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Gorica za zvezo Palmanova - Gorica - Ljubljana, Trst za sodobno povezavo z zaledjem
Čeprav ima Trst periferično zem­

ljepisno lego nasproti Italiji, to se 
Pravi, da stoji v vzhodnem kotu či­
sto ob meji, se Tržačani zelo zani­
majo za izpeljavo oziroma moderni­
zacijo cestne mreže po Italiji. Ni 
dvoma, da je cestna mreža danes, ko 
se čedalje več prometa razvija po 
cestah, velike gospodarske važnosti 
za vsako trgovinsko, pomorsko in 
industrijsko središče.

Ako si nekoliko bliže ogledamo 
zemljevid bodočih avtomobilskih cest 
v smislu načrta, ki ga je predložil 
ministrski predsednik Fanfani v odo­
britev svoji vladi, opazimo takoj, da 
od osrednje italijanske mreže avto­
mobilskih cest pelje proti Trstu sa­
mo en krak in da se ta konča v me­
stu. To pomeni, da manjka poveza­
va iz Trsta čez mejo z jugoslovan­
sko cestno mrežo. Na drugi strani 
vodita iz Severne Italije v Avstrijo 
kar dve avtomobilski cesti, in sicer 
čez Brenner in Trbiž.

Gospodarski krogi v Trstu zlasti 
Pa v Gorici, ki je še slabše s cesto 
Povezana z Jugoslavijo (čez Razdrto), 
se dobro zavedajo tega nedostatka, 
ki ga je treba v interesu obmejnega 
gospodarstva vsekakor odpraviti. Si­
cer niso sodobne avtomobilske ceste 
nič manj važne za Trst kakor za Go­
tico, saj je Trst kot v prvi vrsti tran­
zitno pristanišče, morda še bolj odvi­
sen od dobre prometne povezave z 
zaledjem kakor Gorica. Zato nas ne 
more čuditi, da je tržaška trgovinska 
Zbornica čutila potrebo, da posredu­
je v tej zadevi in da poskuša prido­
biti italijanske ih jugoslovanske pri­
stojne organe za ugodno rešitev te­

ga vprašanja, to je povezave Trsta 
z naravnim , zaledjem z ustreznimi 
avtomobilskimi cestami. Na sporedu 
obiska njenega odposlanstva v Ljub­
ljani je tudi prav to vprašanje.

Nič manj agilni niso Goričani. 
Znan je načrt nekega goriškega stro­
kovnjaka, po katerem naj bi se 
vključila Gorica na bodočo avtomo­
bilsko cesto Palmanova — Gorica — 
Col (Hrušica) — Ljubljana. Ta načrt 
smo obravnavali svoj čas tudi v na­
šem listu. Zato je v Gorici zbudil 
toliko večje začudenje sedanji načrt 
italijanske vlade, na katerem manj­
ka sploh povezava med Palmanovo 
in Gorico. Jasno je, da bo težko iz­
vesti načrt za povezavo same Gorice 
z jugoslovansko avtomobilsko cestno 
mrežo, ako se Gorica ne poveže z u- 
strezno cesto z Zgornjo Italijo. Od 
tod najnovejše prizadevanje goriških 
gospodarskih krogov, da bi se v tem 
smislu izpopolnil sedanji načrt ita­
lijanske vlade. (Z načrtom se bavi 
tudi časopis »Trieste«, ki omenja, da 
bi bila cesta Palmanova — Gorica 
(čez Col) — Ljubljana dolga okoli 100 
kilometrov; vsaka druga varianta bi 
zvezo podaljšala za 20 kilometrov. Ce­
sta naj bi bila široka 14,5 metra, ka­
kor sedanja, ki veže Palmanovo z 
Mestrom. Na odseku Palmanova — 
Gorica bi graditev ceste stala 110 mi 
lijonov lir za kilometer).

Navezava Trsta in Gorice na jugo­
slovansko cestno mrežo je z gospo­
darskega vidika toliko bolj nujna 
ker se bo Slovenija v kratkem pove­
zala z Avstrijo z graditvijo predora 
pod Ljubljeni — tako dobi Avstrija 
novo zvezo z Jadranom; pa tudi Za­

greb bo z novo cesto čez Zagorje 
povezan z Mariborom.

O desetletnem načrtu za graditev 
avtomobilskih cest v Italiji, ki ga 
je predložil Fanfani v odobritev rim­
ski vladi, naj navedemo še nasled­
nje podrobnosti.

Z izvedbo načrta bo izpopolnjena 
cestna mreža z novimi magistralami 
in manjšimi cestami. Do leta 1972 
bo Italija razpolagala s 6.902 kilome­
tri avtomobilskih cest. V teh dese­
tih letih bo šlo za graditev cest 
okrog 1150 milijard lir. (To je pri­
bližno tretjina sredstev, ki jih bodo 
v ta namen v tem času izdali v 
Zah. Nemčiji). Prva v načrtu je avto­
mobilska cesta čez Brenner, po kateri 
prihajajo v Italijo turisti iz Avstrije, 
Zah. Nemčije in drugih severnih dr­
žav Povprečno gre čez Brenner po 
sedanji cesti, ki je ponekod prav ne­
varna, 6000 vozil na dan.

Načrt je razdeljen na tri dele, in 
sicer po ločitvi med Severno, Sred­
njo in Južno Italijo. V Severni Ita­
liji bo leta 1972 1996 km avtomobil­
skih cest (od tega 951 km »odprtih«, 
to je takšnih, ki jih lahko uporab­
ljajo vsa vozila, ne da bi plačala 
pristojbine), v Srednji 1284 (od te­
ga 677 km odprtih), v Južni pa 2328 
(od tega 1800 km odprtih). Dohod 
na zaprto cesto je dovoljen samo mo­
tornim vozilom, ki morajo plačati 
precej visoko pristojbino, odmerje­
no po prevoženih kilometrih. Sestav­
ljavci novega načrta so izračunali, 
da bo krožilo po Italiji leta 1965 6 
milijonov avtomobilov, nato se bo 
njihovo število večalo v razmerju 600 
vozil na leto.

Ceste v načrtu so označene s prekinjeno črto, črno označene že obstajajo

Amerika si odpira evropski trg
Preosnovo OEEC na pritisk Amerike

Amerika si že nekaj let prizadeva, 
da bi si zagotovila čim večji vpliv na 

I razvoj evropske zunanje trgovine in 
8 tem odprla svojim izdelkom nove 

j možnosti za razpečavanje v Evropi. 
1 Ta ameriška težnja se je še ojačila, 

odkar je pričel naraščati primanj­
kljaj v ameriški plačilni bilanci ter 
so se zlate rezerve krčile iz leta v le­
to oziroma od meseca do meseca, 

j Plod te ameriške zunanjetrgovinske 
Politike je sedanja preosnova Orga­
nizacije za gospodarsko sodelovanje 
v Evropi (OEEC), tako da je bil 
omogočen pristop Združenih ameri­
ških držav in Kanade. Sporazum o 
tej preosnovi je bil podpisan pretekli 

I teden v Parizu.
Nova organizacija se bo imenovala 

Organizacija za gospodarsko sodelo- 
I vanje in razvoj . OECD (Organteation 
| tor Economic Cooperation and De- 
'elopment). Dosedanja organizacija 
OEEC bo poslovala še do septembra 

] Prihodnjega leta. Število članov se 
?viša za 2, to je Združene ameriške

države in Kanado ter bo znašalo 20. 
(Med članicami je tudi Italija, kot 
pridružena država pa Jugoslavija). Po 
vsem tem preneha biti OEEC evrop­
ska mednarodna organizacija ter se 
njeno področje razširi tudi na Ame­
riko in Kanado.

Namen prenovljene organizacije je 
1. pospeševati gospodarski razvoj in 
dati večjo možnost zaposlitve posa­
meznim državam ter zagotoviti nji­
hovo finančno ustaljenost in prispe­
vati k svetovnemu gospodarskemu 
razvoju; 2. prispevati k zdravemu go­
spodarskemu razvoju in napredku 
članov kakor tudi nečlanov; 3. pri­
spevati k razširjenju svetovij trgo­
vine na multilateralni to je večstran­
ski podlagi brez razločevanja (diskri­
minacije) skladno z mednarodnimi 
obvezami.

Pri tej preosnovi in prehodu od 
OEEC na OECD niso imele posebne 
besede majhne države. Pravilnik no­
ve organizacije je tako prožen, da 
se manjše države bojijo, da ne bodo

imele v novi organizaciji dovolj be­
sede. Pri pripravljanju sporazuma 
sta sodelovali tudi Evropska gospo­
darska skupnost in Evropsko zdru­
ženje za svobodno trgovino, vendar 
kaže, da ni bil dosežen prvotni orne* 
riški namen, da bi se iz OECD na­
pravil most za sodelovanje med obe­
ma evropskima gospodarskima skup- 
nostima.

AMERIŠKI TRGOVINSKI CENTER 
V LONDONU

Ameriško ministrstvo za trgovino 
je sklenilo odpreti v Parizu »ameri­
ški center« (U. S. Trade’s center), ki 
ima namen prispevati k povečanju 
izvoza ameriških izdelkov v Anglijo. 
To ameriško trgovinsko središče bo 
propagiralo ameriške izdelke in pro­
izvode sploh ter poskušalo tako raz­
širiti trg za ameriško blago. Velika 
Britanija in Kanada predstavljata za 
Združene ameriške države dva naj­
večja zunanja trga. Poleg predstav­
nikov drugih ameriških ustanov, bo- 
bo ob novem središču poslovali tudi 
predstavniki ameriškega ministrstva 
za trgovino in ministra za kmetij­
stvo; med drugimi so »Foreign Ser­
vice« in Združenje ameriških trgov­
cev.

Nekam čudne priprave na božične praznike, ki so v zgodovini krščanstva 
vselej veljali za praznik miru. »Ali je vseh 15 predstavnikov prisotnih — 
vprašuje poveljnik. Morda kdo manjka?« Gre za predstavnike držav, ki so 
članice Atlantske zveze (NATO), že delj časa ima javnost vtis, da so se no­
tranje vezi med članicami NATO zrahljale; nekatere države, kakor na pri­
mer Francija, vlečejo narazen. Na sestanku ministrov NATO, ki je bil prejš­
nji teden v Parizu, so se posvetovali tudi o tem, kaj naj bi storili, da bi 
se države NATO bolj povezale med seboj. Mnogo pritožb je proti Franciji, 
ki sama razvija atomsko orožje in je že pripravila tretjo atomsko bombo. 
Ameriški general Nordstad, poveljnik čet NATO v Evropi, je prišel na dan 
s predlogom, da bi se v okviru NATO organiziral nekakšen ožji krog po­
veljnikov, ki bi razpolagal z atomskim orožjem ali s »strašilom« (proti 
Rusom in Kitajcem), kakor zdaj pišejo radi zah. listi. Po dosedanji notra­
nji ureditvi NATO so si Združene ameriške države pridržale pravico, da 
odločijo, kdaj in kako naj se uporabi atomsko orožje. To pooblastilo nat 
bi po vsem tem prešlo na vodstvo NATO. Tako naj bi tudi prekinili nada­
ljevanje dosedanje vojaške politike posameznih večjih držav, ki se oboro- 
žujejo z atomskimi bombami in atomskim orožjem na svojo roko. Za člana 
stalnega vojaškega odbora držav NATO, ki posluje v Washingtonu, in se je 
prejšnji teden sestal v Parizu pod vodstvom admirala lorda Mauntbattena, 
je bil imenovan nemški general A. Hausinger, generalni inšpektor zahodno 
nemške vojske »Bundesvvehr«. Stopil je na mesto holandskega generala 
Hasselmana. Zahodni tisk naglasa, da je bilo to storjeno v naglici in da 
je. bil s tem povečan vpliv Zah. Nemčije v NATO. S tem so hoteli tudi izra­
ziti priznanje Zah. Nemčiji za prizadevanje, da bo v letu 1963 postavila 
na noge 12 lastnih divizij. Med vojno je general Hausinger sodeloval v Hi­
tlerjevem glavnem štabu. Pariški dopisnik »Timesa« hoče poudariti, kako 
visoko je Zah. Nemčija zlezla v NATO, s tem, da naglasa, da ne more no­
ben italijanski general pričakovati, da bi v NATO zasedel tako visoko 

mesto kakor Hausinger.

Še o sovjetskemjrubljii
K našemu poročilu o revalutaciji 

rublja v eni izmed zadnjih številk, naj 
še dodamo nekaj novih pojasnil, ki jih 
prinaša pariški list »Le Monde«. Ne 
gre samo za povečanje vrednosti rub­
lja, novi »težki« irubelj, namreč velja 
10-krat več kakor dosedanji, temveč 
ludi za spremembo uradnega tečaja 
oziroma odnosa novega »težkega« rub­
lja do zlata. Od leta 1950 je bil urad­
ni tečaj rublja 4 rublje za ameriški do­
lar. Ta tečaj velja do 31. decembra ter 
se uporablja v zunanji trgovini. Da bi 
Sovjetska zveza pospešila dotok turi­
stov iz tujine, je lela 1957 uvedla tu­
ristični tečaj, ki je bil ugodnejši, in 
sicer nekoliko' višji kakor je veljal za 
diplomate. Tako so turistom tuje va­
lute plačevali na podlagi tečaja 10 rub­
ljev za dolar. Dosedanji rubelj, ki osta­
ne v veljavi do 31. decembra 1960, ve­
lja 0,222168 grama čistega zlata. Ker 
se vrednost novega težkega rublja po­
množi desetkrat, bi se morala tudi zla­
ta podlaga dvigniti za toliko, in novi 
rubelj bi moral veljati 2,22168 grama, 
vendar velja težki rubelj samo 0,987412 
grama zlata. Po prejšnjem tečaju je 
bilo treba plačati 4 rublje za 1 dolar; 
ker se vrednost novega rublja dvigne 
desetkrat, bi dolar moral veljati 40 ko­
pejk težkega rublja, v resnici pa velja 
v smislu nove uredbe sovjetske vlade 
90 kopejk.

VTIS ANGLEŠKEGA ODPOSLANSTVA 
O SODELOVANJU Z RUSI

V London se je vrnilo odposlanstvo 
11 angleških industrijcev in trgovcev, 
ki se bavijo z jeklarskimi izdelki in s 
stroji, s svojega obiska v Sovjetski zve­
zi. Tam SO' proučili razne možnosti za 
poglobitev gospodarskih stikov med o- 
bema državama; nekdo izmed angle­
ških odposlancev je po svojem povrat­
ku v London izjavil, da predstavlja 
sovjetski trg »potencialen zlat rudnik«, 
toda do njegovega izkoriščanja je pot 
izredno dolga. Če Rusi zahtevajo, da 
je treba to pot napraviti, so tudi an­
gleški poslovni krogi pripravljeni na­
njo.

Okvir jugoslovanske devizne preobrazbe
Začasna carinska tarifa prične veljati 1. januarja

Čeprav še ni bilo objavljeno urad­
no poročilo o napovedani devizni pre­
obrazbi v Jugoslaviji, se da na podla­
gi pisanja jugoslovanskih strokovnih 
listov in tudi izjav samih državnikov 
sklepati o bistvu devizne preobrazbe. 
Doslej tudi ni bil objavljen datum, ko 
se bo začela jugoslovanska zunanja tr­
govina obračunavati na podlagi novega 
enotnega tečaja; pač pa poroča neki 
beograjski strokovni časopis, da prične 
1. januarja 1961 veljati nova začasna 
carinska tarifa za uvoz vseh proizvo­
dov. Jugoslovanski strokovnjaki opo­
zarjajo, da se bo prehod na novi režim 
izvršil postopoma, da ne bi nagel pre­
hod prizadel jugoslovanskega gospo­
darstva, zlasti ne industrije.

Prav zaradi pojasnil, ki so jih že 
dali pristojni jugoslovanski organi in 
ki vsebujejo razprave jugoslovanskega 
strokovnega tiska, se že vidijo glavni 
obrisi preobrazbe deviznega režima. V 
bodoče bo veljal za obračunavanje v 
jugoslovanski zunanji trgovini samo en 
tečaj, in sicer, kakor je izjavil novi 
član Zveznega izvršnega sveta Zoran 
Polič v proračunskem odboru Zvezne 
ljudske skupščine, 750 dinarjev za en 

! ameriški dolar. Po vsem tem bedo o- 
stali tečaji za zunanjo trgovino, ki so 
včasih bili različni od države do dr­
žave odpravljeni.

Odpravljen bo tudi sistem količni­
kov (koeficientov), s katerim iso do­
slej urejevali zunanjo trgovino. Kakor 
znano so obstajali doslej uvozni in iz­
vozni količniki; z uvoznimi je vlada 
urejevala uvoz v prvi vrsti z name­
nom, da zavaruje domačo industrijo 
pred tujo konkurenco, izvozni količniki 
pa so predstavljali pripomoček države, 
s katerim je ta podprla jugoslovansko 
industrijo, da je lahko prodajala svo­
je izdelke po cenah, ki so veljale na 
zunanjih trgih in so pogosto nižje ka­
kor notranje cene v Jugoslaviji; do 
tega prihaja, ker so proizvodni stroški

Trgovin z rabljenimi oblekami je v 
Evropi ostalo zelo malo. življenjska 
raven 'se je v Evropi tako dvignila, da 
so po starih mestnih predelih izginili 
starinarji s starimi oblekami. Kdo bi 
si upal danes svojemu znancu ah tuj­
cu ponuditi staro obleko? Razvoj tek 
stilnih industrij in predvsem uveljav­
ljanje množične konfekcije sta pripe­
ljala Evropo na stopnjo, kjer je bila 
Amerika že pred vojno.

Zadnjo poživitev trgovine s starimi 
oblekami je prinesel povojni čas, ko so 
evropski narodi, goli in bosi po petih 
letih zapore v Hitlerjevem bloku pla­
nili na sleherni ameriški tekstil. Pri 
lem so seveda največ zaslužili, špeku­
lanti, ki so si odprli dostop v velika 
skladišča za oblačenje ameriških ar- 
btad v Evropi. Za Italijo je bilo glav­
no središče Neapelj, odkoder so raz­
pošiljali po vsej Italiji, na vse sejme, 
ameriško rabljeno blago.

V prvih letih po podpisu videmske- 
8a sporazuma o obmejnem prometu so 
kili tudi Slovenci iz Soške in Vipavske 
doline deležni pisanih ameriških tka- 
ain, ki so jih kar na kilograme pro­
dajali glasni južni mešetarji. Bolj do­
brodelnega kot pa trgovskega značaja 
So bile pošiljke bližnjih, daljnjih in 
samo po Adamu povezanih sorodnikov, 
ki so pomagali ljudem v Beli Krajini 
>n po drugih predelih Slovenije, od ko­
der se je pred prvo svetovno vojno iz­
selilo največ domačinov, da so se tc- 
Plo, pa četudi nekoliko nenavadno ob­
lekli. Zdaj pa že. tudi v Sloveniji izgi- 
Pjajo pisane srajce, bluze in kravate z 
Natiskanimi živalmi, zemljevidi in ek- 
httičnim rastlinstvom. Tudi Slovenija 
sama oddaja manj rabljene obleke, kot 
Nekoč, številnim ženskam iz bosanskih,

Rabljena obleka v svetovni trgovini
Središče v Nevv Yorku - Ameriška oblačila za afriška gola plemena

liških in drugih pokrajin, ki trkajo 
dnevno po slovenskih stanovanjih v 
mestih z vprašanjem: Ali imate kakš­
ne rabljene hlače, jopiče, krila, da vam 
jih zamenjamo za purane, kokoši, jaj­
ca in druge proizvode bogatih kmetij­
skih ravnin?

Zdaj cvete svetovna trgovina z rab­
ljenimi oblekami iz izvoznih ne\vyor- 
ških starinarnic. Surovino za ta izvoz 
dobe od ameriških gospodinj, ki nekaj­
krat na leto pregledajo in prečistijo 
družinsko garderobo in jo prodajo 
kupcu cunj ali pa jo darujejo .zastop­
niku »Salvation Army«. Nova neodvis­
na Afrika hoče biti oblečena in se ne 
sprašujejo, ali je to pametno in zdra­
vo, zaradi njene vroče klime.

»BELI ČLOVEK, KI JE UMRL«
V Maroku premetavajo zagrnjene 

marokanske matrone kupe blaga na 
bazarju v predmestju Mzdina Orharab 
Ouarter evropske Kasablanke. Pod djel- 
lab halje skrivajo svoj nakup. Mali o- 
troci, ki jih nosijo na hrbtu še ne po­
trebujejo oblek, pač pa matere žrtvu­
jejo po 47 centov za pastelne obleke 
iz organde, ki jih bodo nosile njihove 
mlade hčerke; malini sinovom pa ku­
pujejo skavtske in covvbojske srajce za 
56 centov. V Accri v Gani so mladi 
modni levi udarjeni na iznane. srajce 
»Yanki« z zvezdami in progami, ki sta­
nejo samo 28 centov. Vsa severna in 
srednja Afrika hiti kupovati Broni

Waa\vu, to je »belega človeka, ki je 
umrl«. Tako so ob koncu vojne ime­
novali preprosti črnski kupci blago, ki 
so ga dobivali po zamotanih poteh iz 
vojaških skladišč. Kolikor več anglo- 
ameriških vojakov je padlo po italijan­
skih bojiščih in na frontah v Norman 
diji, toliko več je bilo na prodaj in 
po še bolj znižani ceni »Broni Waawu«. 
Vojna je nehala, a Broni Waawu je 
ostal kot nov pojem v afriškem blago- 
znanstvu.

PREPOVED UVOZA RABLJENIH 
OBLEK NE POMAGA

Krošnjarji v Tanganjiki prodajajo 
obleke znane ameriške konfekcijske hi­
še po pet dolarjev. V preteklem letu 
so ameriški izvozniki z rabljenimi ob­
lekami še izvozili za 200 milijonov fun­
tov blaga, čeprav so mnoge države, 
med njimi Japonska in Mehiko, pre­
povedale uvoz starih oblek, da bi za­
ščitile svojo domačo tekstilno industri­
jo. Nekatere, pa prepovedujejo uvoz iz 
preprostega razloga, ker nimajo dolar­
jev, kot na pr. Indija in Tunizija. Je 
pa že tako v trgovini, kadar se poja­
vijo prepovedi, jih hkrati spremlja kot 
neločljiva senca •— tihotapstvo.

BOJ PROTI NAGOTI V AFRIKI
Najboljši trg je kajpada Afrika, kjer 

si samo majhen del prebivalstva lahko 
privošči obleke. Samozavestni novi na­
rodi na raznih krajih Afrike, zlasti v

Gani, hočejo čimprej izbrisati tradi­
cionalno plemensko nagoto. Gana je 
lansko leto podvojila nakup rabljene 
obleke in porabila 1,680.000 dolarjev za 
Broni Waawu, največ iz ZDA. Vseafri- 
ška ženska zveza ima v svojem pro­
gramu kot glavno točko boj proti na­
goti. Kot državna organizacija Gane 
je razdelila nekaj tisoč oblek brezplač­
no med naga plemena.

Celo civilizacijsko bolj razviti Ma­
roko je uvozil za milijon dolarjev rab­
ljene Obleke. V Vzhodni Afriki je po­
litična in misionarska propaganda po­
hitela z agitacijo, da se morajo črnci, 
kot državljani oblačiti. Pod vplivom te 
agitacije že ima mlajši rod starega za­
morca, ki nosi samo ozek pas blaga 
okoli bokov, za »divjega moža«. Moški 
najrajši nosijo smokinge, črne večer­
ne obleke s širokimi satanskimi zavih­
ki. Velik uspeh med ženskami v Vzh. 
Afriki imajo dežni plašči, ki jih nosi­
jo vsak dan kljub temu, da nikdar ne 
pada dež. Res je pa, da pod plaščem 
ne nosijo nobenega drugega perila.

V Ugandi so ženske v nilskem o- 
krožju nosile poprej samo figov list •— 
spredaj in zadaj — zdaj pa so se vr­
gle na kupovanje modrčkov in hlačk. 
Toda v širokih krogih domačega pre­
bivalstva, ki se ne morejo še otresti 
starih navad, se ljudje z gnusom od­
vračajo od oblečenih ljudi, ki jih ima­
jo za skrajno pokvarjene.

(Nadaljevanje na 2. strani)

jugoslovanske industrije še previsoki. 
Vlogo 'količnikov prevzamejo zdaj cari­
ne, ki sicer še veljajo za uvoz določe­
nih vrst blaga, zlasti surovin. Začasna 
carinska tarifa se, ravna po dveh os­
novnih načelih, in sicer, da domačo 
proizvodnjo zavaruje pred lujo konku- 
icnco samo v takšni meri, kolikor je 
to nujno potrebno; na drugi strani pa 
po načelu, da se zaradi uvedbe carin 
ne pretrese sedanja splošna raven cen 
na domačem trgu. Kadar bodo zahte­
vale koristi domačega gospodarstva in 
bo treba na primer zajamčiti zadostno 
razpoložljivost z vrstami blaga, ki je 
nujno potrebno za domače gospodar­
stvo ali za prebrano, bodo uporabiti 
za te vrste blaga izvozne carine, da bi 
tako preprečili pretiran izvoz tega bla­
ga.

V povojni mednarodni trgovini je 
prišlo v navado, da skušajo države, po­
spešiti izvoz z raznimi nagradami, ki 
jih prejemajo izvozniki, in sicer na­
vadno v obliki povračila plačanih dav­
kov ali kakor pravimo s tujko »refak- 
cijo«. Ta sistem podpiranja izvoza je 
v veljavi tudi v Italiji in zdaj ga bo­
do uvedli tudi v Jugoslaviji. V krogih 
jugoslovanskih gospodarstvenikov na- 
glašajo, da bodo v nekaterih primerih, 
ko ho šlo za izvoz blaga še ne dovolj 
razvite jugoslovanske industrije, za­
časno uporabljali še druga sredstva za 
podporo 'domači industriji.

Jugoslovanski gospodarski izvedenci 
opozarjajo, da je bil dosedanji način 
jugoslovanske zunanje trgovine zača­
sen in da so ga pristojni organi vedno 
imeli za takšnega. Potreben je bil v iz­
jemnih razmerah, v katerih se je raz­
vijalo povojno jugoslovansko gospodar- 
stvo. Danes pa je njegov razvoj dose­
gel takšno raven, da se lahko posto­
poma odpravijo vsa izjemna sredstva, 
s katerimi so doslej urejevali zunanjo 
trgovino. Vsa težnja gre za tem, da 
se posegi države, oziroma državne u- 
prave v posle jugoslovanskih podjetij 
s tujino čimbolj omejijo in končno po­
polnoma odpravijo.

Kljub vsem tem spremembam de­
vizne in carinske narave, ki jih bodo 
v kratkem uvedli v Jugoslaviji, ne bo 
prišlo do nikakšne spremembe glede 
samega denarja, le obračunski tečaj v 
zunanji trgovini bo nov, in sicer eno­
ten. Zanimiva je pri vsem tem okol- 
nost, da ostane po dosedanjih napove­
dih uradni tečaj dinarja neizpreme- 
njen; po vsem tem tudi zlata podlaga 
dinarja, oziroma pariteta, ki velja od 
1. januarja 1952 ter znaša 2,969.622 mi­
ligrama čistega zlata za 1 dinar oziro­
ma 337,583 dinarjev za kg čistega zla­
ta. Po tem uradnem tečaju velja 1 do­
lar Združenih ameriških držav 300 di­
narjev in 100 italijanskih lir 48 dinar­
jev. Takoj po vojni, to je od leta 1945 
do 1. januarja 1952 je veljala za dinar 
pariteta 0,0177734 grama zlata za 1 di­
nar.

Ni verjetno, da bi na notranjem ju­
goslovanskem trgu prišlo do močnega 
nihanja cen, ker sloni devizna pre­
obrazba na realni osnovi sedanjega po­
ložaja na trgu. Prav zato ni niti napo­
ved devizne preobrazbe izzvala poseb­
nih motenj na notranjem trgu, razen 
kratkega »navala« na določene vrste 
blaga, ki je bil sicer industriji samo 
dobrodošel, ker je spravil v kupčijo 
njene proizvode, in se je prav kmalu 
polegel. Jugoslovanski izvedenci pa ra­
čunajo s postopnim vsklajanjem cen, 
dokler se ne doseže pravilno a'avnoves- 
je oziroma pravilen odnos med cena­
mi posameznih vrst blaga.

M. TODOROVIČ O NAMENIH 
PREOBRAZBE

Tako je podpredsednik Izvršnega 
sveta M. Todorovič med razpravo o 
delitvi dohodka podjetij in o razvoju

gospodarstva v Zvezni industr. zbor­
nici izjavil, da bodo sproščene nekate­
re zdaj »plafonirane« cene. Tako bo 
prišlo na nekaterih področjih do del­
nega zvišanja cen, vendar bodo z dru­
gimi spremembami hkrati znižane cene 
na drugih področjih, tako' da se sploš­
no raven cen ne bo spremenila. Ustav­
ljena bo težnja za zvišanjem cen, da 
se tako omogoči, gospodarstvu, da po­
stane bolj konkurenčno na svetovnem 
trgu. Podpredsednik je tudi naglasil, 
da bodo težili za povečanjem storilno­
sti in zmanjšanjem proizvodnih stro­
škov, da bi tako ustvarili boljše pogo­
je za povečanje izvoza. Z izvajanjem 
devizne preobrazbe bo treba najkasne­
je do leta 1962 omogočiti hitrejše pove« 
Čanje izvoza in hkrati ustvariti pogoje 
za svobodnejši uvoz. Podjetja bodo v 
večji meri razpolagala z dinarskimi 
sredstvi, s katerimi bodo lahko kupo­
vala devize.

ZORAN POLIC O IZVAJANJU 
DEVIZNE PREOBRAZBE

Med razpravo o proračunu za bo­
doče finančno leto' je član Izvršnega 
sveta Zoran Polič poudaril, da bo de­
vizna preobrazba predstavljala okvir, 
ki bo gospodarske organizacije in dru­
ge činitelje usmerjal na to, da bi si 
z vsemi silami prizadevali, zmanjšati 
proizvodne stroške in jih prilagoditi 
pogojem na svetovnem trgu. Cene do-

Zoran Polič, novi član Zveznega 
izvršnega sveta

mače proizvodnje bo treba prilagoditi 
ravni, ki bo omogočala razpečavanje 
jugoslovanskih proizvodov in njihovo 
konkurenco na svetovnem trgu. Z na­
menom, da. pospeši izvoz bo država 
davčno manj obremenjevala podjetja. 
Sistem uvoznih carin bo razširjen tudi 
na potrošilo in reprodukcijsko blago, 
fiskalne carine pa bodo vpeljane samo 
na uvoz luksuznih predmetov. Že v 
prvem obdobju izvajanja devizne pre­
obrazbe bo sproščen uvoz določenih 
proizvodov, v večji meri pa bodo ca­
rine obremenjevale le tisto kakovostno 
blago, ki se doma izdeluje v zadostnih 
količinah.

POCENITEV KAVE V JUGOSLAVIJI
Tanjug poroča, da se bo cena kave 

vrst Rio in Minas znižala v trgovini 
na drobno od 1900 na 1600 dinarjev, 
Santos pa od 2100 na 1700. Po vesteh 
iz zveznega tajništva za blagovni pro­
met so namreč po znižanju uvoznega 
količnika dani pogoji za pocenitev ka­
ve omenjenih vrst. Uvozna podjetja bo­
do svojim kupcem lahko prodajala ka­
vo Rio in Minas po 1350, Santos pa po 
1450 dinarjev, franko kupčeva razpro- 
dajna postaja. Zato bodo cene v pro­
daji na drobno lahko znižane.

ŽELITA UREDNIŠTVO IN UPRAVA 
GOSPODARSTVA VSEM BRALCEM IN 

PRIJATELJEM.

nnnase
miaenje

Igračke ženejo tovarne
Mislim, da doslej še noben učitelj 

ni prišel na misel, da bi otroke — 
razen tistih, ki ne znajo še čitati, — 
učil zemljepisja z igračkami. Le po­
trudite se in obrnite igračke narobe. 
Tam stoji na sredi ali nekje v kotu 
tiskano prav na drobno: Made in 
Jtaly, Made in Germanv, Made in 
England, Made in USA in Made in 
Japan. Pa tudi Made in Hong-Kong 
sem odkril pravzaprav ne na igrački, 
pač pa na božičnih jaslicah iz pla­
stike, v obliki trikota; stanejo samo 
100 lir. Bral sem tudi da bodo v krat­
kem prodajali na Švedskem, igračke 
Made in Jugoslavia, ker je neko 
švedsko podjetje sklenilo z novo to­
varno igračk v Izoli »Mehanotehna« 
pogodbo za dobavo večje količine 
igračk.

Verjetno ne bomo dočakali, da bi 
učitelji učili otroke nazorno z igrač­
kami in da bi tako vzgojeslovno iz­
koristili silno sugestivno moč, ki jo 
morajo imeti igračke na otroka in do 
neke mere tudi na odraslega. Prepu­
stimo to vprašanje šolnikom, ki se na 
to gotovo bolje razumejo.

Kaj pa pomenijo igračke za gospo­
darstvo? Kakšna je vloga igračk v 
gospodinjstvu, vedo naj točne je pove­
dati same matere, ko se približujejo 
sv. Miklavž, božič, novo leto ali »de­
dek mraz«. Ce pojde tako naprej, bo 
treba tudi v gospodinjskem koledar­
ju, recimo kar, v gospodinjskem pro­
računu odpreti posebno postavko za 
nabavo igračk, kakor na primer že 
postavljajo statistiki in gospodarstve­
niki »zabavo« med redne življenjske 
stroške sodobnega človeka ne glede 
na to, h kateremu stanu se prišteva.

Človek ne bi niti pomislil, da že­
lja današnjega otroka po igračkah 
žene velike tovarne. Pred vojno so 
bile znane zlasti nemške tovarne in 
Niirnberg je slovel po vsem svetu 
kot središče te industrije. Po drugi 
svetovni vojni so Nemce močno izpo­
drinili Angleži, ki so si zdaj v tem 
pogledu priborili svetovno prvenstvo. 
Lani so izdelali za 36 milijonov fun­
tov (63 milijard lir) igračk, letos jih 
bo kar za 40 milijonov funtov (70 mi­
lijard lir). Samo družba, »Lines« ima 
v tujini kar 25 tovarn; te dni je ku­
pila eno v Franciji in tiste jaslice v 
Hongkongu je verjetno izdelala prav 
tovarna te velike angleške družbe.

Sodobna igračka je prava umetni­
na. če n. pr. helikopter iz pločevine 
samo podrsnete po kolesih, se na 
njem prične nenadoma vse gibati; 
propeler, motor, krmilo, kolesa itd. 
Tank v obliki slona je pravo čudo. 
Ko ga naviješ prične streljati iz to­
pa, iz njega se iskri ogenj, maha z 
ušesi, premika oči, zobe, rep, vse se 
giblje kar na 14 mestih na njem. To 
je »Made in Japan«. Pravijo, da so 
Japonci mojstri, a tudi, da brez sra­
mu pobirajo ideje pri drugih. Očitno 
nočejo zaostati za modo.

Razprava, ali je vzgojno dajati 
otrokom v roke vojne igrače, meče, 
pištole, puške, topove in tanke, men­
da še ni zaključena. Zanimivo je vse­
kakor, da je izkušnja pokazala an­
gleškim industrijcem, ki sistematič­
no proučujejo trg igrač po vsem sve­
tu, da so otroci glede igračk pravza­
prav konservativni. Bolj gredo v pro­
dajo na primer vojaki v starih uni­
formah in staromodne puške kakor 
brzostrelke in tanki.

Ali ni morda v tem naša sreča, 
sreča vsega človeštva, če je že bodoč­
nost v rokah mladine? Ko bi mladi­
na res ostala konservativna, potem 
se povrnemo tudi mi k dragonarjem 
Radetzkega in puškam na eno patro- 
no, ki so jih basali od spredaj, na­
mesto da bi se uničevali z atomi.

— Ib —

Tuji dopisnilti o Italiji
»Europeo« je vprašal rimske dopis­

nike nekaterih velikih evropskih li­
stov, kaj menijo o Italiji. List je iz 
razgovora g. njimi povzel nekatera 
najbolj značilna mesta.

Ninetta Jucker iz Manchestra, ki 
živi v Rimu že 15 let in dopisuje Ob- 
serverju, Economistu in Manchester 
Guardianu, je odgovorila: »Ne verja­
mem, da bi izbrala za svoje delovno 
področje katerokoli drugo državo.«

Agne Hamrin, dopisnik švedskega 
lista »Dagensn Nyheter«, ki živi v 
Italiji od leta 1939: »Prej vas bo spre­
jel papež, kakor katerikoli italijan­
ski državni podtajnik.«

Jean dTIospital, dopisnik pariške­
ga lista Le Monde od leta 1945. »V 
Rimu sta res važni dve stvari: pa­
pež in Togliatti«.

Gustav Gocke, dopisnik Sueddenl- 
sche Zeilung v Muenchenu: »Za Nem­
ce je v Italiji važnejši etruščanski 
grob, kakor vladna kriza«.

Leo J. Wollcmborg, dopisnik lista 
Washington Post: »Italijanska politi­
ka je za tuje bralce ena izmed manj 
zanimivih reči«.
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UPOR PROTI ABESINSKEMU CE­

SARJU. Pretekli četrtek so ,se nasprot­
niki konservativnega vladanja doseda­
njega cesarja Halle Selasija uprli pod 
vodstvom poveljnika cesarske straže 
generala Mengistuja ter pobili 18 nje­
govih ministrov. Za novega cesarja so 
proglasili njegovega sina ter člane ce- 
saiske družine priprli kot talce. Šef 
generalnega štaba gen. Merid Mengeša 
je ostal cesarju zvest in je z vojsko, 
ki je potegnila z njim, v nekaj dneh 
zadušil upor. V soboto se je cesar Hal­
le Selasie že lahko vrnil iz Brazilije, 
kjer je bil na uradnem obisku, v Addis 
Abebo. Odredil je amnestijo za vse, ki 
prosijo odpuščanja, žc pred svojim po­
vratkom je cesar izjavil, da ne verja­
me, da bi bil sin nastopil proti njemu 
ter se pridružil upornikom, pač pa naj 
bi bili uporniki samo izrabili ime nje­
govega sina, da bi lahko utrdili svojo 
oblast. Spopad med uporniki s cesar­
ju vdano vojsko je . moral biti zelo kr­
vav. Zdi se, da so glavni voditelji upo­
ra zbežali.

FRANCIJA PREŽIVLJA NEVARNE 
DNI ZARADI ALŽIRIJE. Med obiskom 
generala De Ganila v Alžiriji sc je po­
ložaj v Afriki in v sami Franciji tako 
napel, da preživlja danes Francija tež­
ke dni v svoji politični zgodovini. Po­
leg krvavih dogodkov in spopadov med 
Evropejci in domačim prebivalstvom je 
prišlo še do razprave pred Organizacijo 
združenih narodov o zahtevi, naj se v 
Alžiriji izvrši prebiscit pod pokrovitelj­
stvom Organizacije združenih narodov. 
Ta resolucija je bila sicer odbita, ven­
dar ni mednarodna napetost, zlasti pa 
v sami Franciji zaradi tega prav nič 
popustila. Odgovornost za oblast in na­
daljnje ukrepe je prevzel pravzaprav 
sam general De Gaulle, parlament je 
odšel na počitnice do 25. aprila. De 
Gaulle vztraja pri svojem sklepu, naj 
sc, izvrši v Alžiriji pod nadzorstvom 
francoskih oblasti ljudsko glasovanje 
ali referendum. Nato naj bi prišlo še­
le do novih pogajanj z alžirsko vlado, 
ki ji načeluje Ferhat Abbas v tujini. 
Francoski nacionalisti, ki so se jim 
pridružili tudi evropski priseljenci v 
Alžiriji, so proti glasovanju, kakor so 
tudi proti vsakemu popuščanju naspro­
ti Alžirčem. Med De Gaullovim obiskom 
so spopadi zahtevali okoli 90 do 100 žr­
tev, De Gaullovi nasprotniki so tudi 
proglasili splošno stavko.

NASTOP NEVTRALNIH DRŽAV.
Indija, Jugoslavija, Gana, Indonezija, 
Irak, Maroko in Združena arabska re­
publika so na glavni skupščini Orga­
nizacije združenih narodov predložile 
resolucijo, ki kritizira dosedanjo politi­
ko OZN v Kongu in zahteva ^klicanje 
parlamenta ter obsoja vmešavanje voj­
ske v politično življenje, države; hkra­
ti zahteva tudi popoln umik belgijske 
vojske iz Konga. Proti resoluciji so na­
stopili zlasti Američani, proti njej je 
govoril tudi italijanski delegat Oriona.

V LAOSU ŠE VEDNO NAPETO.
Trenutno vlada v glavnem mestu La­
osa Vientiani mir. Kralj sestavlja tu­
di novo vlado, toda sredi mesta molijo 
v nebo ruševine, ki pričajo o hudih 

. spopadih med pristaši skrajne desnice 
in levičarjev. Na podeželju vladajo pri­
staši levičarjev, ki jih vodi Palet Lao. 
Kaže, da so tudi nevtralci, ki jih vodi 
Kong-Le več ali manj na njihovi stra­
ni. Na kraljevi strani je general Phou- 
mi, ki je tudi hkrati predsednik nove 
vlade. Politični položaj po vsem tem 
še ni razčiščen, verjetno je, da se bo­
do vneli novi boji za oblast. Kraljevi 
pristaši so obvladali nevtralce in levo 
usmerjene upornike s tehnično izpopol­
njenim orožjem ameriškega izvora, ki 
jim ga je dobavila sosedna Tajska. V 
deželi imajo močan vpliv Kitajci, ker 
je tam tudi mnogo kitajskega ljudstva.

E. KARDELJ O POLOŽAJU V KON­
GU IN. ALŽIRIJI. Pred odhodom iz 
Kaira, kjer se je mudil s svojo sopro­
go na 10-dnevnem obisku, je podpred­
sednik jugoslovanske vlade E. Kardelj 
dal časnikarjem zanimivo izjavo o. gle­
dišču jugoslovanske vlade glede polo­
žaja v Kongu in Alžiriji. S predsedni­
kom Naserjem sta posvetila posebno 
pozornost položaju v Kongu in drugih 
državah, kjer imperialistično vmeševa- 
nje ovira narode, da bi si priborili ne­
odvisnost. Kardelj je v zvezi s polo­
žajem v Kongu in Alžiriji izrazil za­
skrbljenost jugoslovanske vlade in ju­
goslovanskih narodov zaradi položaja 
na tem področju. Položaj v Kongu je 
še posebno težak, ker se je tu Orga­
nizacija združenih narodov vmešala v 
akcijo, ki dejansko podpira državljan­
sko vojno, namesto da bi odstranila 
njene vzroke. Skrajni čas je, da se po­
litika v Kongu spremeni. V Alžiriji je 
žarišče mednarodne nevarnosti; zadnji 
dogodki so pokazali, da se alžirsko 
vprašanje lahko reši samo s prizna­
njem pravice Alžirčem do samoodloč­
be. Alžirsko ljudstvo je s svojo juna­
ško borbo postalo važen činitelj v med­
narodnih odnosih. O Kardeljevem obi­
sku in uspehih njegovih razgovorov z 
egiptovskimi državniki je bilo izdano 
posebno poročilo, v katerem se. v zve­
zi s položajem v Kongu in Alžiriji na­
glasa pravica narodov do samoodloč­
be in pobijajo poskusi tujega vmeše- 
vanja v notranje zadeve drugih držav.

REPUBLIKANEC MED KENNEDY- 
JEVIMI MINISTRI. V ameriških poli­
tičnih krogih je zbudil veliko pozor­
nost sklep novega predsednika Zdru­
ženih ameriških držav Kennedyja, da 
imenuje za svojega finančnega mini­
stra republikanca Douglasa Dillona, ki 
zavzema v Eisenhotverjevi vladi važen 
položaj; saj je zdaj državni podtajnik 
za gospodarske zadeve v zunanjem mi­
nistrstvu. Za novega zunanjega mini­
stra si je Kennedy izbral Deana Ru­
ska, ki je bil doslej predsednik Rocke­
fellerjeve ustanove. Tudi to imenova­
nje je zbudilo pozornost, ker ni bilo 
znano, da bi se novi zunanji minister 
posebno bavil z zunanjepolitičnimi 
vprašanji.

SPREMEMBE V ANGLIKANSKI 
CERKVI. Na skupnem zasedanju vseh 
treh zbornic, ki vodijo anglikansko 
Cerkev, to je .zbornic škofov, duhovni­
kov in laikov, so sklenili, da izvršijo 
preobrazbo kanonskega zakonika, ki 
bo najvažnejša po letu 1603. Izpreme- 
nili bodo tudi postopek za imenova­
nje škofov. Zdaj imenuje škofa angle­
ška kraljica, ki je poglavar Cerkve na 
predlog ministrskega predsednika; vča­
sih ta ne pripada anglikanski Cerkvi.

Mednarodna trgovina
Italijansko - jugoslovansko 

posvetovanje v Bariju
V Bariju so se 15. decembra sesta­

li predstavniki gospodarskih krogov 
iz Italije in Jugoslavije, da bi prou­
čili možnosti povečanja trgovinske 
izmenjave in gospodarskega sodelo­
vanja med južnimi predeli obeh dr­
žav. Do srečanja je prišlo na pobudo 
vodstva Levantskega sejma v Bariju 
in delegacije »Centro-sud« Italijan- 
sko-jugoslovanske trgovinske zborni­
ce v Milanu. Jugoslovansko odpo­
slanstvo, ki šteje okrog 30 članov, vo­
dita Dušan Dragosavac, tajnik Zvez­
ne trgovinske zbornice in Prvoslav 
Rakovič, podpredsednik Jugoslovan- 
sko-italijanske trgovinske zbornice v 
Beogradu.

Ob začetku zasedanja je pozdravil 
goste predsednik Levantskega sejma 
prof. N. Tridente; nato je spregovo­
ril podpredsednik jugoslovansko-itali- 
janske trgovinske zbornice inž. Prvo­
slav Rakovič, ki je poudaril napredek 
trgovinske izmenjave med Italijo in 
Jugoslavijo. Prvo uradno poročilo je 
podal podtajnik za turizem Semera- 
ro, in sicer o valorizaciji italijanske­
ga juga v pogledu turizma. S tem v 
zvezi poročajo iz Beograda, da bi 
Jugoslovani mogli sodelovati pri in­
vesticijah za povzdigo gospodarstva 
na italijanskem jugu.

ITALIJA-JUGOSLMIM
ITALIJA NUDJA

štednjaci plinski i električni
TECNOGAS - Guastalla nelTEmilia, 
Via Cisa Ligure.

Tkanine i konfekcija 
FO.I.CO. - Roma, Via Nomentana 202.

Konfekcija
CONFEZIONI ERIKA - Prato, Via 
C. Monteverdi 11.

Pokrivači za krevete 
BIERRE - Torino, Via Elvo 22. 

Uredjaji sanitarni od plastičnih masa 
PLASTER - Beinasco (Torino), Via 
Torino 6.

Proizvodi kemijski za kučanstvo
PRODOTTI GABER - Brescia, Via 
Trento 85.

Strojevi za obradu drva
GARUTI ADORNO - Carpi (Modena), 
Via Marco Polo 3,
STETON - Carpi (Modena), Via A. 
Lugli 6,
SUERI ALFREDO - Carpi (Modena), 
Via Manzoni 55,
GRAZIANO BRUSA - Ornavasso (No- 
vara).

Sredstva za zaščitil pri radu
AZIENDE RIUNITE MINETTO & 
FIGLIO - Milano, Via Privata Bor- 
romci 1/b —■ traži zastupstvo.

Strojevi, alatni
TOVAGLIERI & Co. - Busto Arsizio 
(Varese), Via A. Costa 29 — traži 
zastupstvo.

Tekstil
LANIFICIO L’ARTIGIANA TESSILE 
- Prato, Via Rossini 10 — traži za­
stupstvo.

UVOZ MESA V ITALIJO. Italijanski 
strokovnjaki računajo, da bo uvoz 
zmrznjenega mesa iz tujine v letošnjem 
letu dosegel nekaj nad 79.000 ton, koli­
kor je znašal lansko leto.

VELIKE NESREČE
Nad Brooklynom (New York) sta 

zaradi goste megle trčili potniški leta­
li. Letali Sta strmoglavili in porušili 
več hiš. Pri nesreči je zgubilo življenje 
138 ljudi. V Miinchenu je neko ameri­
ško letalo zadelo ob zvonik cerkve Sv. 
Pavla in padlo na drveč tramvaj. Pri 
tej nesreči je podleglo' 49 potnikov. V 
Brescii je vlak zaradi napačne usme­
ritve zadel ob drugega. Na mestu so 
umrle 4 osebe, veliko število potnikov 
pa je bilo ranjenih. V newyorškem pri­
stanišču se je vnela 60.000-tonska leta­
lonosilka »Costellation«. Zgorelo je 50 
ljudi.

Venezuela išče veliko 
posojilo

Novi finančni minister Venezuele je 
v naglici sestavil načrt za gospodar­
ski razvoj svoje države. V zadnjem 
času se je pojavilo v Venezueli moč­
no gospodarsko mrtvilo, in sicer za­
radi pojemanja pridobivanja petro­
leja in popuščanja investicij sploh. 
Tega je v veliki meri kriva tudi po­
litična nestalnost. V zadnjem času je 
odšlo v tujino nad eno milijardo do­
larjev kapitala; značilno je da se je 
denarni obtok zmanjšal. Betancourto- 
va vlada bi tudi rada bolj dosledno 
izvajala agrarno reformo. Doslej ji- 
razdelila 1,977.000 akrov (1 aker 
40,5 ara). Tudi v ta namen ji je po­
trebno posojilo.

Finančni minister Thomas Enriquez 
Carrillo Baraba je po svo.iem novem 
venezuelskem poslaniku pri Združe­
nih ameriških državah J. A. Mayobru 
zaprosil Ameriko za poosjilo 900 mi­
lijonov dolarjev. V Washingtonu je 
višina posojila presenetila vladne 
kroge. Računali so, da bo Venezuela 
zahtevala največ 300 milijonov dolar­
jev. Državni primanjkljaj v državnem 
proračunu je dosegel s primanjklja­
jem lanskega leta že 560 milijonov 
dolarjev.

ZOPET PREPOVEDAN UVOZ KUBAN­
SKEGA SLADKORJA V AMERIKO

Predsednik Eisenhoiver je, za nadalj­
nje tri mesece v letu 1961 prepovedal 
uvoz sladkorja s Kube v Ameriko.

ZA SVOBODNO KONKURENCO
V ITALIJI

Te dni je bil v Milanu sestanek po­
litikov in poslovnih ljudi, na katerem 
so razpravljali o vprašanju svobodne 
konkurence. Predstavniki zasebne in­
dustrije in trgovine, so proti raznim 
ugodnostim, ki jih država dovoljuje 
državnim podjetjem, ker se s tem 
manjša konkurenčna moč zasebnih 
podjetij. Zaradi tega nastajajo nova 
vprašanja tudi v zvezi z novo konjunk­
turo, ki se ustvarja pod okriljem Ev­
ropskega skupnega trga. Gre za zakon­
ski osnutek sedanje vlade, ki naj bi 
sicer preprečil popolno nadvlado raz­
nih monopolnih organizacij.

RAZSTAVA BENEŠKEGA POHIŠTVA
V PADOVI

Prve dni decembra so odprli na pa- 
dovanskem velesejmu stalno razstavo 
beneškega pohištva. Na vsakem kosu 
pohištva je natisnjen zaščitni znak, ki 
predstavlja beneškega leva. Tej prire­
ditvi se obeta lep uspeh, saj se zanjo 
zanimajo številne tovarne pohištva v 
Benečiji, pa tudi sicer so poslovni lju­
dje že sedaj pokazali živo zanimanje 
za razstavo. Razstavo smejo cblsko 
vati samo trgovci na debelo in na 
drobno, uvozniki in izvozniki pohištva. 
Uprava padovanskega sejma je že na­
vezala stike s poslovnimi krogi te stro­
ke v tujini.

Razvoj italijanskega gospodarstva
Zunanja konjunktura popušča tudi za Italijo - Plačilna bilanca manj ugodna

FRANCIJA VRAČA SVOJE DOLGOVE
Uprava Mednarodnega denarnega 

sklada je objavila, da sta Vel. Brita­
nija in Francija dne 3. novembra vpla­
čali pri Mednarodnem denarnem skla­
du 14 milijonov dolarjev v povračilo 
dolgov, ki sta jih napravili v posled­
njih letih. Francija je ta dan plačala 
131 milijonov dolarjev ter je tako vr­
nila ves dolg v znesku 393,3 milijona 
dolarjev, ki ga je napravila pri skladu 
leta 1957 in 1958.

ZNIŽANJE OBRESTNE MERE V 
ZAH. NEMČIJI. Osrednji odbor Nem­
ške zvezne banke je sklenil znižati 
obrestno mero od 5 na 4%. Ta je bila 
meseca junija povišana od 4 na 5°/o. 
Do novega znižanja je prišlo predvsem 
na željo Združenih ameriških držav, 
ki že delj časa pritiskajo na zahod­
noevropske države, da bi znižale svo­
je visoke obrestne mere, ki privlaču­
jejo kapital in zlato iz Amerike.

Trgovina z lesom
TRŽAŠKI LESNI TRG

Navajamo cene za avstrijski rezan 
les v lirah za kub. meter, blago oca­
rinjeno, f.co meja (Trbiž); smrekov 
les: MI širok 31-33.000, 0-III širok 26.500 
do 28.000, 0-IV širok 25-26.500, III-IV 
širok ali ozek 22-23.000, IV širok in o 
zek 19.500-21.000, »morali« 25.500-26.500, 
blago pod 4 m 19.000-20.000, pod 3 m 
15-17.000, tramovi »uso Trst« 14-15.000; 
macesnov les: I-II 32.500-34.500, I-II-III 
28-29.500, III 22.500-24.500; borov les: MI 
31-33.000, I-II-III 25-26.000, III 18-20.000 
lir kub. meter.

SOVJETSKI LES 
NA ANGLEŠKEM TRGU

Na angleški trg je te dni prispela 
prva pošiljka rezanega lesa iz Sovjet­
ske zveze. Prodajne cene ruskega lesa 
so razmeroma visoke, ker konjunktu­
ra na trgu z lesom to dopušča. Na an­
gleškem trgu je poleg ruskega na raz­
polago tudi švedski les, toda njegove 
cene so znatno višje od ruskih. V pri­
merjavi z majem letos zahtevajo Rusi 
po 2 funta šterlinga več za standard 
»battens«, po 5 funtov šterlingov za 
standard rezanega lesa in po 3 funte 
šterlinge več za standard rezanega le­
sa vrste IV.

Zanimivo je, da so angleški uvoz­
niki, kljub svojim verjetno obilnim za­
logam lesa, sprejeli višje ruske cene 
brez posebnih težav. Strokovnjaki ce­
lo menijo, da bo v kratkem podpisa­
nih več pogodb za dobavo velikih ko­
ličin lesa. Sedaj pričakujejo ponudbe 
češkoslovaškega in poljskega lesa.

Cestni promet čez Trst 
po državah

Iz Italije prihaja v Trst zlasti mno­
go obdelanega in neobdelanega železa 
in železarskih odpadkov (v prvih še­
stih mesecih letos 27.829 ton), jekla, 
surovega železa iti ' podobnega blaga 
(18.434 ton), dalje vina in drugih pi­
jač (4.292 ton) itd. Iz Trsta v Italijo 
pa gre po cesti največ petrolejskih iz­
delkov (226.175 ton), dalje predelane­
ga železa in surovega železa in jekla 
(62.268 ton), lesovine, celuloze in po­
dobnega blaga (19.330 ton).

Iz Avstrije prihaja zlasti les in les­
ni izdelki (v prvih šestih mesecih le­
tos 16.524 ton), dalje lesovina (3.209 
ton), surovo železo in jeklo (1.292 ton) 
itd. V Avstrijo pa odpremljajo po ce­
sti velike količine petrolejskih izdel­
kov (130.600 ton), nekaj suhega sadja 
in povrtnine (4.905 ton); žitaric (4.476 
ton) itd.

Iz Jugoslavije prihaja v Trst železo 
in jeklo (9.538 ton) dalje lesovina, les, 
celuloze, papir in lepenka (5.047 ton), 
sledijo manjše, količine bombaža in 
bombažnih odpadkov, vina in drugih 
pijač, kovinskih polizdelkov itd. V Ju­
goslavijo gre po cesti nekaj železa in 
jekla, pločevine itd (862 ton), nekaj ka­
ve, sladkorja itd.

Promet s Švico po cesti je zelo ome­
jen. Iz te države niso v razdobju ja- 
nuar-junij pripeljali ene same tone 
blaga, pač pa so iz Trsta v Švico od- 
premili nekaj čez 500 ton vina in li­
kerjev. Promet z Zah. Nemčijo se na­
naša v smeri proti Trstu na manjše 
količine jekla in železnih izdelkov, av­
tomobilskih rezervnih delov in nado­
mestnih delov za razne stroje; v sme­
ri iz Trsta pa odpremljajo železo (le­
tos 826 ton), kavo, sladkor itd.

Potrošnja energije v 
italijanski industriji

Industrijska proizvodnja v Italiji je 
po podatkih, ki jih je te dni objavilo 
Ministrstvo za industrijo, napredovala 
v prvih 9 mesecih letošnjega leta za 
17,4% v primerjavi s proizvodnjo v 
istem razdobju lani. V omenjenem ča­
su je. potrošnja energije v državi na­
predovala za 17%; med posameznimi 
energetskimi viri je napredovala' po­
raba premoga za 10%, poraba nafte in 
derivatov za 26%, metana (zemeljske­
ga plina) za 8% in električne energije 
za 8%. Delež nafte in derivatov na ce­
lotno potrošnjo energije se je dvignil 
od lanskih 36 na letošnjih 39%, delež 
trdih goriv je nazadoval 'od 19,2% na 
18,1%, delež zemeljskega plina od 12,3 
odst., na 11,4% in delež elektrike od 
32,2% na 31,5%.

V prvih devetih mesečih letošnjega 
leta je Italija uvozila 1,326.000 ton pre­
moga in 2,697.000 ton petroleja več ka­
kor lani. Sama je pridobila 221.000 ton 
petroleja in 337 milijonov kub. metrov 
zemeljskega plina več kakor lani. Ita­
lijanske elektrarne so proizvedle 4.687 
kWh več kakor lani.

ŠVEDSKE TELEFONSKE NAFELJA- 
VE ZA JUGOSLAVIJO

Švedska družba L M. Ericsson Te- 
lephone Co. je prejela od jugoslovan­
ske poštne uprave naročilo za 4 mili­
jone dolarjev potrebščin ža telefonske 
napeljave na velike razdalje. V smislu 
tega dogovora bo 20 jugoslovanskih 
mest povezanih s sodobno telefonsko 
napeljavo na velike razdalje in »te- 
lex«. To pomeni, da bo vsa telefonska 
mreža na velike razdalje avtomatizira­
na v nekaj letih ter se bo mreža telex 
potrojila.

Del ustreznih telefonskih naprav bo 
dobavilo zagrebško podjetje Nikola Te­
sla. Ta že izdeluje manjše telefonske 
centrale na podlagi licence Ericsspnn. 
Tako je to podjetje dobavilo že 30 ju­
goslovanskim mestom telefonske cen­
trale, ki so povezale že okoli 40.000 te­
lefonskih linij.

Avgusta lanskega leta se je za ita 
lijansko gospodarstvo začelo leto u 
godne konjunkture. Napredek v go 
spbdarstvu se odraža iz splošnih sta­
tističnih podatkov; razvoj je bil se­
veda različen v posameznih gospodar­
skih vejah. Tako na primer ni bila 
za kmetijstvo konjunktura ugodna. 
Pridelek pšenice ni bil zadovoljiv, 
prav tako je bil pičel pridelek vina, 
a izvoz sadja je letos naletel še na 
večje težave kakor lani. Nekateri 
opazovalci tudi trdijo, da je ugodna 
konjunktura koristila samo velikim 
tvrdkam, ki so si ustvarile velike do­
bičke.

Kljub tem nedostatkom, je vendar 
treba omeniti občuten razvoj indu­
strijske proizvodnje in trgovinske iz­
menjave s tujino. Zadnji podatki, s 
katerimi razpolagamo, se nanašajo na 
letošnji julij. V tem mesecu je bila 
industrijska proizvodnja v Italiji za 
20% večja kakor v juliji" 959. Tudi 
obseg trgovinske menjat je bil v 
letošnjem juliju precej cji od lan­
skega, in sicer kar za 31%. Za do­
bro petino (22%) se je dvignila po­
trošnja raznih vrst energije v drža­
vi, medtem ko je uvoz surovin in 
polizdelkov poskočil od lanskega do 
letošnjega julija za 76%.

Uvoz končnih izdelkov se je v pr­
vih sedmih mesecih letos dvignil v 
primerjavi z istim razdobjem lanske­
ga leta za 56%. Industrijska proizvod­
nja je v povprečju napredovala za 
14%; kmetijska proizvodnja pa je v 
primerjavi z lanskim letom nazado­
vala za 3%. Druge pridobitne veje 
(trgovina, prevozi, itd.) so se okre­
pile za 10%. Povprečno se je torej 
narodni dohodek dvignil za 9% (pri 
tem nismo upoštevali inflacijskega gi­
banja lire).

Kakor vidimo, gre za nenavadno 
visoke razlike od lani do letos; ven­
dar so nekateri opazovalci mnenja, 
da je italijansko gospodarstvo zdaj 
pred lažjim zastojem, drugi pa trdi­
jo, da bo v prihodnih mesecih še 
napredovalo, vendar ne tako naglo 
kakor v preteklem letu.

PRIMANJKLJAJ V TRGOVINSKI 
BILANCI POVEČAN

Položaj med Italijo in tujino je za 
zdaj razmeroma ugoden. Konec ok­
tobra so italijanske rezerve zlata in 
tuje valute dosegle vrednost 3.065 mi­
lijonov dolarjev (lani v istem času 
2,952 milijonov). Trgovinska bilanca 
pa povzroča nekaj skrbi. Uvoz tujega 
blaga v Italijo je letos (do vključno

Trgovina meti Vzhodom in Ameriko nazaduje
V tretjem tromesečju letošnjega 

leta se je trgovinska izmenjava med 
Združenimi ameriškimi državami tei 
Sovjetsko zvezo in njenimi zavezni­
cami skrčila za 20% v primerjavi z 
razvojem v drugem tromesečju. Izvoz 
je upadel v primerjavi s prvim tro­
mesečjem leta 1960 za 30%. Vrednost 
izvoznih dovoljenj je v tromesečju 
julij - avgust - september dosegla 19,5 
milijona dolarjev, v drugem 24,5 in v 
prvem 35 milijonov dolarjev. V pr­
vih devetih mesecih je bilo torej iz­
danih za 79 milijonov dolarjev dovo­
ljenj za izvoz iz Amerike v Sovjetsko 
zvezo in vzh. države sploh. Ta vred­
nost je še vedno trikrat večja, kakor 
vrednost izvoza v istem času lan­
skega leta ter se giblje na najvišji 
ravni v zadnjih osmih letih.

Izvozna dovoljenja za tretje trome­
sečje zadevajo med drugim izvoz 
prevozne opreme v vrednosti 7 mili­
jonov dolarjev za Madžarsko, indu­
strijske opreme za 3,8 milijona do­
larjev za Sovjetsko zvezo in izvoz 
seje za 440 tisoč dolarjev na češko­
slovaško. Odbitih je bilo za 3,4 mi-

Jugoslovanska proizvodnja 
v prvih 11 mesecih

Jugoslovanska industrijska proizvod­
nja se je povečala v 11 mesecih letoš­
njega leta v primerjavi z istim obdob­
jem lanskega leta za 15,5%. Po pred­
hodnih podatkih Zveznega zavoda za 
statistiko se je najbolj, in sicer za 
32%, povečala proizvodnja nafte, indu­
strija gume za 26%, kovinska industri­
ja za 20%, industrija usnja in obutve 
ter elektroindustrija pa vsaka za 22 
odstotkov.

Papirna in živilska industrija sta 
povečali proizvodnjo vsaka za 19%, in­
dustrija gradbenih potrebščin pa za 
18%. Proizvodnja grafične in lesne in­
dustrije se je povečala vsaka za 16%, 
industrija nekovin za 15%, tekstilne 
industrije za 14%, kemijske industrije 
in črne metalurgije pa vsaka za 13%. 
Proizvodnja električne energije se je 
povečala za 9%, premoga so nakopali 
jugoslovanski rudarji za 6% več, pro­
izvodnja tobaka pa se. je povečala za 
3 odstotke.

Industrijska proizvodnja se je tako 
zelo povečala predvsem zato, ker je 
pravočasno dobila zadostne količine 
reprodukcijskih potrebščin. Po mnenju 
strokovnjakov sta k tako ugodnemu 
gibanju proizvodnje znatno pripomogla 
tudi povečanje storilnosti in zboljša­
nje organizacije dela v industriji.

SOVJETSKA TEHNIČNA POMOČ 
INDIJI. Sovjetski inženirji izdelujejo 
načrt za povečanje zmogljivosti indij­
skih železarn in jeklarn Bhilai na 2,5 
milijona ton jekla na leto. Povečali bo­
do dosedanje plavže in valjarne. Prvi 
dopolnilni del železarne in jeklarne 
Bhilai bo kmalu dovršen s sovjetsko 
pomočjo. Kakor poroča agencija Tass, 
bodo proti koncu leta prižgali še, nove 
plavže in pognali nove valjarne.

Ameriška plačilna bilanca trka na vrata
Konec razkošja v družinah ameriških vojakov v tujini

Kakor smo že poročali, je predsed-primeru bolezni, je po ameriški nava-

Pri vsem tem imajo glavno besedo 
cerkveni krogi. Pri zadnjih volitvah so 
obnovili zbornico laikov z novimi sve­
žimi močmi. V bodoče bo znašala naj­
nižja pokojnina pastorja 400 funtov 
(700.000 lir), vdova bo prejemala 1/3 
moževe pokojnine.

nik Eisenhoiver odredil, da se mora 
v dveh letih sedanje število 480.000 dru­
žinskih članov, ki spremljajo častni­
ke, uradnike in tehnične strokovnjake 
ameriških čet v tujini, skrčiti na 200 
tisoč. Treba je štediti dolarje in zmanj­
šati za 500 milijonov dolarjev primanj­
kljaj plačilne bilance. Povprečno pora­
bi posamezen uslužbenec ameriških vo­
jaških sil okoli 1.000 dolarjev za razne 
svoje življenjske potrebe.

Zanimivo je, kako živijo ameriške 
družine, ki slede svojim družinskim 

. poglavarjem v službi v raznih posad­
kah raztresenih po svetu.

Za primer navaja neki ameriški ča­
sopis člančk o življenju ene izmed a- 
meriških »vasi« v Zah. Nemčiji. Na 
gozdnatem griču iznad Wiesbadena, 
mesta z 250.000 prebivalci, na zavoju 
Rena, stanuje 15.000 ameriških držav­
ljanov, večinoma uslužbencev in njiho­
vih družinskih članov iz vrst ameri­
ških letalskih sil. V tem naselju ima­
jo družine častnikov in vojaških usluž­
bencev razkošno opremljena stanova­
nja od ene do pet sob. Zgledna, z vse­
mi sodobnimi stanovanjskimi pritikli­
nami opremljena stanovanja je zgra­
dila zahodnonemška vlada. Okoli 600 
samskih častnikov in civilistov pa sta­
nuje doli v mestu v ameriških voja­
ških hotelih. 400 deklet, uslužbenih v 
raznih vojaških pisarnah pa je zavze­
lo ogromni, sedemnadstropni hotel s 
pisanimi okni tik nad romantično do­
lino Rena.

Kaj jedo, kako se zabavajo, kako 
preživljajo počitnice, v kakšnih vozi­
lih se vozijo in kako jih zdravijo v

di glede točnega navajanja stroškov 
v dolarjih, natančno navedeno. V sa­
mopostrežnem »supermerkatu«, ki bi 
bil lahko v katerem koli ameriškem 
mestu, se vrstijo kupci od zjutraj do 
večera. Mesečni izkupiček trgovine je 
300.000 dolarjev. Mleko plačajo po 15 
centov (stotink dolarja) četrtinko ali 
liter in deciliter naše mere; funt pu­
rana, to je skoraj pol kg, 41 centov.

Pet nočnih lokalov, za katere ni tre­
ba plačati vstopnine, zabava goste s 
svojim kabaretnim sporedom. Obede 
dobivajo po znižanih cenah. Kar je za 
vsakega Američana odločilno pri cenah 
pijač so »highballs«, to je whisky s so­
do (po 25 centov). Klub za mladino 
med desetimi in dvajsetimi leti ima 
pri roki glasbeno skrinjico juke-box s 
60 ploščami rock'n’roll brez gumba, ki 
prekine glasbo, če. nisi vrgel vanjo ko­
vanca. Avtomobili prihajajo po naroči­
lu neposredno iz ZDA po tovarniški ce­
ni. Na črpalkah ddbijo bencin po 13 
centov galono (4% litra).

Ko se naveličajo svojega golf igri­
šča, za katerega jih stane letno član­
stvo 40 dolarjev, odbrzijo z avtomobi­
li na nekajdnevno smučanje v bavar­
ski Garmisch ali Berchtesgaden. Kljub 
svetovni priljubljenosti teh zimskih tu­
rističnih postojank jih stane soba s 
kopalnico samo 1,25 dolarja za noč. 
Pouk v smučanju in najemnina za iz­
posojeno smučarsko opremo dobijo za 
neznatno ceno. če se jih loti bolezen, 
so jim na razpolago postelje v bolniš­
nici USAF. Bolnišnica ima res lepo na­
vado, da ne pošilja računov.

Kot v številnih ameriških vojaških 
naseljih od Nemčije do Okinave na 
Japonskem so ukaz predsednika Eisen- 
hovverja poslušali tudi v Wiesbadenu 
z nekoliko razžaljenim presenečenjem. 
Niso se čutili preveč prizadete, češ da 
njih ukaz ne zadene, ker so že nasta­
njeni v eni izmed vojaških naselbin, 
temveč le tiste, ki bodo šele preme­
ščeni. Kar naravno se. jim tudi zdi, 
da živijo tako razkošno, češ da je od­
lično življenje v Wiesbadenu moralna 
opora za ljudi, ki morajo delati na 
kakšni neudobni turški radarski posta­
ji ali ob osamljeni raketni bateriji na 
kakšni nemški gori. Delajo in molčijo, 
ker vedo, da jih čaka od časa do časa 
tridnevni počitek v čudovitem Wies- 
badenu.

častniki so kajpada s svojega zor­
nega kota trdo prepričani, da bo pred­
sednikov ukaz prinesel čisto izgubo v 
zlatu in državni varnosti. Svarijo po­
ročene častnike, ki se nočejo ločiti od 
svojih družin, naj ne zbežijo iz vojske, 
črnogledo tudi napovedujejo, da bodo 
kot prvi odšli tehnični strokovnjaki, 
ki jih že mamijo visoke plače v raz­
nih industrijskih mestih v Ameriki.

Minuli so tudi za Wiesbaden dobri 
stari časi, ko jih je duh razkošne na- 

" selbine pritegoval toliko, da je 40% 
vojaških uslužbencev podaljšalo prosto­
voljno svojo redno triletno obvezno 
službo na štiri leta. Najdejo se pa tu­
di takšni, ki zidajo svoje upanje na 
negotove prilike v prihodnosti. So pa 
že boljši tisti, ki se odrežejo kot neki 
častniški šaljivec; »Dajte no, še ne ve­
mo, kako gleda na vse te naše stvari 
novi predsednik Kennedy!«

lijona dolarjev prošenj. Poleg tega je 
ameriško ministrstvo za trgovino do­
volilo izvoz raznih publikacij in ob­
vestil o ameriškem industrijskem po­
stopku.

AMERIKA OLAJŠALA UVOZ 
IZ POLJSKE

Od 16. decembra uživa Poljska v 
zunanji trgovini s Združenimi ameri­
škimi državami zopet olajšave na po­
dlagi mednarodne klavzule o »največ­
jih ugodnosti«. Amerika je zdaj zo­
pet po letu 1952 priznala Poljski ta 
položaj na podlagi posebne odločbe 
predsednika Eisenhoiverja. Praktično 
pomeni to, da je uvoz poljskega bla­
ga v Ameriko deležen istih ugodno­
sti, ki jih Amerika priznava kateri­
koli drugi državi. Carine na poljsko 
blago ne smejo torej biti višje kakor 
za uvoz blaga iz katere koli druge 
države. Vrednost blaga, ki ga bodo 
Poljaki lahko izvozili v Ameriko v 
enem letu na podlagi te klavzule, 
znaša 5,5 milijona dolarjev. Trgovin­
ska izmenjava med obema državama 
se bo tako še pospešila. Kakor nava­
ja poročilo iz Washingtona, je Polj­
ska prva izmed komunističnih držav, 
ki ji je bil priznan ta položaj.

Poljska je bila tudi sprejeta v 
GATT (Mednarodni sporazum o tr­
govinski izmenjavi in carinah) kot 
pridružen član.

PRIMANJKLJAJ V AMERIŠKI 
PLAČILNI BILANCI

Primanjkljaj v ameriški plačilni bi­
lanci se zdaj suka na letni ravni 3,8 
milijarde dolarjev, v tretjem trome­
sečju so se zaradi tega primanjklja­
ja ameriške zlate rezerve zmanjšale 
za 637 milijonov dolarjev ter padle 
izpod 18 milijard dolarjev, medtem 
ko so še pred tremi leti znašale 23 
milijard dolarjev.

ŠE VEČ AMERIŠKIH INVESTICIJ 
V TUJINI

Ameriška podjetja nameravajo v le­
tošnjem letu naložiti v Evropi 3,85 mi­
lijarde dolarjev, to je nekaj več kaikor 
lansko leto. Ameriške naložbe v Evro­
pi dosežejo 40% skupnih ameriških in­
vesticij ter se bodo letos verjetno po­
večale za 30% v primeri z lanskimi.

Človeška iznajdljivost 
ne miruje

HLEVSKE RESTAVRACIJE IN TRDI 
PARADIŽNIKI

Prirodoslovci trdijo, da včasih neko 
delo, potrebno za obstoj življenja, u- 
stvarja za to potrebne organe. Tehniki 
hočejo to načelo prenesti na tehnične 
postopke in pravijo, čemu ne bi orod­
je prispevalo v določeni meri k ustvar­
janju predmetov, za katere je bilo o- 
rodje napravljeno.

Ameriški vrtnarji so na primer mo­
rali ustvariti novo vrsto paradižnikov 
s trdo kožo, da bi mogli ti mehki sa­
deži prenesti ravnanje strojev, ko jih 
ne preveč nežno trgajo na plantažah.

Preparat, ki ga mešajo v hrano psov, 
avtomatično ubija njihove bolhe, stroj 
za stiskanje sena, stiska zdaj seno v 
obliki malih biskvitov, ki jih nato ser­
virajo živalim v hlevu s posebnimi 
kromiranimi avtomatičnimi razdelje­
valci tako, da se živalim ni treba ste­
govati v jasli, ali pa sploh dvigati z le­
žišča.

OGREJMO IVANKO!
Ameriški in sovjetski tehniki dan­

danes soglašajo, da bi bila večna po­
mlad v Sibiriji in Alaski, na večji po­
vršini tajge, stepe in tundre, če bi o- 
greli Ivanko.

Toda kdo je ta Ivanka? Ona je tok 
mlačnega zraka 50 milijonov kubičnih 
metrov na sekundo, ki se v višini Beh- 
ringove ožine ohlaja, postaja težji in 
pada na led arktičnega območja.

23,000.000 NEWYORČANOV LETA 1985
Newyorški urbanisti predvidevajo, 

da bo ameriška prestolnica dosegla v 
25 letih 23,5 milijona ljudi. Veliki bo­
doči New York .se bo širil 100 km od 
središča v Manhattanu. Novi mestni 
predeli bodo grajeni okoli mestnih je­
der, kjer bodo restavracije, trgovine in 
uradi. Avtomobili bodo vozili takrat 
večinoma pod zemljo.

UPRAVNE VOLITVE SO STALE 
12 MILIJARD

Zadnje upravne volitve v Italiji so 
stale, manj kakor politične volitve le­
ta 1958, in sicer okoli 12 milijard lir. 
Največje breme so si morale naprtiti 
občine, pokrajine in avtonomne deže­
le. Stroški za vsak volilni sedež so zna­
šali povprečno 30-35.000 lir; k temu je 
treba dodati še drugih 40.000 lir za ti­
skovine in druge potrebe. Ministrstvo 
za notranje zadeve je iz svojega pora­
bilo 180 milijonov lir za štetje glasov­
nic in za tisk poročil o izidu volitev.

septembra) napredoval za 44%, in )e 
znašal 2.184 milijard lir, medtem ko 
je izvoz blaga v tujino napredoval 
samo za 32% in dosegel 1.696 milijard. 
Tako se je primanjkljaj trgovinske 
bilance povečal na 448 milijard lir’ 
Gospodarstveniki sodijo, da se ho 
primanjkljaj do konca leta povečal 
kar na 580 milijard lir ter bo večji 
od primanjkljaja iz leta 1958 (348 mi­
lijard lir) in iz leta 1959 (109 milijard 
lir). Minister Martincih je v zvezi z 
naraščanjem primanjkljaja v trgovin­
ski bilanci dejal, da to ne povzroča 
v vodilnih krogih večjih skrbi, ker so 
druge postavke plačilne bilance moč­
no aktivne in lahko nadomestijo še 
večji primanjkljaj v trgovinski bilan­
ci.

Strokovnjaki predvidevajo, da se 
bo plačilna bilanca za leto 1960 za­
ključila s prebitkom 380 milijonov 
dolarjev (lani je prebitek znašal 763 
milijonov, leta 1958 pa 564 milijonov 
dolarjev.) Uradna razpoložljivost dc' 
narja (zakladnica, banke, itd.) se ho 
torej dvignila za nadaljnjih 400 mili­
jonov dolarjev na skoraj 3 milijarde 
dolarjev.

INFLACIJSKA ZNAMENJA
V notranjosti države je v zadnjem 

času opaziti, da se količina likvidne­
ga denarja v obtoku iz dneva v dan 
veča. Po navadi se avgusta meseca
količine denarja na razpolago pri Dr' 
žavni zakladnici in zavodu Banka
dTtalia vsako leto skrči zaradi polet­
nega gospodarskega premora. Leta 
1958 na primer se je razpoložljivost 
skrčila za 30 milijard lir, lani za ^ 
milijard, v letošnjem avgustu pa se 
sploh ni skrčila. Zato bomo v Pri
hodnjih mesecih skoraj gotovo Pr*
ča blagemu, a vztrajnemu narašča 
nju cen na drobno ter plačam in me 
zdam, in to posebno v industriji. Iz 
voz blaga v tujino se bo skrčil, čiste 
rezerve zlata in tuje valute pa bodo 
še narastle. Za uvoz bo dovoljena šin 
ša liberalizacija. Vsi opazovalci so s' 
edini v tem, da se bo industrijska 
proizvodnja v prihodnjem letu še P°' 
večala.

UČINKOVITEJE FINANSIRANJE 
ITALIJANSKEGA IZVOZA

Fanfanijeva vlada je pred nedavnim 
obvestila parlament, da namerava do­
mača in tuja podjetja, ki so nasta­
njena v Italiji, in se bavijo z izvo­
zom, bolj učinkovito podpreti. Zbolj­
šala bo sistem finansiranja in jam­
stva izvoznih kreditov. To vprašanje 
je že proučil poseben odbor. Po no­
vem načrtu naj bi vlada prevzela tu­
di stroške za zavarovanje proti poseb­
nim rizikom za blago, ki se prevaža 
po morju. V smislu novega zakonske­
ga osnutka je bila vlada pooblaščena, 
da dovoljuje tudi tujim uvoznikom 
iz Italije daljše plačilne odloge.

UGODNEJŠA KONJUNKTURA
ZA PREMOG BO TRAJALA 

Iz Luksemburga poročajo, da so iz' 
vedenci Evropske premogovne in je­
klarske skupnosti mnenja, da se ho 
razpoložJjivost s premogom še nada­
lje krčila, da torej ni nevarnosti, c'a 
bi nastopila nova kriza pri razpeča­
vanju premoga v Evropi. Do začetka 
novega leta se bodo zaloge premog3 
zmanjšale za 29 milijonov ton, nat° 
se bodo še skrčile. Pridobivanje Pre- 
moga se je razmeroma zmanjšalo tu­
di zaradi stavk.

GOSPODARSKA SKUPNOST 
BENELUN

Od L novembra je končno v velja'3 
pogodba sklenjena med Belgijo, Luk­
semburgom in Nizozemsko glede usta­
novitve gospodarske skupnosti (unije' 
Beneluks. Vse tri države so pravočas­
no ratificirale pogodbo, ki je zdaj bila 
končno uveljavljena. Dejansko je bil 
sklenjen dogovor v tem pogledu že 
med vladami omenjenih treh držav ' 
izgnanstvu, to je v Londonu 3. septem­
bra leta 1944. Med temi državami m 
več carin in na zunaj obstaja skupna 
enotna carinska tarifa. Trgovinske P0- 
godbe z drugimi državami sklepajo vse 
tri dežele že skupno. Edino glede P0" 
stopka z nekaterimi kmetijskimi p13' 
delki obstajajo še razlike. V bodoče 
bo zunanja trgovinska politika v celot' 
skupna.

Rabljena obleka v 
svetovni trgovini
(Nadaljevanje s 1. strani)

TUDI PRITLIKAVCI SI ZNAJO 
POMAGATI

Večkrat morajo izvozniki ameriške 
obleke prenarediti in skrajšati, ker s<] 
za afriške razmere prevelike mere. ^ 
osrednji Afriki, v deželi pritlikavce'' 
(Pigmejska Afrika) nosijo možje žen; 
ske obleke, ki so jim prav. V Ugand' 
cvete tudi trgovina z večernimi, čr 
nimi moškimi oblekami, ki jih rabi)0 
domačini za poroke in pogrebe. Kupu­
jejo rabljene obleke po 1,50 dolarja do 
3 dolarje. Ob svečani priliki si enkrat 
oblečejo obleko, a jo nato spet prodaj0,

V Iraku se ponašajo Arabci z jopi­
či na dvojne gumbe, ki jih oblečejo 
navrh svoje do členkov segajoče halje 
Kako pa bodo zdaj dobili te vrste j0" 
pičev, ko pa jih je moda v ZDA vrgla 
iz prometa, se belijo glavo amerišk' 
izvozniki. Najvišji cilj arabskih vratar­
jev in nočnih čuvajev je bil, kako do­
biti denar za nakup starih ameriškil' 
vojaških uniform, da bi vzbujali bled° 
zavist občudovalcev. Zdaj je slave ko­
nec, ker je iraška vlada prepovedala 
uvoz uniform.

Ne gre pa vedno gladko s prodaj0 
ameriških oblek. Prodajalec mora bit' 
tudi politično razgledan, poznati mo­
ra osnove posameznih vor in čutit'- 
kaj bi bilo spotakljivo.

Središče, trgovcev za rabljeno oble­
ko je v oziki ulici vzhodnega spodnje­
ga dela v Manhattanu v New YorkU- 
Vir za rabljeno obleko so izvoznikon1 
njihovi tekmeci — dobrodelne ameri­
ške organizacije, ki zbero letno več 
obleke kot pa jo lahko brezplačno raz- 
dele potrebnim ljudem doma in v tu­
jini. V letu 1959 je na primer saffl° 
Salvation Army zbrala za enajst vzhod­
nih držav 40.000 ton stare obleke tn 
še prodala izvoznikom 18.633 ton ko* 
višek, ki ga ni mogla razdeliti brez­
plačno.
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Trsi ni trgovsko privlačno mesio?
Guglielmo Tagliacarne, profesor sta­

tistike in predsednik Italijanskega 
združenja za proučevanje tržišč, je 
objavil nedolgo tega zanimivo razpra- 

. vo o večji ali manjši trgovinski pri­
vlačnosti pomembnejših italijanskih 
mest.

Privlačnost nekega mesta ali sredi­
šča ni težko opaziti, že vsakdanje 
preprosto opazovanje nam pokaže, 
da imamo mesta, ki razpolagajo z 
različno in kompleksno organizacijo, 
z ustreznim brezhibnim delovanjem. 
Taka središča se ločijo od drugih že 
na prvi pogled. Značilnost teh je ve­
liko število prodajaln in veleblagov­
nic, ne manjkajo .modne in luksuzne 
trgovine vsake vrste, posebej pa lo­
čimo v njih specializirane posloval­
nice in prodajalne. Nič čudnega to­
rej, da središča s tako trgovsko mre­
žo in organizacijo postajajo vedno 
bolj privlačna. Iz bolj ali manj od­
daljenih sosednih krajev dotekajo v 
taka središča kupci, ki ne segajo po 
vsakdanjih potrošnih artiklih, am­
pak kupujejo proizvode večje vredno­
sti, kjer imajo možnost velike izbire 
in ogleda številnih prodajaln.

Pri ugotavljanju trgovinske privlač­
nosti so izvedenci najprej označili 
središča in določili meje površin, iz 
katerih dotekajo kupci v središča. 
Za kupce potrošnike se imajo tisti, 
ki kupujejo proizvode trajne ali dol­
gotrajne uporabe. V ta namen je bi­
lo treba seči po statističnih podatkih 
demografskega, gospodarskega in tr­
govinskega značaja posameznih povr­
šin. Za vsako tako površino so nato 
sestavili indeks ali »tržno kvoto« ,do- 
tičnega ozemlja v razmerju z drugi­
mi ozemlji in celotno državno povr­
šino. Pri tem nelahkem delu so prišli 
v poštev podatki o prebivalstvu, o 
številu prodajaln, javnih lokalov, 
bančnih okenc, o višini davkov, šte­
vilu in vrsti prometnih sredstev, če 
je kraj sedež univerze, o številu in 
važnosti javnih uradov in podobno.

Vsak izmed navadenih elementov se 
je moral posebej obdelati in ocenje­
vati. Vemo n. pr., da število prebi 
valstva ima različno važnost, če ga 
presojamo s stališča njegove koncen­
tracije. Važnost števila trgovinskih 
podjetij in prodajaln raste ali pada, 
če te trgovine podrobneje razčlenimo. 
Cim večje število trgovin z nekolo- 
nialnim blagom in jestvinami je va­
žen faktor pri določevanju privlačno­
sti. Negativno vpliva pojav številnih 
malih trgovin skromne vrednosti, z 
redko in revno klientelo in omejenimi 
prodajami.

Gospodarska vrednost nekega me­
sta in njegova trgovinska privlačnost 
se izražata v številu veleblagovnic, v 
prodajalnah z enotno ceno (prezzo 
unico) in v specializirani trgovini.

Na osnovi teh in drugih podatkov 
je profesor Tagliacarne označil 219 tr­
govinsko privlačnih središč in ustrez­
nih gravitacijskih ozemelj za vso dr­
žavo. Veliko dragocenih podatkov so 
dale trgovinske zbornice 92 italijan­
skih pokrajin. Posebne vprašalne po­
le pa so bile razdeljene ljudem, ki 
so glede na svoj položaj z lahkoto od­
govorili na postavljena vprašanja, kot 
so občinski tajniki, občinski zdravni­
ki, učitelji, trgovci in drugi. Važni 
činitelji pri ugotavljanju trgovinske 
privlačnosti so bili še bližina do ne­
kega kraja, ustrezni vozni redi, ugod­
ne cene, možnost izbire, boljša po­
strežba, priložnost za delo itd.

Prebivalstvo so še ločili po spolu in 
starosti, številu družin in stanovanj 
ter ga razdelili po poklicu, ravni do­
hodka, potrošnje in višini raznih dav­
kov, so pristopili k določevanju trgo­
vinske privlačnosti za vsako izbrano 
središče. Izračunali so indeks, ki naj 
bi pokazal splošno gospodarsko vred­
nost središča oz. tržno kvoto za vsa­
ko ozemlje.

Od 219 zajetih središč (Italija 
100) predstavlja prvih 20 54°o (leto 
1958) tržnih kvot cele Italije in so 
Zato najvažnejša. Na 1. mestu je Mi­
lan z 10,53%, sledijo po vrsti Rim z 
8.74%, Neapelj 4.87, Turin 4,50 in Ge­
nova z 3.22%, na 7. mestu je Bolo

gna (2,34%), na devetem Palermo 
(1,93%), na 13. mestu je Padova z 
1,38%, na 14. mestu so Benetke 
(1,37%), na 15. mestu Videm (1,19%), 
na 18. mestu je Ferrara z 1,03%, na de­
vetnajstem mestu je TRST z 0,95% 
in na 20. mestu je Cagliari z 0,89% 
trgovinske privlačnosti.

Nekaj čez 10% vseh mest predstav­
lja nad polovico trgovinske privlač­
nosti celotnega državnega ozemlja.

Ob koncu naj omenim še, da je v 
zvezi z gornjimi podatki prof. Ta­
gliacarne Združenje italijanskih trgo­
vinskih zbornic izdalo Trgovsko kar­
to Italije (Carla Commerciale d’Jta- 
lia), ki je bogata s podatki in komen­
tarji za posamezne pokrajine.

(Res je, Trst ne mere privlačevati 
kupcev z italijanskega področja, ker 
je njegova zemljepisna lega povsem 
obrobna, gledano z Apeninskega polo­
toka; toda z druge strani je Trst še 
danes privlačno trgovinsko središče 
za trgovino na drobno za njegovo na­
ravno zaledje, čeprav je bilo mesto 
z mirovno pogodbo odrezano od nje­
ga. Jugoslovani še vedno radi kupu­
jejo v Trstu, kamor jim je bil do­
stop olajšan z raznimi obmejnimi 
olajšavami. Prip. uredništva)

Elektrika za Reko iz norik central
Gospodarstvo mesta in vsega reške- 

ga okraja pretrpi vsako leto velike iz­
gube zaradi pomanjkanja električne e- 
nergije. V reškem okraju se je indu­
strija po osvoboditvi znatno razširila, 
proizvodnja električne energije pa se 
ni mogla razvijati z istim tempom. Za­
radi tega je bilo treba poskrbeti, da bi 
se vodne moči v okraju gospodarsko 
izkoristile.

In dejansko bo v prihodnjih letih 
elektroenergetski sistem Jugoslavije 
dobil nekaj novih močnih izvorov elek­
trične energije. Na področju Primor­
sko - istrskega industrijskega bazena, 
ki je poleg splitskega in zagrebškega 
največji potrošnik električne energije, 
bosta nova izvora predstavljali hidro- 
centrali »Senj« in »Rijcka«. čeprav bo 
treba v bližnji bodočnosti po vsej ver­
jetnosti zgraditi na tem področju tudi 
močno termoelektrarno, bosta' novi e- 
lektrarni »Senj« in »Rijeka« pomenili 
velik korak naprej k reševanju vpraša­
nja o kritju rastočih potreb po elek­
trični energiji na tem področju.

Maja letos je bilo ustanovljeno pod­
jetje. »HE Senj v izgradnji«; do danes 
si je podjetje že zagotovilo nejpotreb- 
nejše strokovno osebje in okoli 600 de­
lavcev. Tako je moglo začeti z neka­
terimi pripravljalnimi deli za gradnjo 
velike hidrocentrale »Senj«. Ko bo v

Trenti, prav bli­
zu gorske ceste čez 
Vršič, so postavili 
slovenski planinci 
spomenik dr. Kugy- 
ju, vnetemu tržaške­
mu planincu, ki je 
s čudovito toplino 
opisal Julijske Alpe. 
Pogled na spome­
nik z Jalovcem v 
ozadju (2643 m)

začetku leta 1961 gradnja novega hi­
droenergetskega velikana v polnem raz­
mahu, bo na vseh deloviščih delalo z 
najsodobnejšo opremo in stroji čez 4000 
delavcev, inženirjev in strokovnjakov

Konec leta 1964 bo pritekla prva elek­
trična energija, ki jo bo proizvajal pr­
vi od treh agregatov v Grahovem pri 
Senju. Zaključek del pri izgradnji hi­
drocentrale »Senj« in spustite.v v po­
gon vseh treh agregatov se bo po pred­
videvanjih vršil v letu 1965. Hidroccn- 
trala bo izkoriščala vode dveh ponikal­
nic Gacke in Like in bo proizvajala s 
tremi agregati okoli 1 milijardo 100 
milijonov kilovatnih ur električne e- 
nergije na leto.

Sama izgradnja te hidrocentrale pa 
predstavlja težko nalogo, ker se bodo 
njene naprave — od strojnega obrata 
v Grahovem pri Senju, nato s siste­
mom predorov in prekopov — razte­
zale za okoli 55 km v notranjost drža­
ve, in sicer do vasi Kruščice blizu Pe- 
rušiča v Liki. V tej vasi bodo zgraditi 
86 metrov visok betonski jez, ki bo 
pregradil dolino reke in tvoril zbiral­
ni bazen hidrocentrale. Bazen bo ob­
segal okoli 120 milijonov kv. metrov 
vode, ki se bo razširila na okoli 570 
hektarov današnjih livad, polj in go­
zdov.

Od bazena do strojnega obrata, ki 
bo ob morju, bo sistem prekopov in 
trije veliki predori omogočal prehod 
vode skozi velebitsko pogorje. Najdalj 
ši predor bo 3,5 km dolg, vsi trije pre 
dori s prelaznimi okni bodo dosegi 
dolžino 36 km. Samo za predore in zi 
umetno jamo (kaverno) za stroje bo 
treba izkopati približno 1 milijon ton 
živega kamna.

HIDROCENTRALA »RIJEKA«
Drugi hidroenergetski izvor električ­

ne energije, ki ga jc treba zgraditi na 
tem področju, bo hidrocentrala »Rje- 
čina«. Ta bo izkoriščala vode Rječine 
in bo sestavljena iz dveh stopnic, ka­
kor jih imenujejo strokovnjaki. Gornjo 
stopnico bo predstavljala hidrocentrala 
»Rječina«, spodnjo pa hidrocentrala 
»Rijeka«. Zazdaj je po investicijskem 
načrtu odobrena izgradnja le spodnje 
stopnice, to je hidrocentrale »Rijeke«.

Zbiralni bazen »HE Rijeka« (Valiči)

.Poiigalant” tovarna izdelkov iz plastičnih mas
Njeni umetni zobje „Polident“ v uporabi po vsej Jugoslaviji

V Volčji dragi na Vipavskem po­
sluje od 1. 1957 podjetje »Poiigalant«, 
ki sc ukvarja s predelavo umetnih 
smol (plastičnih mas) v najrazličnej­
še končne izdelke. Začetek podjetja 
je bil prav skromen. Osnovnih in ob­
ratnih sredstev je bilo prav malo, 
svojih prostorov pa podjetje sploh 
ni imelo. Dobri volji delavskega ko­
lektiva je treba pripisati vzpon po­
djetja, ki zaposluje danes že 110 lju­
di (povečini delavk) in prodaja svoje 
izdelke po vsej Jugoslaviji. Podjetju 
so bili potrebni stroji, prostori za pi­
sarne, delavnice in skladišča; vse to 
so v tem razmeroma kratkem času 
spravili pod streho z velikim požrtvo- 
vanjem.

V delavnicah »Poligalanta« proizva­
jajo mnogovrstne izdelke iz plastič­
ne mase, od drobnih prevlek za radij­
ske cevke do čolnov< od škatel za ra­
zne uporabe do dežnih plaščev. V 
posebnem oddelku proizvajajo izdel­
ke iz PVC (polivinilklorida), ki jim 
ga dobavljajo jugoslovanske kemične 
tovarne. Iz te plastike izdelujejo ven­
tilacijske naprave za laboratorije in 
sploh za prostore, v katerih se ustvar­
jajo nadležni in škodljivi plini. Zmog­
ljivost ventilacijskih naprav je lahko 
zelo različna: od manjše naprave, ki 
lahko zamenja 200 kub. metrov zra­
ka v eni uri pa do največje, ki zmo­
re 10.000 kub. metrov na uro. Iz po­
livinilklorida izdelujejo v tem oddel­
ku še vrsto drugih proizvodov, tako 
na primer cenlrifugalne črpalke, ra­
zne ventile, sifone, vodočistilne na­
prave, itd. S posebnim postopkom 
ob uporabi visokotlačenega zraku i;>. 
acetilena tudi oblagajo s PVC steno 
hladilnikov, kadi in podobnih posod, 
da postanejo odporne proti kislinam.

Za proizvodnjo drobnih izdelkov iz 
plastičnih mas razpolaga podjetje z 
vrsto injektorjev, s katerimi lahko z 
enostavno zamenjavo matric pridobi­
vajo vrsto izdelkov poljubnih oblik 
in mer. Za te predmete, ki so name­
njeni različnim uporabam pridejo v 
poštev poleg polivinilklorida še druge 
umetne smole, na primer polistiroli, 
poliamidi, acetatna celuloza, itd. Po-

Jetika v Sloveniji ukročena
bo tvoril gravitacijski betonski jez, ki | seben z. vgrajeno stiskalnico

Pred devetimi leti so začeli v Slo­
veniji množično obvezno fluografira- 
nje vsega slovenskega prebivalstva, to 
je rentgensko pregledovanje pljuč gle­
de morebitnih tuberkuloznih obolenj. 
V nekaj letih so posebne avtoambu- 
lance Inštituta za tuberkulozo na Gol 
niku s posebnimi aparati za fluogra- 
fijo prekrižale vso Slovenijo po 
dolgem in počez. Vse osebe pri kate­
rih so odkrili tuberkulozna obolenja 
so brezplačno zdravili v protituberku- 
loznih dispanzerjih ali pa v sanator­
jih: za Goriško v znanem sežanskem 
sanatoriju, težje primere, kjer so bi­
li potrebni zamotanejši kirurški pose­
gi, pa na Golniku. Zanimiva je pri 
tem ugotovitev, da so prav na Pri­
morskem, na sončnem Goriškem, kjer 
bi morale biti po starem pojmovanju 
ugodnejše podnebne prilike, ugotovi­
li večje razširjanje tuberkuloznih p- 
bolenj kot drugod po Sloveniji. Ver­
jetno so to posledice zanemarjenja 
preventivne zdravniške službe pod Ita­
lijo in pa predvsem slabših prehra­
njevalnih razmer. Po potrebi se še iz­
vajajo množični pregledi. Vsak bol­
nik se mora podvreči zdravljenju. 
Šolska mladina vseh stopenj od naj­
nižje do najvišje je podvržena vsako­
letnim pregledom, učno osebje in u- 
službenci v gostinskih in drugih obra­
tih, ki imajo opravka z občinstvom 
morajo biti pregledani, da ne bi ši­
rili bolezni. Tuberkuloza v Sloveniji 
je ukročena, ni pa še izkoreninjena 
in bo treba še vztrajnih naporov, da 
ne bo več zahtevala novih žrtev. Mla­
di zdravnik dr. Bojan Fortič je. obja­
vil v knjigi rezultate fluoregrafije 998 
tisoč 134 prebivalcev Slovenije v letih 
1951-1956.

VEDNO VEČ TRGOVCEV IN BA­
ROV. Osrednji zavod za statistiko je 
te dni objavil zanimive podatke o 
številu trgovcev v Italiji ob koncu 
lanskega leta. Tedaj je bilo v Italiji 
1,218.292 trgovskih obrtnic, to je za
I, 9% več kakor 31. decembra 1958.
V primeri s prejšnjim letom se je 
zlasti povečalo število trgovcev na 
drobno, medtem ko je število obrtnic 
za trgovino na debelo in za kramar­
je ostalo skoraj neizpremenjcno. Tr­
govcev na debelo je bilo konec leta 
1959 103.075, kramarjev pa 307.375.
Število barov in drugih lokalov se 
je v enem letu dvignilo od 244.504 na 
249.592, število trafik od 51.261 na 
52.616, število lekarn od 10.963 na
II. 153, število gostinskih obratov pa 
od 29.857 na 31.131.

TOVARNO PAPIRJA V ŠTIVANU 
BODO POVEČALI

Ministrstvo za državno zakladnico je 
te dni odobrilo sklep, da se družbi 
»Cartiera del Timavo« (papirnica v 
Štivanu) podeli posojilo 3,4 milijarde 
lir iz Rotacijskega sklada. Znesek pred­
stavlja nekako polovico stroškov za 
povečanje tovarne papirja. Poleg grad­
benih del je predviden tudi nakup no­
vega stroja, ki bo proizvajal 600 m pa­
pirja na minuto, in nakup več manjših 
dopolnilnih strojev. Proizvodnja papir­
ne tovarne se vsa že vnaprej proda. 
Od proizvodnje papirja ostajajo ne­
izkoriščeni razni odpadki, ki jih bo 
sčasoma prevzela nova tovarna lepen­
ke; to tovarno mislijo postaviti v bli­
žini sedanje v štivanu. V načrtu je 
tudi izgradnja nove tovarne za družbo 
Cellulosa Venezia Giulia S.p.A. V tej 
tovarni bi pripravljali domačo hlodo­
vino za papirnico, tako da bi se zmanj­
šal uvoz te surovine iz tujine.

bo 134 metrov dolg in 44 metrov visok 
in bo zadrževal 640.000 kub. metrov vo­
de. Iz tega bazena bo voda tekla po 
3200 m dolgem dovodnem predoru do 
vodne shrambe; odtod se bo spuščala 
po 860 m dolgem tlačnem cevovodu 
na turbine v strojnem obratu. Ta obrat 
bo v prostorih današnje termoelektrar­
ne na Reki. Letna proizvodnja bo zna­
šala 150 milijonov kilovatnih ur elek­
trične energije. Med obsežnimi preisko­
valnimi deli so doslej dokončali dohod­
ne ceste k deloviščem in napeljave za 
dobavo električne energije na delovi­
šča. Glavni predor skozi goro je že 
zgrajen in kmalu se bo začela gradnja 
tlačnega predora. Hidroelektrarno »Ri­
jeka« bodo spustili v pogon konec leta 
1962.

dr. M. B.

120 RAJFAJZNOVK 
NA GRADIŠČANSKEM

Kot pišejo »Hrvatske novine«, gla­
silo gradiščanskih Hrvatov ima od 
320 občin na Gradiščanskem 120 svo­
je rajfajznovke (kmečke posojilnice).

To pomeni, da imajo gradiščanski 
Hrvati skupno z drugimi narodnost­
mi zelo razvito kreditno zadružni­
štvo. čeprav je število članov (kar 
27.616) precejšnje, niso z njim zado­
voljni in pravijo, da bi moralo biti 
dosti večje. Vlog so imeli 1. 1958
110,03 milijona šilingov, posojil so 
dali za 56,50 milijonov.

AMERIŠKI NARODNI DOHODEK 
V SEPTEMBIU

Po uradnih podatkih ameriškega 
ministrstva za trgovino je narodni 
dohodek v septembru dosegel raven 
408 milijard dolarjev v razmerju za 
vse leto ter je bil za 6% večji kakor 
v istem mesecu lanskega leta.

DVIGANJE
ŽIVLJENJSKIH STROŠKOV 

V ITALIJI
Življenjski stroški so bili letos v 

septembru 69-krat večji kakor pred 
vojno leta 1938. V primerjavi s stro­
ški lanskega septembra so se letoš­
nji povišali, saj je lani življenje sta­
lo okoli 67-krat več kakor pred voj­
no. To nam pove italijanska statisti­
ka z navajanjem tako imenovanega 
življenjskega indeksa. Če, je ta leta 
1938 znašal 100, je letošnjega septem­
bra dosegel 6 851, lanskega septembra 
pa 6672. Povišale so se vse glavne po­
stavke v primeri z lanskim letom, ka­
kor prehrana od 7.456 na 7.518, obla­
čilo od 6.469 na 6.617, stanovanje od 
4.821 na 5.557, stroški za kurjavo in 
razsvetljavo so se skrčili od 4.120 na 
4.114; razni stroški so se povišali od 
6.343 na 6.656. Kakor je znano, se na­
jemnine po starih pogodbah zvišajo 
vsako leto za 20%

KOLIKO STANE PREHRANA 
V MILANU

Francesco Magri (Corriere della Se­
ra) je na podlagi statističnih podatkov 
izračunal, da je prehrana odraslega 
človeka (nabava živil) meseca novem­
bra stala v Milanu 19.517 lir na mesec 
(oktobra 19.359), podražila se je torej 
za 158 lir. Lani je nabava živil stala 
meseca novembra 19.717 (oktobra 19.565 
lir). Ako postavimo predvojne cene 
leta 1938) na 100, je znašal letos in­

deks v novembru 7807 (oktobra 7743), 
kar pomeni, da je prehrana letos pri­
bližno 78-krat dražja kakor leta 1938.

Letošnjega novembra so bile cene 
približno tele: (za kg v lirah); kruh 
140, riž Vialone 220, testenine 200, bela 
moka 150, koruzna 100, maslo 1150, 
mleko 85, oljčno olje 660, mast 400, trd 
sir 1100, mehak sir 900, goveje meso 
1650, ribe 800, jajca 40, prekajeno me­
so 1400, drobovje 1400, sadje 125, zele­
njava 125, vino 145, kis 100, paradižni­
kova mezga, 350, sladkor 200, kava 2800.

V primerjavi s cenami lanskega no­
vembra so se podražila jajca od 35 na 
40, prekajeno meso od 1375 na 1500, 
zelenjava od 115 na 120, sadje od 120 
na 125. Pocenili so se: kruh od 145 na 
140, maslo od 1200 na 1150, oljčno olje 
od 700 na 660, vino od 160 na 145, slad­
kor od 245 na 200. Ostale cene živilom

Kako živijo ljudje po svetu
so ostale neizpremenjene. Približno 
enako stane nabava živil za odraslega 
človeka tudi v Trstu.

CENE ŽIVIL V TRSTU
Navajamo nekaj podatkov (na pod­

lagi statistike tržaške trgovinske zbor­
nice) o cenah živil v Trstu za mesec 
oktober. Iz teh se vidi, da ni poseb­
nih sprememb v primeri s cenami, ki 
so veljale povprečno za vse lansko le­
to: kruh iz moke »00« 140 (140), teste­
nine 168 (167), riž navaden 134 (133), 
moka pšenična »00« 125 (126), koruz­
na moka 78 (78), fižol navaden 153 (la­
ni 149), sladkor 209 (250), kava Santos 
2200 (2205), vino 10 stop. 165 (192), oljč­
no olje 567 (544), semensko olje 403 
(405), maslo 1169 (1186), mast 331 (354), 
salama 1706 (1717), gnjat 2675 (2677), 
telečje meso 1771 (1677), goveje meso 
1263 (1184), svinjsko meso 102 (912), 
konjsko meso 880 (880), sir za ribai je 
1.355 (1.305), ovčji sir 1070 (1072), mie- 
ko v steklenicah 82 (72), sveža jajca 
40 (32).

Glede življenjskih stroškov v Trstu 
navaja tržaška statistika, da so bili 
oktobra približno 66-krat večji kakor 
pred vojno (indeks je oktobra 1960 zna­
šal 65,69 nasproti 1 leta 1938). V prime­
ri z lanskim oktobrom so se življenj­
ski stroški v Trstu povišali za 1,3% 
(lanski indeks 64,85).

Zakaj mezdna gibanja
Statistični podatki o gibanju živ- 

Ijenskih stroškov niso nikakor v 
skladu z dejanskim življenjem, ka­
kor ga odkrivajo razne stavke in 
mezdna gibanja po vsej Italiji. Te 
stavke so očitno izraz nezadovoljstva, 
katerega razlogov pa ni vedno lahko 
ugotoviti. Prav gotovo da so ta mezd­
na gibanja v veliki meri posledica 
nepravilno razdeljenega bogastva v 
državi, ki se je v povojnih letih ne­
dvomno povečalo. Mnogi gospodar­
stveniki kritizirajo dosedanji način 
ugotavljanja življenjskih stroškov, 
češ da ta sistem ne upošteva mnogih 
zahtev, ki jih ima sodobni delavec

oziroma nameščenec sploh, in da za­
to podatki o življenjskih stroških ne 
dajejo prave slike.

Med raznimi mezdnimi gibanji, ki 
so se razširila v zadnjem času po 
državi, naj omenimo mezdno gibanje 
nameščencev v elektroindustriji v 
Zgornji Italiji, ki zahtevajo poviša­
nje plač in znižanje delovnega časa. 
Prvič so stavkali delavci v tovarnah 
slaščic. Tudi železničarji so proglasi­
li enodnevno stavko. Finančni straž­
niki v Genovi zahtevajo zvišanje plač 
in nastopajo proti pravilniku, ki jim 
ne dovoljuje poroke pred 30 letom. 
Časnikarji so stavkali dva dni. po 
vsej Italiji in zahtevajo boljše pogo­
je v skupni pogodbi. V Trstu so 
stavkali trgovinski nameščenci, nato 
so trgovci nameravali proglasiti za­
poro trgovin zaradi povišanja davka 
na državna dovoljenja. Profesorji so 
že napovedali stavko za 20. in 21. de­
cembra, a so jo nato na podlagi ob­
ljub ministra prosvete Bosca odpo­
vedali.

CENE ŽIVILOM NA DROBNO 
V JUGOSLAVIJI

Po podatkih Zveznega statističnega 
zavoda v Beogradu so bile cene živil 
na drobno, dne 6. decembra naslednje: 
krompir v Bogradu 30 dinarjev, v Šab- 
cu 20, v Zagrebu 30, na Reki 23, v 
Splitu 23, v Ijubljani 18, v Mariboru 
17, v Celju 18, v Novem mestu 17, v 
Novi Gorici 19, v Mostaru 26 in v Ti­
togradu 20; fižol v Beogradu 100, v 
Šabcu 70, v Zagrebu 90, na Reki 120, 
v Splitu 90, v Ljubljani 140, v Mari­
boru 110, v Celju 115, v Novem mestu 
90, v Novi Gorici 120, v Mostaru 85, v 
Skopju 100 in v Titogradu 110; zelje 
(kapus) v Beogradu 15, v šabcu 10, v 
Novem Sadu 10, v Zagrebu 18, na Reki 
20, v Splitu 25, v Ljubljani 20, v Mari­
boru 15, v Celju 18, v Novem mestu 
17, v Novi Gorici 30, v Sarajevu 15, v 
Mostaru 20, v Skopju 10, v Titogradu 
18; jabolka Beograd 100, šabac 80, No­
vi Sad 80, Zagreb 80, Reka 100, Split 
100, Ljubljana 60, Maribor 50, Celje 66, 
Novo mesto 65, N. Gorica 75, Sarajevo 
100, Mostar 100, Skopje 80, Titograd

120; mleko Beograd 50, Šabac 40, Za­
greb 45, Reka 48, Split 48, Ljubljana 
46, Maribor 46, Celje 48, Novo mesto 
45, N. Gorica 46, Murska Sobota 36, 
Mostar 60, Titograd 50; goveje meso 
Beograd 380, šabac 340, Zagreb 480, 
Reka 460, Split 470, Ljubljana 430, Ma­
ribor 430, Celje 400, Novo mesto 420, 
Nova Gorica 430, Mostar 400, Titograd 
370; telečje mesa se suka med 350 in 
600 din.; svinjsko meso Beograd 370, 
Šabac 340, Zagreb 340, Osijek 360, Re­
ka 500, Split 480, Ljubljana 430, Mari­
bor 380, Celje 420, Novo mesto 440, N. 
Gorica 450, Sarajevo 440, Mostar 460, 
Skopje 400, Titograd 440; ovčje meso 
se suka med 240 (v Somboru) in 400 
din. (v Splitu); jajca Beograd 26, Ša­
bac 22, Zagreb 30, Reka 30, Split 30,

Ljubljana 30, Maribor 28, Celje 25, N. 
mesto 30, N. Gorica 29, Sarajevo 30, 
Mostar 26, Skopje 28, Titograd 30; živa 
kokoš težka okoli 1,5 kg: Beograd 45D, 
šabac 350, Zagreb 600, Split 675, Ljub­
ljana 700, Maribor 650, Celje 630, N. 
mesto 650, Sarajevo 600, Skopje 450 in 
Titograd 700 dinarjev.

Zaradi primerjave navajamo zani­
mive podatke o življenjskih stroških 
v glavnih mestih nekaterih držav po 
svetu, kakor jih je objavil angleški go­
spodarski list Financial Times. Ti po­
datki (v lirah) se nanašajo na: L pre­
nočišče in prehrana v prvovrstnem ho­
telu; II. 20 cigaret; III. galona (4,54 
litra) bencina; IV. košek živeža, in si­
cer 453,6 g masla, 1,36 kg kruha, 2,27 
kg krompirja, 340 g finega mesa, 6 
jajc, pol litra vina; V. oblačilo (ena 
obleka, par čevljev, srajca najlon); VI. 
zabava (sedež v operi), VIL najemni­
na za opremljeno stanovanje (neoprem­
ljeno je zaznamovano z zvezdico):

Življenje v nehaterih prestolnicah
Mesto L II. m. IV. V. VI. VIL

New York 21.000 175 219 3.150 54.250 7.613 •2,275.000
Montreal 14.875 263 263 2.800 71.750 3.238 1,662.500
Buenos Aires 12.250 146 204 788 38.500 4.113 1,225.000
Pariz 11.375 146 576 1.838 56.000 3.063 1,312.500
Ženeva 9.625 146 292 2.975 45.500 1.313 1,085.000
Rim 9.625 233 459 2.100 38.500 3.150 962.500
Kairo 9.625 190 336 2.013 28.000 — 1,050.000
Bruselj 9.625 153 408 1.838 52.500 3.938 1,050.000
Melbourne 9.625 219 248 1.663 47.250 2.975 1,155.000
London 8.750 357 268 1.838 38.500 3.150 1,312.500
Diisseldorf 8.750 248 401 1.750 47.350 3.063 1,347.500
Nevv Delhi 7.875 204 394 2.363 36.750 1.838 • 700.000
Tokyo 7.875 73 292 2.538 28.000 4.113 1,050.000
Dunaj 7.875 146 328 1.838 38.500 2.538 1,173.500
Carigrad 7.875 66 252 1.225 28.000 1.313 1,085.000
Amsterdam 7.000 161 336 1.750 42.000 2.363 • 393.750
Lisbona 7.000 88 452 1.138 42.000 3.150 700.000
Atene 6.125 124 408 1.575 33.250 1.138 735.000
Madrid 5.250 58 474 1.138 29.750 1.138 525.000

Iz preglednice je razvidno, da je in Nevv Vorku, najcenejša v Madridu
Madrid eno izmed najcenejših mest v 
vsakem pogledu. Tudi cigarete so v 
Madridu najcenejše. Te so poceni tu­
di v Carigradu in na Japonskem. Pre­
hrana je najdražja v Ne,w Vorku, naj­
cenejša pa v Buenos Airesu, kjer je 
mnogo mesa. Obleka je najdražja v 
Kanadi (v Montrealu), nato v Parizu

pa tudi v Atenah je razmeroma poce­
ni. Stanovanja so najdražja v Nevv 
Vorku, najcenejša v Madridu. Ako bi 
hoteli primerjati življenje v posamez­
nih mestih, bi morali imeti podatke tu­
di o realnih plačah, to je o kupni mo­
či plač.

lovanje vrečk iz plastike. Iz stroja 
se dviga proti stropu nepretrgana 
cev iz plastike, ki sc v zgornjem 
nadstropju ovija na valje. Cev potem 
v drugem prostoru v presledkih va­
rijo in obrežejo, tako da so vrečke 
v kratkem nared. Stroj, s katerim 
razpolaga »Poiigalant« proizvaja do 
7000 m cevi v osmih urah, ali pri- 
bližno 20.000 m na dan. Kot surovi­
no uporabljajo polietilen angleškega 
izvora. Debelina cevne stene znaša 
25-30 mikronov. Na vrečke potem ti­
skajo razna gesla, pač po želji na- 
ročilca. V ta namen si je »Poiigalant«

uporabljajo za izdelovanje raznih ška­
tel iz domačega barvanega polivinila. 
Takšni izdelki niso dragi.

Zanimiv je tudi postopek za izde

Ne nafte ne premoga 
leta 2000?

Po trditvi ameriškega gospodarstve­
nika W. Putmana naj bi ob začetku 
prihodnjega tisočletja ostali brez naf­
te in premoga. Putman se opira v svo­
ji trditvi na to, da se bo v prihodnjih 
desetletjih čedalje bolj uporabljala e- 
lektrična energija, da se bo verjetno 
še naprej dvigala življenjska raven in 
da se bo verjetno še nadalje večalo 
število prebivalstva. Ameriški znanstve­
nik uvaja nov tehnični izraz, nov znak 
ta mero v merjenju elektrike, ki se 
imenuje Q; ta Q potrebuje 34 milijard 
ton premoga. Putman je ocenil, da bo 
Zemlja porabila okoli 72 Q (v vsej na- 
>;i dobi od K. r. smo porabili samo 13 
G do današnjih dni). Zaloge nafte in 
premoga ter zemeljskega plina se hi­
tro izčrpujejo. Njegov zaključek bi bT 
tale: Ne bo dolgo trajalo, ko bomo iz­
črpali vse naše zaloge. V 40 letih bo­
do vrelci nafte suhi, v 65 letih bodo 
premogovniki zevali prazni, človeštvo 
se bo moralo zateči k atomski energi­
ji. (Kot je nastanek nafte nerazsvet­
ljen, tako tavamo v temi glede obsto­
ječih količin nafte. Nekateri angleški 
astronomi zastopajo mišljenje, da mo­
rajo biti v osrčju Zemlje, še neznan­
sko velike količine nafte, ki jih Zem­
lja še ni iztisnila na površino. Op. ur.). 
Putmanova »Energy in the future« je 
povzročila velik hrup v ameriških znan­
stvenih krogih, kjer ostro pobijajo nje­
ne zaključke. Najdejo se gospodarstve­
niki, ki se sprašujejo, ali ni morda 
človeštvo že pognalo vse svoje prihran­
ke v energetskih virih.

Ventilacijska naprava iz polivinilklori­
da, izdelek »Poligalanta«

preskrbel pravi tabulacijski tiskarski 
stroj. V načrtu ima podjetje nabavo 
še drugega večjega stroja za proiz- 
vodnjo plastične cevi za vrečke ali 
za druge izdelke, ki jih je na jugo­
slovanskem trgu še premalo.

Podjetje »Poiigalant« vzdržuje žive 
poslovne stike s tujino. Domača ba­
zična kemična industrija že dobavlja 
vrsto surovin, vendar mora »Poiigalant« 
nekatere posebne plastične snovi še 
uvažati. Poleg tega je deloma še na­
vezano na tujino tudi glede nabave 
nekaterih posebnih strojev, ki jih Ju­
goslavija še ne proizvaja. Med večji­
mi stroji, ki žc obratujejo, so neka­
tere uvozili iz Zah. Nemčije, pove­
čini pa uporabljajo stroje italijanske­
ga izvora. Italijanske tovarne si pri­
zadevajo, da bi poleg strojev začele 
dobavljati »Poligalantu« tudi surovi­
no, tako da bi izpodrinile angleške 
dobavitelje. Prevladal bo pač tisti, ki 
ho »Poligalantu« poslavil najboljše 
pogoje.

Podjetje ima namen v prihodnje še 
znatno povečati proizvodnjo. V ta 
namen vodi sedaj pogajanja z neko 
italijansko tovarno za dobavo nekaj 
novih strojev in za usposabljanje po­
trebnega delavskega kadra. V načrtu 
jc, da se vrednost brutoprometa dvig­

ne do leta 1965 na 1 milijardo dinar­
jev. K sedanji proizvodnji se bo pri­
družila proizvodnja potrebnih naprav 
iz plastične mase za kmetijstvo in 
gradbeništvo. Plastika ima v teh pa­
nogah gotovo bodočnost in »Poiiga­
lant« upravičeno računa na dober 
uspeh.

IZDELOVANJE UMETNIH ZOB 
»POLIDENT«

Medtem ko so glavni obrali podjet­
ja v Volčji dragi, jc poseben odde­
lek zdaj še v Prvačini. Ta oddelek je 
gotovo najzanimivejši, ker v njem 
proizvajajo — edini v Jugoslaviji - 
umetne zobe iz plastično mase. Za 
zobe uporabljajo, posebno smolo 
monometilmetakrilat — ki jo za zdaj 
še uvažajo. Surovina prihaja v obli 
ki belega prahu, ki ga tlačijo v po­
sebne matrice, ga nato talijo v pe­
čeh in hladijo na zraku. Končni iz­
delek je prav ličen. V kratkem bodo 
Angleži dobavili novo peč in nekaj 
pomožnih strojev, tako da bo proiz­
vodnja umetnih zob dosegla 1,200.000 
kosov na leto. S tem ho »Poiigalant« 
kril potrebo po umetnih zobeh v Ju­
goslaviji, ki se zdaj deloma še uva­
žajo iz Avstrije in Italije in bo znat­
no pripomogel k devizni štednji. Po- 
ligalantovi umetni zobje so namreč 
enakovredni uvoženim in o njih so 
se laskavo izrekli vsi zobni zdravni­
ki, ki jih uporabljajo. Zobe Polidcnt 
uporabljajo v velikih množinah tudi 
na neki beograjski kliniki, v bliž­
njem Šempetru in še v drugih kra­
jih v Jugoslaviji.

V obratu v Prvačini proizvajajo 26 
vrst različnih zob v 10 barvnih od­
tenkih. Tovarniški strokovnjaki upo­
rabljajo svoj patent za barvanje pla­
stičnega prahu. Zobje iz plastične ma­
se imajo pred porcelanastimi dvoje 
prednosti: ni nevarnosti, da hi se
zlomili ali odkrušili, in ob pogovoru 
ali pri mizi ne šklepečejo. Zanimanje 
na notranjem trgu je zelo živo. Tudi 
tujci so v zadnjem času postali 
pozorni na izdelke »Polident«. Ta­
ko na primer so žc navezali s po­
djetjem prve slike Bolgari in Arabci. 
V prihodnjih letih, ko bo domači trg 
zadostno založen, bo Poiigalant lah­
ko posvetil pozornost tudi izvozu 
umetnih zob.

Podjetje ic v polnem razvoju in 
kljub nekaterim težavam, ki nastaja­
jo včasih pri dobavi surovin in stro­
jev, je njegovo vodstvo optimistično. 
Težavo zaradi pomanjkanja potreb­
nih strojev za varjenje plastične ma­
se so premostili tako, da so si na­
prave projektirali in izdelali kar sa­
mi. Z dobro voljo in prizadevnostjo, 
pravijo, lahko daleč prideš. Doseda­
nji razvoj podjetja je najboljši do­
kaz. E. F.

Avtomobili svetovnih znamk cenejši
Težnja za občutnim znižanjem pro­

dajnih cen za posamezne modele av­
tomobilov, ki sc je pojavila že za 
časa letošnjega »avtomobilskega sa­
lona« v Parizu, jc končno prodrla za 
časa turinske avtomobilske razstave. 
Dolgotrajnemu oklevanju avtomobil­
skih tovarn je naredil konec sklep ita­
lijanske tovarne Innocenti v Milanu, 
ki je vrgla na trg vozilo »Austin A 
40« s prodajno ceno 880.000 lir. Dru­
ge tovarne so takoj znižale cene ne­
katerim svojim izdelkom. Isti pojav 
so v tem času zabeležile tudi druge 
evropske države, čeprav avtomobilska 
industrija ne preživlja povsod tako 
ugodno konjunkturo kakor v Italiji. 
V Italiji je namreč v prvih osmih 
mesecih letošnjega leta prodala 57% 
več osebnih avtomobilov kakor v 
istem razdobju lani, pa tudi izvoz 
italijanskih vozil jc precej napredo­
val. Izvoz avtomobilov je lani vrgel 
7% vrednosti vsega italijanskega iz­
voza (25% vrednosti).

Znižanje cen avtomobilom je do­
seglo v Evropi v zadnjem času 8,05% 
na prejšnje cene Med posameznimi 
tovarnami jc Fiat znižala ceno 5 mo­
delom (— 7,64%), Alfa Romeo 9 mo­
delom (— 9,04%), Lancia enemu (— 
4,8%). Tuje tovarne pa so znižale ce­
ne v naslednjem razmerju: Ford (— 
3,7%), Renault (— 11,1%), Simca (— 
6,4%), Triumph (— 10,9), Volkswagen 
(— 6,7%).

»Fiat 600« in »Fiat 500« se proda­
jata še vedno po stari ceni. Povpra­
ševanje po prvem vozilu je bilo ži­
vo že v začetku njegove proizvodnje, 
medtem ko so se avtomobilisti le 
malo zanimali za Fiat 500. Zdaj pa 
gredo tudi ta majhna vozila dobro 
v promet. V vsem letu 1959 je na­

ročilo to vozilo 32.000 ljudi, v prvih 
osmih mesecih letos pa je število 
naročil doseglo 68.000 vozil. Strokov­
njaki menijo, da Italijani polagoma 
zapuščajo motor, skuter in celo ko­
lo, da pridejo lahko do cenenega vo­
zila na štirih kolesih.

AMERIKA KUPUJE 
MANJ EVROPSKIH AVTOMOBILOV

Iz New Vorka poročajo, da jc Ame­
rika v prvih 9 mesecih 1960 kupila 
za 14% manj tujih avtomobilov ka­
kor lansko leto v tem času. V prvih 
devetih mesecih letos so Združene a- 
meriške države uvozile iz tujine 
397.000 vozil. Nakup tujih vozil se je 
skrčil predvsem, ker so Američani 
sami pričeli graditi manjša vozila, ta­
ko imenovana »compact cars«. Fran­
coska tovarna Renault je prodala A- 
meriki 54.000 vozil, lani v istem ča­
su 65.000 in britanski Ford 21.000 (la­
ni 33.000). Nemška tovarna Volksvva- 
gen računa, da bo kljub vsemu pro­
dala v Ameriki 30% več svojih vozil 
kakor lansko leto. Upadel je tudi ze­
lo uvoz Fiatovih avtomobilov v Ame­
riko. Tovarna »Fiat« je svoj čas dala 
zgraditi posebno ladjo za prevažanje 
svojih avtomobilov, a zdaj nima ladja 
pravega dela. Zato se je Fiat vrgla 
bolj na domači trg.

SERVISNE POSTAJE »TOMOS«
V Beogradu so te dni odprli servisno 

postajo za vsa vozila, ki jih proizvaja 
tovarna TOMOS v Kopru. Na postaji 
so naprave za običajno vzdrževanje 
vozil, skladišče nadomestnih delov, itd. 
Postaja je stala 65 milijonov dinarjev. 
Eno talkšno postajo ima TOMOS že v 
Ljubljani in v Kopru, prihodnje leto 
pa bo postavil podobne postaje v Za­
grebu, Sarajevu in Skopju.
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Stroji in orodje tovarne ..Tehtnica'
Znano ljubljansko podjetje »Tehtni­

ca« (Karlovška cesta št. 2) ne po­
pravlja in izdeluje samo tehtnic, pač 
pa se je že tako razvilo, da lahko 
izdeluje raznovrstne stroje in orod­
je, ki ga uporabljajo industrijska po­
djetja v Jugoslaviji; tako, primože 
iz najboljših vrst litin, nož.ne stiskal­
nice (preše), podajne aparate za av­
tomatizacijo do 50 ton s priključkom 
na osi ali z raktorjem; vrtalne stro­
je do 15 mm, in centrifuge. Najno­
vejši izdelek podjetja pa so škarje 
za rezanje kovin.

Strokovnjaki »Metalke« v Ljublja­
ni cenijo, da potrebujejo v Jugosla­
viji okoli 100 takšnih Škarij za re­
zanje kovin, ki stanejo 400.000-500,000 
deviznih dinarjev. Škarje, ki jih iz­
deluje »Tehtnica« so na takšni višini, 
da jih poslej ne bo treba več uvažati 
iz tujine.

Škarje za rezanje kovin so bile iz­
delane po zamisli domačega strokov­
njaka Lupinca Janeza, ki je po ro­
du iz Trsta, in so tako izpopolnjene,

uporabe dobrega jekla odpade pri 
Škarjah ena premična plošča; s tem 
so škarje mnogo pridobile tudi na 
zunanjosti.

Od majhnega obrtnega podjetja se 
je »Tehtnica« razvila pravzaprav v 
manjšo tovarno, ki zaposluje že 41 
ljudi. Ti si pod vodstvom ravnatelja 
F. Remca, ki skladno uravnava so­
delovanje med delavstvom in iznajd­
ljivimi teoretiki, prizadevajo, da bi 
obrti in industriji potrebno orodje še 
izpopolnili in s praktično uporabo 
domačih izumov prištedili domači in­
dustriji in obrti devize, ki jih je bi­
lo doslej treba potrošiti za nabavo 
orodja in strojev iz tujine. Tako iz­
deluje zdaj »Tehtnica« posebne avto­
mate znamke »Lario« in »Bizerba«, ki 
jih je doslej jugoslovanska obrt in 
industrija morala uvažati iz tujine

— ik —

Pogled na gorenj­
ski del ceste čez 
Vršič s Škrlatico v 

ozadju (2738 m)

Sejmi »Gospodarskega razstavišča" leta 1961

Škarje za rezanje kovin, izdelek tovar­
ne »Tehtnica«. Rezilne sposobnosti Ška­
rij: 1. Pločevina do 7 mm; 2. Kotni 
profili 50x50x6 mm; 3. Ploščati profili 
70x70 mm; 4. Kvadratni profili 16 mm;

5. Okrogli profili 16 mm

da lahko konkurirajo uvoženim Škar­
jam. Prednost tega izdelka podjetja 
»Tehtnica« je v tem, da je na čim 
manjši površini čim več strižnih ele­
mentov. Doslej priznane tovrstne 
škarje so imele dve pregibni plošči 
in eno mirujočo. Elementi za reza­
nje so bili pri Škarjah porazdeljeni 
tako, da je bilo na prvi pregibni plo­
šči eno rezilo, na drugi pa dve rezili. 
Izboljšane nove domače škarje se ra­
zlikujejo od uvoženih še v tem, da 
se vsa rezila prenašajo z druge pre­
gibne plošče. Zato odpade prenos na 
prvo pregibno ploščo, in sicer z do­
datnim izkoriščanjem vmesnega pro­
stora in vstavitvijo novega rezilnega 
elementa, in to za dva različna pro­
fila. Pri novih Škarjah so 4 rezila na 
eni plošči tako nastavljena, d« lahko 
režejo pet različnih profilov.

Za nov izdelek se zanimajo ključav­
ničarska in gradbena podjetja ter 
montažne in remontne delavnice po 
vsej državi. Zasluga za izdelavo tako 
praktičnega orodja gre tudi jeklarni 
v Ravnah, ki je dobavila za izdelavo 
Škarij prvovrstno jeklo. Prav zaradi

Ljubljana pričenja vsako leto sejem­
sko sezono v Jugoslaviji. Prva sejemska 
prireditev bo, kakor že nekaj let:

»Moda 1961«, VI. sejem konfekcije, 
modnih tkanin in usnjenih izdelkov, 
od 14. do 22. januarja.

Tu se bodo obiskovalci seznanili ž 
najnovejšimi modnimi tkaninami, s 
konfekcijskimi izdelki in z usnjeno ga­
lanterijo.

VII. mednarodni vinski sejem bo od
26. avgusta do 3. septembra. Ta sejem 
se je že uvrstil med največje tovrstne, 
prireditve na svetovnem poprišču in 
uživa velik ugled med vinogradniki in 
vinskimi trgovci. Priključena bo tudi 
razstava sadnih sokov. Ocenjevanje in 
pokušnja kvalitetnih vin in sadnih so­
kov.

Nova prireditev bo v letu 1961 »Med­
narodni sejem gradbeništva« od 30. sep­
tembra od 8. oktobra. Razstavljene bo­
do naprave in oprema za industrijo 
gradbenega materiala, stroji in orod­
ja za gradbeno dejavnost, industrija 
stekla in keramike in razne druge, in­
dustrije. Sodelovanje na tem sejmu bo 
omogočilo uspešno vzpostavitev poslov­
nih stikov.

VIII. mednarodni sejem »Sodobna 
elektronika« bo od 21. do 29. oktobra. 
Ta sejem nam bo prikazal zopet naj­
novejše dosežke iz področja radia, te­
levizije, telekomunikacij, merilne in 
vakuumske tehnike, nukleonike itd. 
Dosedanji uspehi teh sejmov so vzbu­
dili vedno večje zanimanje, za te pri­
reditve in zato se obeta tudi za bodo­
či sejem obilen obisk.

POVEČANJE
GOSPODARSKEGA RAZSTAVIŠČA
Prihodnjo pomlad prično s potreb­

nim delom za razširitev razstavišča, 
ki ne ustreza več naraščajočim po­
trebam in razmahu prireditev. Nekaj 
starejših objektov bodo porušili za 
radi nove ureditve ljubljanskega že-

Še več vozil „TAM“ v letu 1961
Proti koncu novembra je bilo v To­

varni avtomobilov Maribor izredno za­
sedanje delavskega sveta, na katerem 
so sprejeli proizvodni načrt za leto 
1961. Po tem načrtu naj bi tovarna v 
letu 1961 izdelala 3100 vozil, od tega 
manjše število vozil znamke »Pionir«, 
več pa vozil »TAM 4500«. Medtem ko 
bo pri vozilih »Pionir« tovarna izdela­
la v glavnem kamione, prekucnike in 
avtobuse, bo izbor vozil »TAM 4500« 
v letu 1961 znatno širši; saj je predvi­
deno da bo Tovarna avtomobilov Ma­
ribor izdelala blizu 2000 kamionov »TAM 
4500«, večjo količino prekucnikov »TAM 
4500 K in DK«, gasilska vozila »TAM 
4500 G in DG«, vozila za odvoz smeti 
»TAM 4500 SM«, vozila za polivanje u-

Standardni izdelek Tovarne avtomobi­
lov v Mariboru — tovormo vozilo »TAM 
4500« (zmogljivost 4,5 tone, Dieslov mo­

tor z zračnim ohlajevanjem).

lic in cest »TAM 4500 P«, avtobuse »A 
3000« in kamione »TAM 2000«. Tovar­
na bo izdelala tudi 2200 ton rezervnih 
delov Jako da bo bruto produkt za 
leto 1961 dosegel predvidoma 23,5 mili­
jarde din.

V nadaljevanju zasedanja je delav­
ski svet sprejel še perspektivni načrt 
tovarne od leta 1961 do 1965. Po tem 
okvirnem perspektivnem načrtu pred­
videvajo, da bo Tovarna avtomobilov 
Maribor v letu 1965 izdelala 10.700 vo­
zil in 4300 ton rezervnih delov za vo­
zila »Pionir« in »TAM 4500«.

ČIST ZRAK V SOVJETSKIH 
ŽELEZARSKIH OBRATIH

Električni filter omogoča naglo in 
uspešno čiščenje zraka v tovarnah, in 
sicer do 99% čistoče. Iznajditelj nove­
ga filtra je sovjetski znanstvenik Jurij 
Bajmakov. Očiščevalni aparat deluje 
desetkrat hitreje kot dosedanje čistil­
ne naprave. Hitrost zračnega toka, ki 
gre skozenj, znaša 10 do 15 metrov na 
sekundo. Filter je sestavljen iz cevi, 
ki ima v notranjosti nitko germanija, 
skozi katerega gre tok 50.000 voltov. 
Pod vplivom tako ustvarjenega elek­
tričnega polja so delci škodljive snovi 
elektrizirani in vrženi v stene cevi, od 
koder jih usmerijo do zbiralca-izpraz- 
njevalca. Novi čistilni aparat bo zelo 
prav prišel v železarski in kemični in­
dustriji.

lezniškega vozlišča. Zgradili bodo več­
jo razstavno dvorano (halo) s po­
vprečnim traktom, ki bo novo dvo­
rano povezal z obstoječimi v celoto. 
Skupna površina teh zgradb bo zna­
šala okoli 3200 kv. metrov. Nova dvo­
rana bo imela premično steno, s ka­
tero jo bo mogoče razdeliti na dva 
dela, ko jo bo treba uporabiti tud« 
v druge namene. Graditev bodo do­
končali že septembra prihodnjega le­
ta.

Po dograditvi stavb, ki so v načrtu 
se bo površina Gospodarskega raz­
stavišča povečala na okoli 25.000 kv. 
metrov; od tega bo pod streho pri­
bližno 8.000 kv. metrov. Pozneje na­
meravajo na razstavišču zgraditi tu­
di reprezentativno palačo »Razstavi­
šče« z 12 nadstropji.

MEDNARODNI SEJMI LETA 1961
Pariška Union des Foires Internatio- 

nales je objavila razpored mednarod­
nih prireditev v Evropi. Sejem v Ve­
roni bo od 12. do 20. marca, v Milanu 
od 12. do 27. aprila, v Zagrebu od 14. 
do 23. aprila, v Novem Sadu od 29. 
aprila do 8. maja, v Padovi od 29. ma­
ja do 13. junija, v Beogradu od 23. 
avgusta do 2. septembra, v Bariju od 
6. do 21. septembra, v Zagrebu od 9. 
do 24. septembra.

Ubogi davčni zavezanci
Za davčno upravo davčni zavezanec 

v svoji prijavi dohodkov vedno laže, 
ker je prijavljeni dohodek po mnenju 
davčne uprave mnogo prenizek. Toda 
za zavarovalnice, ki morajo poravnati 
škodo, so davčne prijave vedno verne.

Tako piše turinska »Stampa« v svo­
jem komentarju k najnovejši razsod­
bi najvišjega (kasacijskega) sodišča. 
To je, namreč v nekem določenem pri­
meru razsodilo zadevo drugače. Zava­
rovalnice, pri katerih je zavarovan na 
primer lastnik avtomobila za škodo, ki 
bi jo s svojim vozilom naredil tretji 
osebi — recimo, da to osebo deloma 
onesposobi za delo — je odločilna Va- 
nonijeva (davčna) prijava dohodkov. 
Zanje je prijava dohodkov davčni u- 
pravi dokaz o davkih in zaslužku po­
škodovanca, ki mu gre, odškodnina.

Jasno je, da skušajo zavarovalnice 
potisniti dohodke poškodovanca čim 
niže, da bi mu lahko plačale manj od­
škodnine. Tako delajo tudi občinska 
tramvajska podjetja v primeru, da mo­
rajo ponesrečencem plačati odškodni­
no. Prav zato se zavarovalnice sklicu­
jejo na davčne prijave poškodovancev, 
ki so pač navadno nižje kakor znaša­
jo njegovi dejanski dohodki.

Razsodba kasacijskega sodišča ni po­
trdila te prakse. Sodišče je namreč 
razsodilo, da so’ davčne prijave uporab­
ne samo za davčne oblasti; zato jih ni 
mogoče imeti za dokazilno listino iz­
ven davčnega postopka.

REŠEVANJE STANOVANJSKE KRI­
ZE V EVROPI. Gospodarska komisi­
ja Združenih narodov v Ženevi je 
objavila podatke o gradbeni dejavno­
sti v lanskem letu v Zahodni Evro­
pi. Po teh podatkih se je gradnja no 
vih stanovanj lani povečala za 8%, 
a bo letos gotovo še pospešena. V vz­
hodnih evropskih državah vlada še 
veliko pomanjkanje stanovanj; na 
posamezen stanovanjski prostor pri­
de v teh državah dvakrat več ljudi 
kakor na zahodu. Cene novih zaseb­
nih stanovanj se ne dvigajo več tako 
naglo v Zahodni Evropi, kakor se je 

to dogajalo v prvih povojnih letih.

Iz morja revolucija v človeški pretirani
Ribiči bodo ribe pasli...

Unesco ustanovi v Parizu meddr­
žavno oceanografsko komisijo za 
skupno proučevanje oceanov. Znan­
stveniki vseh pomembnejših držav na 
svetu se že pripravljajo na proučeva­
nje Indijskega oceana, ki je bil pre­
cej pozabljen. V štirih lotih bodo kri­
žarile po njem raziskovalne ladje iz 
ZDA, ZSSR, Anglije, Japonske, Av­
stralije, Indije, Francije in drugih 
držav.
Oceani predstavljajo v pravem po­
menu besede deviško neodkrito, bo­
gato zemljo, kot je bil v Ameriki 
Wild West (divji zapad) ali pa v Ru­
siji Sibirija. Še pred kratkim je lju­
di zanimal v morjih samo ribolov. 
Zdaj pa se obeta, da bodo »pašniki« 
na površini morja dali mnogo več 
beljakovin za prehrano ljudi kot do­
slej. To še lahko dosežemo z običaj­
nimi metodami, da namreč bolj pa­
zimo na ohranitev rib, a da hkrati 
pričnemo ribariti v južnih morjih, ki 
jih doslej niso še brazdale ribiške ladje.

Najbolj donosen se kaže načrt rib­
jih farm, neke vrste, ribnjakov na 
morju. Novi ribiči bodo pasli in re­
dili ribe ter čistili velike morske po- 

.vršine od roparjev zlasti morskih 
zvezd, ki požrejo večino ribje hra­
ne. Znanstveniki so izdelali načrte za 
nove industrije, in za nov način živ­
ljenja, ki bo dal možnosti dobrega 
življenja tisočem na morju in pod 
njim.

Na razpolago imamo dalje rudnine 
x> morski vodi in oceansko dno. 
Ljudje že pridobivajo sol, magnezij, 
brom iz morske vode, na vrsto pa 
pridejo z ustrezno tehniko še kalij, 
uran in zlato. Začetek je že tu v

vrtanju za podmorsko nafto. Morda 
leži tretjina svetovne nafte prav pod 
morskim dnom. Vemo, da je velik 
del morskega dna posut s kepami 
Železa in mangana, ki čakajo, da jih 
dvignemo iz globočin. Ni pa še po­
polnoma razjasnjeno, kaj vse leži na 
morskem dnu.

Pri tolikšnem bogastvu v morju je 
obširno polje za državno in trgovin­
sko tekmovanje. Ni več daleč dan, 
ko bo postavljena prva ribja farma, 
ko bodo zakoličene prve rudarske 
pravice na dnu. morja! Navdušenje 
nad novimi obeti nas ne sme odvr­
niti od skrbnega urejevanja, zakaj 
medsebojni spori v novi oceanski de­
želi bi bili manj nevarni od poruše­
nega ravnovesja v naravi, ki bi ga 
zagrešili prvi ribji farmarji.

človeštvo je imelo prav v najno­
vejšem času neprilike na tem področ 
ju. Jedrskim inženirjem so se zdele 
deviške globine oceanov najprimer­
nejše smetišče, kjer bi nemoteno od­
lagali tovore radioaktivnih ostankov. 
Samo sveta jeza sicer blagih oceano­
grafov je za sedaj ustavila takšno 
nečisto prakso. Na žalost postajajo 
tudi oceani torišče jedrskih oborože­
valnih sistemov med ZDA in ZSSR. 
Podmornice nosijo prve rakete na 
morja in podmorska raketna opori­
šča se bližajo svojemu stvarnemu u- 
resničenju. Bobni bobnijo za novi voj­
ni ples med ribami.

To novo zavzemanje v širino in 
globino ima vse elemente prave veli 
ke zgodovinske romantike. Boj z va­
lovi in vetrovi, tveganje v batiska­
fih, kjer pomeni najmanjša gradbe­
na napaka pri strahovitih pritiskih

neizogibno smrt. Treba bo še trdo 
znanstveno delati. Obeta se blaginja 
za vse ljudi, toda tudi senca novih 
neumnosti in grozodejstev. Človek ši­
ri dobroto svojega duha in grdo po­
hlepnost, svojo znanstveno skrom­
nost in svojo vojaško zahtevnost v 
nove dimenzije, na tri četrtine zem­
lje.

(The New Statesman)

MANJ RADIOAKTIVNIH SNOVI 
V OZRAČJU

Atomski študijski center v Harwellu 
na Angleškem je te dni izdal knjižico, 
ki obravnava vprašanje nasičenosti 
zraka in dežja z radioaktivnimi snov­
mi. Pisec pravi, da je bil zrak najbolj 
nasičen z radioaktivnimi snovmi lan­
sko leto, poslej se je odstotek radio­
aktivnih snovi manjšal. Radioaktivne 
snovi so se v ozračju in dežju zelo 
povečale v času ameriških poskusov 
leta 1956 in sovjetskih poskusov leta 
1958. Ameriške eksplozije »redvving« so 
okužile, dež z okoli 80% stroncija 90, 
medtem ko ni odstotek stroncija 90 
zaradi sovjetskih poskusov presegel 70 
odstotkov.

Zaradi eksplozij atomskih in vodi­
kovih bomb doseže navadno radioak­
tivnost višek meseca maja, medtem ko 
upada v jeseni.

VEČJA RADIOAKTIVNOST 
SOVJETSKEGA ŽITA?

Znanstveni strokovnjak angleškega 
konservativnega lista »Daily Telegraph« 
trdi, da so v radiobiološkem laborato­
riju Britanskega sveta za proučevanje 
kmetijstva z analizami ugotovili, da je 
v žitu, ki prihaja iz Sovjetske zveze 
petkrat več stroncija 90 kakor v žitu, 
ki prihaja iz Severne Amerike. Iz te­
ga sklepajo angleški strokovnjaki, da 
se je spustilo na sovjetska tla več ra­
dioaktivnih snovi kakor na ameriška.

ITALIJANSKA FINANČNA DRUŽBA 
V »EUROCREDITU«

Londonski »Times« poroča, da je 
»Eurocredit«, to je švicarska družba, 
ki so jo meseca aprila ustanovili Bow- 
maker and Lloyd ter Scottish Finance 
v zvezi s skupino vodilnih evropskih 
bankirjev, kupila proti takojšnjemu 
plačilu italijansko finančno družbo 
»Finauto«. Ta ima glavnico 500 mili­
jonov lir. Ustanovila jo je skupina Vi- 
berti iz Turina; njen namen je, da o- 
mogoči nakup avtomobilskih vozil. Fin­
auto bo svoje delovanje še razširila.

Sovjetski diamanti pri 60° mraza
Leta 1954 so odkrili v Vzhodni Si­

biriji obsežna diamantna polja med 
rekama Jenisejem in Leno visoko ne 
severu. Diamantna najdišča segajo 
prav do tajge in še bolj severno do 
tundre v arktičnem pasu. Podnebje 
je zelo surovo, saj imajo v teh pre­
delih po sedem mesecev zime, tem­
peratura pada celo do — 60 stopinj 
pod ničlo. Izkoriščanje ozemlja je 
otežkočeno tudi s tem, da je zem­
lja več sto metrov trajno zamrzla. 
Diamantna polja se razprostirajo v 
republiki Jakutiji, ki je zelo redko 
naseljena. Pravo prometno sredstvo 
je letalo, ker ležijo ti kraji daleč 
proč od cest in železnic. Sama dia­
mantna polja ležijo ob malih rekah 
in potokih, ki so plovni samo pri 
pomladanskem tajanju snega in v 
času deževja. Geologi so začeli iskati 
diamante, ker je pokrajina geološko 
podobna j užno-af riškim ozemljem z 
njihovimi znamenitimi diamantnimi 
rudniki. Spredogorje do višine 900 
metrov se širi po teh predelih. Zara­
di silno ostre klime je gozd redek in 
prehaja v arktično močvirno tundro.

Zanimiva so gospodarska vpraša­
nja, ki vzbujajo zavzemanje sovjet­
skih gospodarskih krogov za izkori­
ščanje novih diamantnih polj. Če bi 
šlo za konkurenčno podjetje, potem 
bi se rudarski podjetniki morda pre­
mislili, izkoriščati rudnike v tako od­
ljudnih krajih in pod tako težkimi 
pogoji. Ker pa gre Rusom predvsem 
za industrijske diamante, ki jih ni­
so dovolj imeli, so morali uporab­
ljati nadomestke v obliki trdih jekel 
in korunda. S svetovno proizvodnjo 
diamantov in njihovo trgovino se u- 
kvarja diamantni sindikat v Londo­
nu, s katerim se namreč Sovjeti ni­
so hoteli vezati. Tudi se niso radi 
pojavljali kot kupci na mednarodnem 
diamantnem tržišču.

L. 1957 je znašala celotna proizvod­
nja diamantov na svetu 26 milijonov 
karatov (1 karat je 200 miligramov). 
Največ so jih izkopali v Kongu, in 
sicer kar 15 milijonov karatov. Polo­
vico vseh diamantov so pokupile ZDA. 
Vedeti je treba, da je štiri petine 
diamantov industrijske vrste, neči­
stih, toda trdih za razna vrtanja in 
glajenja ter brušenja v industriji.

Sintetične diamante proizvajajo tu 
di v Sovjetski zvezi kot v drugih sve­
tovnih industrijskih deželah. Diaman­
te v Sibiriji pridobivajo v geoloških

tennicne
Bencinske turbine

Cela vrsta ameriških industrij se je 
vrgla na izdelavo takšnih bencinskih 
turbin, ki bi se dale vgraditi v avto­
mobilsko šasijo. Doslej so dosegle že 
delne uspehe pri težkih tovornjakih. 
Predvidevajo, da se bodo te turbine 
obnesle tudi v težkih strojih za grad­
njo cest, pri velikih motornih čolnih, 
v velikih hladilnih napravah, pri gasil­
nih avtomobilih in podobnih napravah. 
Odpadla pa je seveda raba teh turbin 
v turbopropelnih letalih. Neka letalska 
industrija, ki se. je specializirala na 
področju novih iznajdb je napravila 
10.000 malih bencinskih turbin za kom­
presorje pri vžiganju reaktivnih stro­
jev, za čiščenje naftovodov, ki jih pre­
pihajo z močnimi zračnimi tokovi; da­
lje uporabljajo te stroje tudi na petro­
lejskih poljih za povečanje pritiska v 
vrtinah, da bi nafta brizgnila na po­
vršino.

Takoj po zadnji vojni so graditelji 
avtomobilov poskušali z velikim opti­
mizmom razne tipe bencinskih turbin, 
da bi jih vgradili v avtomobile. Zdaj 
je ta optimizem nekoliko uplahnil. Vo­
dilni inženirji pri General Motors in 
pri Fordu menijo, da ne bodo mogle 
bencinske turbine nadomestiti sedanjih 
ustreznih motorjev v osebnih avtomo 
bilih, pač pa, da bodo praktične za to­
vornjake in traktorje. Ford prav sedaj 
preizkuša motorje 300 KS, ki tehtajo 
le 293 kg. Edino Chrysle upa, da bo 
priredil te stroje tudi za osebne avto­
mobile. in jih vrgel na tržišče leta 1966.

Bencinske turbine imajo svoje dobre 
in slabe strani. Dobra stran je, da so 
zelo lahke, saj tehta stroj 48 KS pri­
bližno 21 kg. Poleg tega so stroji silno 
preprosti in trdno grajeni, saj imajo
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slojih, ki segajo zelo globoko. Največ 
je majhnih industrijskih diamantov. 
Pričakujejo, da bodo leta 1961 prido­
bili okoli 250.000 karatov diamantov. 
Največji diamant, ki so ga doslej na­
šli, tehta 54.14 karatov; je brezbarven 
in nekoliko moten. Niso mu dali ne­
kakšnega romantičnega imena in ga 
imenujejo »325 let Jakutije«. Prvo od­
krito polje so Rusi imenovali »Žarni­
co«, največjemu je ime »Mir«, manj­
šemu »Sputnik«.

Upajo, da bodo s sibirskimi in sin­
tetičnimi diamanti krili potrebe So­
vjetske Zveze in vseh držav sociali­
stičnega tabora.

za 80% manj sestavnih delov kot na­
vadni bencinski ali pa Dieslov motor. 
Ker so grajeni iz aluminija ali pa iz 
nemagnetičnih zlitin so zelo uporab­
ljivi v mornariških minolovcih, ker ne 
sprožijo magnetnih min.

Slabe, senčne strani pa so, da upora­
bijo mnogo goriva in da so precej dra­
gi, pa čeprav avtomobilski industrijci 
upajo, da bodo v množični proizvodnji 
mogli potisniti cene. izpod Dieslovih 
strojev.

fcciolni
- umiNKi

ITALIJANI PO SVETU
NA ANGLEŠKEM je samo v no­

vem industrijskem mestu Bedfordu 
4500 Italijanov. Italijanski konzul v 
tem mestu pa ima pod svojim okri­
ljem kar 10.000 Italijanov, in sicer 
tudi tiste, ki delajo v Peterboroughu 
in Cambridgeu. Mnogo Italijanov de­
la zlasti v bedfordskih opekarnah. 
Te bi jih potrebovalo še več, toda 
Zveza angleških sindikatov se je upr­
la nadaljnjemu priseljevanju Italija­
nov. V Bedford prihajajo delavci iz 
vseh dežel Britanske skupnosti (Com- 
momvealtha), zlasti pa iz Pakistana 
in Irske. Tam delajo tudi delavci iz 
evropskih držav, kakor iz Poljske in 
Jugoslavije. Bedford se je naglo raz­
vil kot industrijsko mesto. Pred voj­
no je štel 35.000 prebivalcev, danes 
jih ma že 60.000. Tujcev je kar 10.000. 
Med obiskom Mac Millana v Rimu je 
»Evening News« pripomnil, da je 
prepoved doseljevanja Italijanov v An­
glijo napravilo v Rimu neprijeten 
vtis. »Europeo« poroča, da se Angle­
žem zdijo Italijani ponoči preglasni.

NOVE PLAČE ITAL. KMEČKIH 
DELAVCEV V ŠVICI. Sporazumno 
med italijanskimi in švicarskimi di­
plomatskimi predstavniki ter s so­
delovanjem predstavnikov kmečkih 
posestnikov treh švicarskih kanto­
nov, med temi Berna in Bazla, je bil 
sklenjen nov sporazum glede plač, ki 
naj bi jih prejemali italijanski kmeč­
ki delavci, ki so začasno na delu v 
Švici. Njihova najmanjša plača bo 
mašala 220 švicarskih frankov na 
mesec, poleg hrane in nastanitve. 
Prej so prejemali najmanj 185 fran­
kov. Zanimanje za italijanske kmeč­
ke delavce je v Švici veliko; prihod­
nje leto bi jih potrebovali okoli 5000. 
Delo je samo sezonsko.

ZA NASELJEVANJE ITALIJANOV 
V BRAZILIJI je bil te dni dosežen 
te dni v Rimu nov sporazum, ki ga 
je odposlal brazilski zunanji mini­
ster H. P. Lafer. Sporazum omogoča 
tudi doselitev italijanskih kmetijskih 
podjetij in tudi kmetijskih zadrug. 
Sporazum vsebuje tudi določbe sploš­
ne narave glede gospodarskega sode­
lovanja med Italijo in Brazilijo.

AVTOBUSNE PROGE
(Odhodi iz Trsta)

TRST — HERPELJE
Odhod iz Trsta vsak torek in vsako 

soboto ob 9.00 in 14.30 uri.
Odhod iz Herpelj iste dni ob 7.30 in 

13.10 (Autovie Carsiche-SIavnik) 
Vsak dan odpeljejo avtobusi za Her- 

pelje ob 7.30 in 13.10.
TRST — PESEK

Odhodi iz Trsta ob delavnikih: 7.55, 
13.10, 17.30; ob praznikih ob 11.30,
17.30, 12.35 in 18.35.

TRST — OPATIJA — REKA
Odhodi iz Trsta vsak dan ob 8.00 in

17.30.
Odhodi z Reke ob 6.00 in 16.30.

(Sara-Autotrans 1
TRST — LJUBLJANA — ZAGREB

Odhodi iz Trsta vsak dan ob 15.30.
TRST — POSTOJNA — LJUBLJANA
Odhodi vsak dan ob 7.15 in 18.00; ob 

15.30 samo do Postojne.
TRST — AJDOVŠČINA (čez Štanjel) 
Odhodi vsak dan ob 7.00 in 15.00.

(USA-Avtopromel)
TRST — PULJ

Odhodi vsak delavnik ob 15.00; ob ne­
deljah 7.15 in 15.00

(C. Torta-Saobračaj)
TRST — UMAG

Odhodi vsak dan ob 12.20 in 18.30.
TRST — NOVIGRAD

Odhodi vsak dan ob 8.00 in 14.50
TRST — POREČ — PULJ

Odhodi iz Trsta vsak dan ob 15. uri, 
ob nedeljah ob 7.25.

Odhodi iz Pulja vsak dan ob 7. uri in 
ob 15.40.

TRST — KOPER — BUJE
Odhod vsak dan ob 7.30. Ob 7.00, 11.00 

in 16.45 samo do Kopra.
Odhod iz Buj vsak dan ob 17. uri, iz 

Kopra ob 8.45, 15.05 in 19.35.
GORICA — ŠTEVERJAN — MEDANA
Samo ob delavnikih: iz Gorice ob 7.00, 

12.45, 16.00 — iz Medane ob 8.00, 13.45 
in ob 17. uri.

TRBIŽ - BOVEC - TOLMIN - GORICA
Odhod iz Trbiža ob 5.15 (samo če j1-’ 

Predil prehoden, sicer obratuje pro 
ga samo na odseku Gorica - Bovec 
z odhodom vsak dan iz Bovca ob 7. 
uri, iz Gorice pa ob 18.55); odhod 'n 
Gorice za Trbiž ob 20.30 (kadar je 
Predil prehoden).

GORICA — LOKVE
Proga obratuje samo ob nedeljah in 

praznikih v času od 1. decembra 1960 
do 28. februarja 1961, in to samo ' 
primeru, da so Lokve zasnežene. 
Odhod iz Gorice ob 8. uri in 13.30. 
Odhod iz Lokev ob 13. uri in 18. uri. 
Sprejemajo se samo potniki name­
njeni čez mejo. Cena 140 din odnos­
no 250 lir.

visir
TRST, Ul. Ctrdnccl 15, tel. 29-656
Bogata izbira naočnikov, daljno* 
gledov, šestil, računal in po­
trebščin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

MOBILI MADALOSSO

OflatiM

permafles

Trst - Trieste, ul. XXX Ottobre 
vogal ul. Torrebianca, tel. 35-740
Pohištva — dnevne sobe — oprema

-a urade - Vozički - posteljice
RAZSTAVE: UL. VALDIHIVO, 2» — UL. F. FILZI, 7

NOVI SAD - ]UGOSLAVI3A 
29 - IV. - 8 V. 1961.

fvorthttiel POKI]UKA
(BLED 1250 m)

Moderno urejen hotel s tekočo 
toplo in hladno vodo, centralno 
kurjavo in dvigalom • Idealni 
smučarski tereni, krasni izleti. 
Restavracija z domačimi in tu­
jimi specialitetami, kavarna z 
glasbo in plesom • železniška 
postaja Lesce-Bled, Bled-Jezero. 
Stalna avtomobilska zveza • Obi­
ščite nas, zadovoljili Vas bomo!

A. PERTOT Ul. Ginnastica 22 
TRST

prodaja, na debelo In drobno 

tkanine najbolj znanih tvornlc, 

vsakovrstni krojaški pribor, 

žensko in moško perilo, 

zadrge-gumbe in razno galanterijo

-______________ _________ I

IIMPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
T e 1 e f. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Bo.co 20 - Tel. 50010 
Telegi.: Impexport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTNI LES - CEMENT IN GRAD­
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

POSREDUJE PO TRlAČKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU 
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSTNE KOMPENZACIJE

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPREVOZNlSKO PODJETJE
L A aORIZIANA
60R1ZIA - VIA DDCA O AOSTA N. 88 TBL. 28-48 - SORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

Posebni pogoji za provez blaga v Jugoslavijo

d. d.

IMPOKT - HXPORT

vseh vrat lesa, trdih goriv in stro­
jev za lesno Industrijo

TRST - Sedež : ni. Cicerone 8/11 - Telefon: 
ul. Cleerobo OS14

aiTOPRSCOZ

Cunja Rihard
TRST

Strada dal Priuli 2RB 
telefon 35-379

Osebni in tovorni prevozi 
za tu - in inozemstvo
Konkurenčne cene

KMEČKA BANKA
r. a. ■ o. J.

GOBICA
Dliea Mereili 14 - Tala.cn 22-06

Bamka pooblaičana za poala v zunanl trgovini

UMurovgana lata .OOS

TRAiiS - TRIESTE
Soclsti a r. i.

TRIESTE-TRST, V. Donota 3 — Tel. 3*827, 31-906, 95-880

UVAŽA; vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele »Vse vrste 
gum tovarne CEAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Poravnajte
naročnino I

AVTORRBVOZNllKO
PODJETJE

L POŽAR
TRST - ULICA M0RERI ST. 7 

Tel. 28-373
Praaiamuno neakovretna 
prevaae m tn tn Inoiem- 
etva. — Paatreiks hitra. 

Cana ugodne
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SPODARSKEGA ZDRUŽENJA Pomorstvo
LADJE JUGOLINIJE 

(Odhodi iz Trsta)ZA BOŽIČNE PRAZNIKE IN NOVO 
LETO IZRAŽATA PREDSEDSTVO IN 
ODBOR SGZ VSEM SVOJIM ČLA­
NOM IN NA SPLOŠNO VSEM SLO­
VENSKIM GOSPODARSTVENIKOM, 
KAKOR TUDI VSEJ SLOVENSKI 
JAVNOSTI SRČNA VOŠČILA.

ČLANOM PA PRIPOROČATA, DA 
BI V NOVEM LETU, ŠE BOLJ POD­
PRLI ZDRUŽENJE V NJEGOVIH 
STREMLJENJIH.

IZ ŽIVLJENJA ZDRUŽENJA
Na seji z dne 13. decembra je raz­

pravljal odbor o obrtništvu in volit­
vah v novo pokrajinsko komisijo ter 
sprejel vrsto sklepov v korist obrtni­
ške sekcije. Izneseni so bili razni 
predlogi za boljše delovanje obrtniške 
bolniške blagajne ter za večje izkori­
ščanje posojil iz rotacijskega sklada 
s strani obrtnikov.

Nadalje je tajnik prečital vlogo, ki 
jo je združenje naslovilo 9. decembra 
generalnemu vladnemu komisarju in 
v vednost predsedstvu trgovinske 
zbornice in v kateri zahteva združe­
nje, naj se v pokrajinsko komisijo 
bolnške blagajne -za trgovce imenu­
jejo tudi slovenski trgovci. Zakon z 
dne 27. novembra 1960. štev. 1397, ki 
določa, da v roku 30 dni od dne ob­
jave zakona v uradnem listu imenuje 
prefekt v pokrajinsko komisijo bol­
niške blagajne za trgovce šest čla­
nov po posvetovanju s trgovinskimi 
združenji, ki imajo vse pokrajinski 
značaj. Odbor je naročil tajništvu naj 
primerno seznani vse člane o določ­
bah tega zakona.

VPIS V SPISEK UPRAVIČENCEV 
BOLNIŠKE BLAGAJNE ZA TRGOVCE

Vsem, ki so poizvedovali pri tajni­
štvu o načinu vpisa v spisek upravi­
čencev, odgovarjamo da niso nila iz­
dana do sedaj nobena pojasnila ali 
pravilnik za pravilno uporabo dolo­
čil, ki jih prinaša zakon z dne 30. 
novembra 1960. Zato so vsa namigo­
vanja o nekem uradnem obrazcu, ki 
da je v tisku, ali vabila zopet drugih 
ustanov, ali združeni, ki si lastijo ne­
ko izključeno pravico o sestavljanju 
tozadevnih vprašanj za vpis, odveč.

V roku 90 dni bodo izdana z od­
lokom republiškega predsednika na 
predlog ministra za delo po zasliša­
nju parlamentarne komisije 7 sena­
torjev in 7 poslancev potrebna navo­
dila za izvedbo zakona.

Vsekakor podčrtavamo, da je tre­
ba vložiti prošnjo, za vpis do. 29. ja­
nuarja, medtem ko morejo novi u- 
pravičenci vložiti prošnjo v roku 30 
dni po začetku trgovske dejavnosti. 
V prošnji je treba navesti rojstne po­
datke upravičenca in družinskih čla­
nov, ki so v njegovo breme, i-ojstne 
podatke domačih članov, ki so redno 
zaposleni in njihovo kvalifikacijo za 
druge podatke iz obrtnicc in njeno 
vrsto, potrdilo o prijavi trgovine v tr­
govinski zbornici, kakor tudi vsa na­
daljnja potrdila po čl. 1 istega zako­
na.

Do bolniške oskrbe in zdravniške 
pomoči ima pravico vpisani po 90 
dneh od vpisne prijave, ta pravica 
pa preneha ob koncu leta, v katerem 
se je upravičenec izbrisal iz sezna­
mov.

Upravičenci si prosto izbirajo zdrav­
nika iz posebnega seznama zdravni­
kov. Zato namerava tajništvo združe­
nja predlagati v seznam zdravnikov 
tudi zdravnike, katerim zaupajo na­
ši člani. Tajništvo je na razpolago za

Jugoslovani še kupujejo
Kljub ukinitvi raznih carinskih o- 

laj.šav za uvoz potrošnega blaga v Ju­
goslavijo so Jugoslovani še vedno dobri 
odjemalci tržaških trgovcev. Te. dni so 
Tržačani z zadovoljstvom ugotovili, da 
je bil dotok Jugoslovanov, zlasti Srbov 
in Hrvatov, res velik. Navadno priha­
jajo v skupinah. Culi smo, da je ime­
lo italijansko poslaništvo v Beogradu 
v zadnjem času izredno mnogo posla 
s podeljevanjem vizumov za potovanje 
v Italijo. Dotok v Trst se je proti kon­
cu leta povečal, ker hočejo jugoslovan­
ski potniki še pravočasno izkoristiti 
tako imenovani sindikalni dopust za 
vožnjo po železnici, na avtobusih in 
ladjah, ki znaša 75%, pa tudi skupin­
ski popust, ki znaša 50% in do kate­
rega imajo pravico posamezne skupine 
izletnikov. Tržaške trgovce seveda ne 
zanimajo vse te. podrobnosti, njim je 
glavno, da Jugoslovani pridejo in kaj 
kupijo. V resnici res mnogo kupujejo, 
zlasti tkanine. Po tem se da sklepati, 
da carinski pregled na meji ni strog.

Izletnikom da Narodna banka na 
pot po 30 dolarjev (kar znese po teča­
ju 600 din. 18.000 lir). Koliko denarja 
pustijo Jugoslovani v Trstu se, da so­
diti že po tem, da je načelnik neke 
skupine jugoslovanskih izletnikov me­
njal v neki tržaški banki ček za pol 
milijona lir.

Po novem letu bo ta konjunktura 
verjetno precej popustila ker ni priča­
kovati, da bodo potniki že, takoj v za­
četku leta izkoristili omenjene potne 
olajšave.

— • —

Lepota je moč, nasmeh je meč.
(Charles Reade)

Moi, ki ni nikdar razjezil svoje že­
ne, je redkost v življenju.

(Christopher Morley)

Okolnost, da pogrešaš nekatere re­
či, je neobhodno potrebna za srečo.

(Bertrand Russelll

Človeku, ki je navdušen nad svo­
jim delom, se ni treba v življenju 
ničesar bati.

Avtomobili iz druge roke imajo ne­
ko svojo posebnost.

»Kakšno pa?«
»To, da iz njih težko izpelješ dobi­

ček.«
—•—

Človek, ki je zaljubljen v samega 
sebe, ima na koncu koncev to pred­
nost — nikjer ne bo srečal drugih 
tekmecev.

vsa nadaljna pojasnila članom in bo 
razposlalo tudi posebno okrožnico.

ZATEMNITEV IN ZAPORA 
JAVNIH LOKALOV

Na vidiku je povišanje državnih pri­
stojbin za letno obnovo dovoljeni 
javne varnosti od dva do petkratne 
sedanje višine. Ker bi ti ukrepi po­
novno prizadeli še z večjimi davčni­
mi dajatvami lastnike javnih lokalov, 
so sorodna stanovska združenja dolo 
čila v znak protesta zatemnitev in 
zaporo javnih lokalov za ponedeljek 
19. decembra. Tajništvo združenja se 
še dalje živo zanima za zadevo in bo 
v povezavi z drugimi združenji sto­
rilo vse za odpravo omenjenih povi 
škov državnih pristojbin za letno ob­
novo obrtnic javne varnosti. Napove­
dana zapora je bila pozneje odpove-, 
dana.

NAGRADNI NATEČAJ ZA PODJETJA 
IN NAMEŠČENCE

Tudi za letos je trgovinska zborni­
ca zaprosila nagradni natečaj raznih 
stopenj za nameščence in podjetja. 
Prošnje je treba vložiti na navadnem 
papirju do vključno 31. decembra pri 
trgovinski zbornici. Za nagrado I. 
stopnje se lahko potegujejo delavci s 
stalnim bivališčem na ozemlju in ki 
so bili vsaj 25 let nepretrgoma v služ­
bi pri industrijskem, trgovskem, ali 
prevoznem podjetju in drugih, imajo 
pravico do nagrade 2. stopnje podjet-

SLOVENSKI ŠOLNIKI O ODPRTIH 
ŠOLSKIH VPRAŠANJIH

Preteklo nedeljo je bil v prostorih 
nižje realne gimnazije v Trstu občni 
zbor »Sindikata slovenske šole«. Na 
vzoče je pozdravil v imenu Goriških 
slovenskih šolnikov predstavnik gori- 
škega sindikata. Dosedanji glavni taj­
nik prof. J. Jež je podal izčrpno po­
ročilo o položaju slovenskih šol na 
Tržaškem in samih šolnikov. Še ved­
no sta odprti vprašanji uzakonitve 
slovenskih šol v smislu londonskega 
sporazuma in ureditve upravnega po­
ložaja slovenskih šolnikov. O teh in 
še drugih nerešenih vprašanjih se je 
razvila živahna razprava. Pri volitvah 
novega odbora je bil izbran za glav­
nega tajnika prof. Jože Umek.

NOVOLETNI SEJEM V N. GORICI
V Novi Gorici bo v času od 24. do 

31. decembra I. novoletni sejem. Na 
sejmu bodo trgovska in proizvajalna 
podjetja prodajala blago za široko 
potrošnjo po znižanih cenah.

NOV PREDSEDNIK SLOVENSKE
PROSVETNE ZVEZE V TRSTU

Prteklo nedeljo je bil v novih pro­
storih 13. redni občni zbor Slovenske 
prosvetne zveze. Tajniško poročilo je 
podal E. Švab. Zborovanju so priso­
stvovali tudi predstavniki prosvetnih 
društev iz Gorice, Čedada, Celovca in 
Nove Gorice ter predstavniki 15 sloven­
skih prosvetnih društev s Tržaškega. 
Občni zbor je z obžalovanjem sprejel 
na znanje sporočilo dosedanjega pred­
sednika A. Budala, ki je 13 let vodil 
Prosvetno zvezo, da se mora zaradi bo­
lezni odpovedati predsedstvu. Za nove­
ga predsednika je bil izvoljen Ubald 
Vrabec, za podpredsednika E. Švab in 
A. Kalc, za tajnika pa Darko Švab. V 
odboru je še 15 drugih članov.

ZA OBČINSKE VOLITVE V RE- 
PENTABRU je bila v ponedeljek vlo­
žena »lista demokratične enotnosti« z 
naslednjimi kandidati: Bizjak Josip,
Guštin Alfonz, Guštin Ivan, Guštin 
Maks, Guštin Veljko, Križman Ferdi­
nand, Lazar Josip, Purič Milan, Purič 
Ivan, Škabar Franc, Škabar Ivan in 
Škamperle Josip.

DVA SLAVLJENCA
Znani tržaški politični voditelj An­

ton Ukmar, ki zdaj deluje v Kopru je 
te dni slavil svojo 60-letnico. Dr. Mir­
ko Vratovič, ki je dolgo let deloval v 
Trstu kot predstavnik hrvatske manj­
šine iz Istre in živi zdaj v svojem roj­
stnem kraju v Pulju, slavil 75-lctnico.

NATEČAJ GORIŠKE TRGOVINSKE 
ZBORNICE. Trgovinska zbornica v Go­
rici je razpisala natečaj, pri katerem 
bodo lahko sodelovali delavci, ki 30 let 
neprestano delajo pri istem podjetju; 
voditelji podjetij v goriški pokrajini, 
ki službujejo pri istem podjetju vsaj 
35 let; podjetja industrijske, trgovinske 
in kmetijske narave, ki obratujejo naj­
manj 50 let; trgovinska, kmetijska in 
obrtniška podjetja, ki so se izpopolni­
la ali pa so v zadnjih treh letih izumi­
la kakšen industrijski patent, ter dru­
ga, ki so uvedla izboljšave za gospo­
darski napredek in socialno povzdigo 
delavstva.

DEVINSKO - NABREŽINSKI ŽU­
PAN ZOPET IZVOLJEN. Na prvi seji 
novega devinsko - nabrežinskega cbčin- 
skega sveta je bil za župana zopet iz­
voljen dosedanji župan Dušan Furlan. 
Ker je v odboru nekaj italijanskih sve­
tovalcev, je odbor sklenil namestiti tol­
mača. Potrjeni župan je bil izvoljen 
na skupni slovenski listi.

TURŠKI KONZULAT OSTANE. A
gencija »Italia« zanika vest, da bodo 
turški konzulat v Trstu zaprli. Po iz­
javi turškega veleposlanika v Rimu, 
turško zunanje ministrstvo niti ne pre­
učuje takega vprašanja.

TRST PRAZNIČNO OKRAŠEN
že več dni pred prazniki so letos 

tržaški trgovci okrasili svoje izložbe, 
da bi po mestu ustvarili praznično raz­
položenje in v svoje trgovine privabili 
čimveč kupcev. Letos so nekatere bolj 
prometne ulice kar preprežene z žar­
nicami najrazličnejših barv.

— • —

ZRAČNI PROMET V JUGOSLAVIJI
V prvih devetih mesecih letošnjega 
leta so jugoslovanska letala prepelja­
la 172.400 potnikov, od tega 132.400 v 
notranjem prometu in 34.500 na med­
državnih poletih. Do konca leta bo po 
vsej verjetnosti število prepeljanih 
potnikov prekoračilo 200.000.

NAŠE SOŽALJE
V Borštu je umrl Peter Petaros, na 

Kolonkovcu Gisella Perme.

ja posameznikov ali njihovih doma­
čih družinskih članov, ki poslujejo 
že nepretrgoma 50 let ali več kot 25 
let, če gre za obrtniška podjetja; do 
nagrade 3. stopnje imajo pravico po­
djetja, ki so vnesla znatna izboljša­
nja socialna ali uslužna v delovanje 
podjetja, a do nagrade 4. stopnje ti­
sti, ki so dosegli važen uspeh pri iz­
najdbi patentov posebne socialne 
vrednosti. Za nagrade je določenih 
80 zlatih medalj in diplom. Za nagra­
do 1. stopnje 45 zlatih medalj; za na­
grado 2. stopnje 25 zlatih medalj; za 
nagrado 3. stopnje 8 zlatih medalj in 
za 4. stopnjo 2 zlati medalji. Poseb­
na komisija pri trgovski zbornici bo 
pogledala vloge in določila tudi na­
grade.

RAZNI ROKI
Do 31. XII. je treba plačati držav­

ne pristojbine za obnovo obrtnic jav­
ne varnosti in za prodajo dragocenih 
predmetov. Isti rok velja še za pla­
čilo trimesečnega obroka abonmaja 
poslovnega davka (IGE) za plačilo dr­
žavne koncesije za prodajo alkohol­
nih in superalkoholnih pijač, za pla­
čilo pristojbin za obrtnice in za po­
pravilo in prodajo radioaparatov in 
radioelektričnega materiala. Glede pla­
čila pristojbin za koncesije javne var­
nosti za javne lokale opozarjamo, da 
se plača pristojbina sorazmerno z 
razredom javnega lokala. Zato je 
nujno, da vedo lastniki javnih loka­
lov razred svojega lokala.

obvešča
da je izšel njen namizni beležni kole­

dar za leto 1961;
vabi

vse svoje prijatelje in podpornike, da 
si nabavijo praktični koledar, ki je edi­
ni slovenski namizni beležni koledar;

prosi
vse svoje poverjenike in sotrudnike, 
da se potrudijo, da ponudijo koledar 
vsem svojim sorodnikom in znancem;

dostavi
v mestu na dom koledar vsakemu na­
ročniku, ki naroči koledar po telefonu 

na številki 93-167 ali 31-119.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU
V nedeljo, 25. dec., ob 15.30 in' v pone­
deljek, 26. dec., ob 15.30 v prosvetni

dvorani »Albert Sirk« v Sv. Križu
Alejandro Casona 

»DREVESA UMIRAJO STOJE«
V sredo, 28. dec., ob 21. uri v Avditoriju

v Trstu — premiera
Eugene Ionesco 

»STOLI«
Tragična farsa

Slavnostna predstava ob slovesu Eme 
Starčeve od tržaškega gledališča. 

Prodaja vstopnic od torka, 27. do sre­
de, 28. decembra v Tržaški knjigarni, 
ul. S. Francesco 20, tel. 61-792, ter eno 
uro pred pričetkom predstave v Caffe 
V. Moscolin, ulica Teatro Romano, 2 

(nasproti Avditoriju)
Svojim obiskovalcem in prijateljem že­
lijo vesele božične praznike in srečno 
iMivo leto

Uprava in člani 
Slovenskega gledališča 

v Trstu

IZUMITELJ FOTOGRAFIJE 
NA STEKLENI PLOŠČI

je b:l Slovenec Janez Avguštin Puhar 
iz Kranja, ki je živel od leta 1814 do 
1864. Svoj izum je objavil tri leta po­
tem, ko so uspele prve fotografije na 
posrebrene kovinske plošče. Pariška 
Academic nationale agricole, manufac- 
turiere ed commerciale ga je junija 
1852 sprejela za svojega častnega člana. 
Puhar je bil tudi slikar in pesnik. Ka­
kor poroča »Delo«, sta Puharjevi tudi 
»Vigred se povrne« in »Otožnica«. V 
Kranju so izumitelju odkrili spomin­
sko ploščo.

NOV OBČINSKI ODBOR V ZGONIKU
V Zgoniku je bil za župana ponov­

no izvoljen g. Alojz Pirc. Štirje odbor­
niki so Vladimir Cibic, Stanko Milič, 
Karel Grilanc in Albin Hrovatin.

Portorož, v sivih dneh decembra
Prijetno je opisovati lepote porto­

roške obale, ko sije toplo sonce in 
ko na tisoče počitka, zdravja in raz­
vedrila željnih letoviščarjev ustvarja 
sliko pestrega življenja na obrežju, 
po sprehajališčih, v senčnih parkih 
in tudi v skoraj vedno prepolnih go­
stiščih; ko hitre ladjice z belimi ja­
dri oživljajo modri portoroški zaliv 
in ko po asfaltiranih cestah naše ri­
viere številna motorna vozila prika­
zujejo v skromno prikrojenem me­
rilu živahni promet svetovno znanih 
obmorskih letovišč.

Sedaj, v prvi polovici decembra, je 
slika drugačna, posebno letos, ko se 
je tu, kakor nalašč spričo napredu­
joče vremenoslovske znanosti in u- 
metnih meteoroloških satelitov, v na- 
sprotstvu z vsemi izkustvi in z dol­
goletnimi statističnimi podatki, uve­
ljavilo kakor v drugih krajih tudi 
pri nas dolgotrajno sivo deževje; to 
spominja na vremenske nevšečnosti 
začaranih obal daljnih mističnih de­
žel. Tako je letos tudi naša riviera 
na poseben način začarana in zdi se 
mi vredno, da tudi to izjemno zača­
rano stanje nekoliko opišem, čeprav 
je prijetneje pisati o lepem Portoro­
žu, ko ga doživljamo v sončnih dneh 
spomladi in poleti.

Naša riviera se je pogreznila v 
spanje res začarane kraljične. Sivi o-

Froga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Romanija 17. 

dec., Triglav 3. jan., Dinara 15. jan., 
Lovčen 17. jan. 1961.

— Indonezija — Daljni vzhod: Tri­
glav 3. jan., Lovčen 17. jan. 1961.

— Sev. Kitajska — Japonska: Tri­
glav 3. jan., Lovčen 17. jan. 1961.

— Sev. Evropa: Rijeka 27. dec.
— Sev. Afrika: Rijeka 27. dec., Ma­

kedonija 29. dec., Hrvatska 5. jan. 1961.
— Sev. Amerika: Makedonija 29. de­

cembra, Hrvatska 5. jan. 1961.
— Juž. Amerika: Treči maj 24. dcc.
— Perzijski zaliv: Vis 15. jan. 1961.

JADRANSKA LINIJSKA PLOVIDBA 
Proga Jadransko morje —

— Dalmacija — Grčija (tedenska):
Orcbič 20. dec., Istra 27. dec.

— Dalmacija — Kreta: (14-dnevna): 
Lastovo 23. dec., Laslovo 6. jan. 1961.

JUGOSLOVANSKA TRGOVINSKA 
MORNARICA. Ce upoštevamo samo 
ladje z najmanj 350 tonami — bo 
obsegala po petletnem načrtu (1961- 
1965) okrog 1 milijon bruto registr­
skih ton, oziroma 1,4 milijona ton 
nosilnosti. V domačih ladjedelnicah 
bodo zgradili 155 ladij, 115 starih la­
dij pa bodo prodali za staro železo. V 
tem času bo Jugoslavija po vsej ver­
jetnosti naročila nekaj ladij tudi v 
tujini.

JUGOSLOVANSKO MORNARICO 
ZADELA HUDA NESREČA

V Bosporski ožini sta blizu Carigra 
da trčili 23.000-tonska jugoslovanska 
petrolejska ladja »Petar Zoranič« in gr­
ška petrolejska ladja »World Harmo- 
ny«. Grška ladja je plula brez pilota, 
in sicer po sredi ožine, medtem ko je 
jugoslovansko ladjo vodil turški pilot, 
kakor je to predpisano. Zaradi trče­
nja so se vnele petrolejiske zaloge na 
obeh ladjah. Vasi na obali so morali 
izprazniti iz strahu, da bi se plamen

Jugoslovanski uspehi 
v petnajstih letih

V Jugoslaviji so vpeljali običaj, da 
praznujejo državna praznika: 1. maj 
in ustanovitev države 29. novembra po 
najmanj dva, ali če nanese vmes ne­
deljo, tudi po tri in celo štiri dni. Ve­
likanske množice se vržejo na potova­
nja, zadnje leto ne več samo z vlaki 
in avtobusi, temveč tudi z osebnimi 
avtomobili. Ljudje, ki jih je nagla in­
dustrializacija in povečanje mest pri­
vabila v mesta, hite za praznike na 
obiske v svoje vasi, ki so jih zapustili.

Politični voditelji dajejo pregled go­
spodarskih dosežkov in razgrinjajo 
pred državljani načrte za nova obdob­
ja.

Ker je bil letošnji novembrski praz­
nik o ustanovitvi nove socialistišne Ju­
goslavije jubilejni, petnajsti, je pred­
sednik FLR Jugoslavije. Tito prikazal 
ljudem, kaj so v 15 letih zgradili na 
vseh področjih življenja. Njegov prikaz 
je bil skoraj čisto gospodarski s prav 
redkimi političnimi omembami. Naj 
navedemo danes še nekaj podatkov iz 
njegovega poročila.

V zadnjih šestih letih so zaposlili v 
industriji približno milijon novih delav­
cev, v zadnjih treh letih pa vsako leto 
kar po 180.000 novih delavcev. Proiz­
vodnja industrije je danes štirikrat 
večja kot pred vojno. Kmetijstvo je 
bilo po vojni deset let v zastoju, šele 
v zadnjih treh letih je začelo moč­
no naraščati. Sedaj prideluje Jugosla­
vija 4 milijone ton žita in 6 milijonov 
ton koruze. Čedalje bolj raste delež 
potrošnje industrijskih proizvodov v 
primerjavi s prejšnjim običajnim veli­
kim deležem v prehrani v osebni po­
trošnji. Ljudje skratka ne porabijo vse­
ga zaslužka samo za hrano in stano­
vanje ter trošijo čedalje več za naba­
vo industrijskih predmetov.

V Jugoslaviji je 18.000 osnovnih in 
srednjih šol, 260 visokih in višjih šol. 
Pred vojno je v Jugoslaviji v 20 letih 
diplomiralo 30.000 visokošolcev, po voj­
ni, v zadnjih devetih letih pa 95.000. 
Letna naklada časopisov narodnih 
manjšin znaša 17,5 milijona izvodov.

blaki jo ščitijo pred soncem, sive 
megle zastirajo pogled na bližnjo sa- 
vudrijsko obalo, a pogled z znane 
razgledne točke pri Belem križu za­
dene ob sivino nad Tržaškim zalivom 
in ne more prodreti do njegove se­
verne strani. Tam, kjer pri jasnem 
vremenu uzreš na obzorju planine. 
Julijskih Alp in snežne vrhove Tri­
glava, Karnijskih Alp in tirolskih Do­
lomitov, ti zapira pogled siva stena 
meglenih oblakov. Spominja me ta 
slika na stihe hudomušneža, ki sem 
jih čital nekoč na vrhu Mojstrovke, 
ko sem poln pričakovanja po truda- 
polnem plezanju prispel do najvišje 
točke in me je tam obdala neprodor- 
na siva megla. V spominski knjigi na 
vrhu je bilo napisano:

Saj vem, kje je Triglav in kje je
Vršič,

ko je megla, je lep razgled, samo 
vidiš ne nič! —

Tako je letos tu vse začarano, vre­
me, obzorje, megla na morju in spa­
nje naše kraljične. Z vseh pobočij 
teko, curljajo, žuborijo in hitijo v 
morje začarani potočki, začarani »Ke­
kec« se je pogreznil v večmesečno 
trdno spanje, iz katerega sc bo mor­
da nekoč zbudil, ko ga bodo novi 
investicijski krediti — kako prozaič 
no — pretvorili v sodobno mlečno

ne razširil tudi na naselbine. Od 52 
jugoslovanskih mornarjev jih je izgu­
bilo življenje 21. V Zadru so proglasili 
tridnevno žalovanje. Petrolejska ladja 
Petar Zoranič je namreč last zadrske 
družbe Jugoslovanske tankerske, pio- 
vidbe, ki se bavi s prevozom petro1eja,

IZRAELSKA ČEZOCEANSKA LADJA
Glavni ravnatelj izraelske plovne 

družbe Israel Shipping Line Zim-Sho- 
ham je izjavil na tiskovni konferenci 
v Parizu, da je njegova družba naro­
čila v Franciji 22.000-tonsko , čezocean­
sko ladjo, ki jo bodo zgradili v ladje­
delnici v St. Nazairu. Vozila bo na pro­
gi Hajfa - New York, in sicer od juni­
ja 1963. Na krov bo lahko sprejela 
1100 potnikov.

NOVO IZRAELSKO PRISTANIŠČE
V kraju Ashdoth, južno od mesta Tel 

Aviv v Izraelu bodo prihodnjo pomlad 
začeli graditi novo pristanišče, ki naj 
bi preseglo zmogljivost pristanišča v 
Haifi. Zmogljivost novega pristanišča 
bo 4 milijone ton. Natečaja, razpisane­
ga za gradnjo pristaniških naprav, sc 
je udeležilo 21 podjetij iz Izraela in iz 
več tujih držav. Med podjetji so tudi 
4 francoske tovarne.

Tuu&em
IZ AVSTRIJE CEZ MARIBOR 

IN ZAGREB NA JADRAN
Med Ptujem in Zagrebom bodo 

zgradili novo cestno magistralo, ki 
bo služila za neposredno povezavo 
med Avstrijo in Jadranskim morjem 
čez Maribor in Zagreb. Hkrati bo no­
va avtomobilska cesta nudila ugodno 
povezavo z vsem jugoslovanskim cest­
nim omrežjem.

SPISEK AVSTRIJSKIH HOTELOV.
Na Dunaju je izšel spisek avstrijskih 
hotelov za zimsko sezono 1960/61 (Oe- 
sterreichisches Hotelbuch fiir das Win- 
terhalbjahr 1960/61). Spisek zajema vse 
avstrijske hotele in omenja tudi raz­
ne druge podrobnosti, ki utegnejo za­
nimati turista. Sestavljen je v italijan­
ščini, nemščini, angleščini in franco­
ščini.

PRED ODPRAVO POTNIH LISTOV 
MED JUGOSLAVIJO IN AVSTRIJO?
Po poročilih avstrijskih listov so na 
Dunaju med obiskom tajnika za zuna­
nje zadeve Koče Popoviča razpravljali 
o odpravi potnih listov med obema dr­
žavama, da bi tako pospešili razvoj tu­
rizma. Načelno naj bi bil ta sporazum 
že dosežen.

— • —

ZBOROVANJE ZADRUŽNIKOV 
NA KOROŠKEM

Zveza slovenskih zadrug na Koro­
škem je imela 8. septembra svoje 
zborovanje. Razpravljali so o novih 
poteh kreditnega zadružništva, ki ter­
jajo, da se odpravi sedanja neokret­
na tradicija v dosedanjem poslova­
nju. Blagovno zadružništvo bo tudi 
moralo uvesti nove stvari saj že za­
družna prodaja kmetijskih strojev 
tudi zahteva, da sc postavijo tehnič­
ne delavnice, neke vrste servisov. 
Zborovalci so na koncu zborovanja 
ponovili svoje terjatve, da dobe od­
škodnino za škodo, ki jo je utrpelo 
slovensko zadružništvo na Koroškem.

restavracijo, začarani »Ekspresni bar« 
v Ljudskem domu se vdaja spanju 
pravičnega do poznih popoldanskih 
ur, ko se pojavijo njegovi stalni za­
čarani prijatelji, a kavarna »Jadran« 
postreže svojim obiskovalcem s sivo 
sliko začaranega shajališča redkih 
domačih in tujih gostov, katerim nc 
pomaga preko sivega dolgočasja no­
bena revija z ilustracijami ali zani- 
mivnim čtivom. Kopališče s svojo 
prostrano plažo sameva v sivi zapu­
ščenosti, dragocena naprava za smu­
čanje na vodi pričakuje potrpežljivo 
lepih in boljših dni. Vode je pa po­
vsod dovolj, na morski strani, kjer 
je plima menda že stalno močnejša 
od oseke, in tudi na kopnem (če 
smemo o kopnem še govoriti), kjer 
potočki v svojih mokrih strugicah žu­
borijo in nenehoma curljajo z mo­
krih pobočij v morje; vode je dovolj 
tudi izpod neba, le v začaranem vo­
dovodu je včasih ni dovolj, ker pri­
tisk ni vedno zadosten, tudi ne v se­
danji dobi zmanjšane potrošnje, da 
bi voda dosegla tudi nekoliko višja 
bivališča ali pa vsaj visoka nadstrop­
ja vseh obalnih hotelov.

Toda vse te začasne sivine bo kma­
lu konec, tako vsaj upamo, ko se 
bo namreč zopet vrnilo težko priča­
kovano sončno vreme, ko bodo novi 
krediti omogočili, da se dogradi in 
dopolni, kar je še nedovršeno ali pa 
dopolnitve potrebno, ko se bo torej 
vsa naša zdaj sivo začarana riviera 
zopet lahko pokazala v pestri lepoti 
svojih sončnih dni.

Dr. O

DIJAŠKA MATICA

f flVziti

Mmltura in življenje
ALEJANDRO CASONA: »DREVESA 

UMIRAJO STOJE
Alejandro Casona je eden največjih 

španskih dramatikov. Rodil se je lela 
1903 v Asturiji. Uveljavil se je šele leta 
1932, ko je bila proglašena republika. 
Med državljansko vojno (1936-1939) je 
zapustil domovino in zbežal v Argenti­
no, kjer je ustvaril svoja najboljša de­
la; med temi tudi dramo »Drevesa u- 
mirajo stoje«.

Casona je pobudnik stvarnega sim­
bolizma, ki s pristnimi humanistični­
mi odtenki povišuje človekovo zdravo 
voljo do življenja. Njegovi junaki so 
sami pesimisti na robu prepada, ki 
končne najdejo svoj ideal in srečno 
zaživijo. Prav tako je v Drevesih. Pivi 
dei drame obeta kriminalno zgodbo, v 
drugem se vrste tipično ljudske epizo­
de, polne humanizma. Konec je tragi­
čen; a ne navda nas z mučnimi ob­
čutki, ampak nam vlije nove vere v 
dobroto.

Pisatelj nas seznani z docela svoje­
vrstno dobrodelno ustanovo, ki deluje 
tajno. Uporablja namreč tudi po zako­
nu prepovedana sredstva: tatovom po­
stavi na sled svoje ljudi, da jih okra­
dejo ukradenega blaga in ga vrnejo 
lastniku; materam ugrablja otroke za­
to, da bi v njih ulrdila ljubezen in ne­
go do lastnih otrok, in tako naprej-. 
To delovanje je seveda izmenoma u- 
spešno in neuspešno.

Ded in babica ostaneta sama z vnu­
kom. Ker ta postane, sicer delno po 
njuni krivdi navadna baraba, ga ded 
napodi od hiše. Od tedaj mine dvaj­
set let. V tem času je babica vidno 
hirala, zato jo je ded varal: v vnuko­
vem imenu ji je. pisal pisma, ki so jo 
potolažila. A ker to nc more v nedo­
gled, stopi ded k omenjeni dobrodelni 
organizaciji in ravnatelja zaprosi po­
moči. Res se ravnatelj in dekle, ki jo 
je on sam rešil samomora, vigrata v 
vlogi vnuka in njegove žene. Prispeta 
»domov« in babici nudita najlepše dni 
v njenem življenju. Nenadoma se vr­
ne pravi vnuk in zahteva veliko vsoto 
denarja. Ubogo babico to stre ali ven­
dar ima še toliko moči, da ga odločno 
napodi. Potem se z ljubeznijo poslovi 
od moža in žene, ki sta ji za teden dni 
nudila izgubljeno srečo in izdihne, opr­
ta na moža, stoje na stopnišču.

Pomen zgodbe: iluzija, ta sladka 
prevara, nas iz dneva v dan bodli in 
daje upanje v bodočnost.

O igralcih ni povedati ničesar nove­
ga. Odigrali so vloge z običajno po­
hvalno vnemo in doživetostjo.

Kot gost je nastopila rojakinja El­
vira Kraljeva, ki živi in igra v Ljub­
ljani. SG jo je počastilo za njeno 40- 
letnico odrskega delovanja. Ne smemo 
pa mimo lega, da ji režija ni dala pri­
like, da pokaže vse svoje igralske spo­
sobnosti. Vemo, da je preskromna, a 
prav zato bi ji morali dodeliti res ne­
pozabno vlogo, ki bi jo nedvomno vr­
hunsko odigrala; pa čeprav sama ve­
dno (rdi, da resen igralec sprejme vsa­
ko vlogo. Sicer pa jo je občinstvo na­
gradilo z dolgotrajnim ploskanjem, raz­
ne ustanove pa so ji podarile krasne 
šope cvetja. •

Omeniti je treba odlično Miro . Sar- 
dočevo in pa seveda Jožka Lukeža. Sil­
vij Kobal jc kot lovec žel aplavz. Gu­
štin je potrdil svoj napredek. Pohval­
no jc delo scenografa in režije.

F. G.

SMRT AMERIŠKEGA 
PISATELJA VVRIGHTA

V Parizu je umrl v prostovoljnem be­
gunstvu ameriški črnski pisatelj Ri­
chard Wright v starosti 52 let. V Fran­
ciji jc živel že štirinajst let. V zadnjem 
času sc v novi domovini ni počutil do­
bro, ker se je zavedal, da jc nevšečen 
gost, ki bi se ga radi iznebili; kljub 
temu se ni hotel vrniti v Zedinjene dr­
žave.

V prvih povojnih letih so bila Wrigh- 
tova dela v Zedinjenih državah zelo 
priljubljena. Ker pa je dosledno obso­
jal rasno razločevanje (diskriminaci­
jo) in preganjanje črnskega življa in 
se zavzemal za odločno izvajanje a- 
meriške demokratične ustave, jc nje­
gov ugled začel padali, dokler ni nje­
gova književna slava skoraj zapadla 
pozabi. Ameriška javnost se jc spet 
razburila lani ob napovedi novega 
VVrighlovcga romana »Fishbelly«, ki naj

bi izšel v njegovi ožji domovini, toda 
njegovi nasprotniki so izid njegove 
knjige v Ameriki preprečili. Zato jo je 
pisatelj objavil letos poleti samo v fran­
coski izdaji v zbirki »Les lettres nou- 
velles«.

»Fishbelly« je roman mladega črnca 
iz Misisipija, ki se bori za življenje 
in ljubezen, »za denar in spolnost«, da 
■se lahko kot odrasel vključi v družbo. 
VVright je zdaj pripravljal nadaljeva­
nje Fishbellyjevih dogodivščin v Evro­
pi »morda manj strašnih, vendar ena­
ko zanimivih«. Tudi v Evropi je nam­
reč naletel na plemensko razlikovanje 
in preganjanje, česar ni prikrival ni­
komur. Ravnodušno je sprejel na zna­
nje Kennedyjevo zmago. Na vprašanje, 
ali bi se zdaj vrnil v domovino, je od­
govoril, da jc to zanj že prepozno. 
Mar jc slutil prežečo smrt?

Položaj črncev v Zedinjenih državah 
je prikazal z opazko, da so ustavne 
določbe glede njih izvedene le do me­
je šestih odstotkov, posebno glede šol­
skega zenačenja, ki je bilo načelno o- 
dobreno že leta 1954. Da bo to v celoti 
izvedeno, bo treba po njegovem čakati 
še najmanj slo let.

Po izidu francoske izdaje njegovega 
zadnjega romana »Fishb'elly« je izjavil 
uredniku francoskega lisla »L’Express«: 
»Barva ni moja domovina. Človek sem 
in šele nato sem črnce. Obravnavam 
plemenska vprašanja, ker so ta nasta­
la brez moje privolitve. Daleč sem od 
»vere« drugih afriških in azijskih pi­
sateljev : ameriški črnci se borijo sa­
mo za lo, da bi dosegli izvajanje usta­
ve. Borimo se za lo, da bi nas vključili 
v civilizacijo, ki jo sprejemamo. Nismo 
proti Zahodu: hočemo, da Zahod za­
res začne izvajati svoja načela.«

jj.
ČERNIGOJ RAZSTAVLJA 

V ZAHODNI NEMČIJI
Tržaški slikar prof. A. Černigoj je 

te dni odprl razstavo svojih zadnjih 
del v Stuttgartu. Černigoj razstavlja 
14 olj in 11 grafik.

ŠOLA ZA INDUSTRIJSKO RISANJE 
V BENETKAH

Italijansko ministrstvo za prosveto 
je te dni v Benetkah odprlo prvo šo­
lo za industrijsko risanje v Italiji. 
Predavanja so se začela že 8. novem­
bra. Šola (raja tri leta. Vanjo se lah­
ko vpišejo dijaki z dovršeno srednjo 
šolo.

— • —

KOLEDAR DIJAŠKE MATICE
Kakor vsako leto, je Dijaška Mati­

ca tudi letos izdala namizni koledar 
za leto 1961. Koledar lahko nabavite 
po telefonu (štev. 93-167 in 31-119) ali 
tudi v Tržaški knjigarni.

<r r-s s s-v/s s ejmtmtmtim. s

»GOSPODARSTVO«
izhaja trikrat mesečno. — UREDNI­
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Geppa 9, 
tel. 38-933. — CENA: posamezna šte­
vilka lir 30, za Jugoslavijo din 15. — 
NAROČNINA: letna 850 lir, polletna 
450 lir. Pošt. ček. račun »Gosj odar- 
stvo« št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna 
550 din, polletna 300 din; za ostalo 
inozemstvo 3 dolarje letno. Naroča se 
pri ADIT, DRŽ. ZALOŽBA SLOVENI­
JE, Ljubljana, Stritarjeva ulica 3/1, 
tek. rač. štev. 600-70/3-375 -- CENE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v ši­
rini enega stolpca 50 lir, za inozem­
stvo 60 lir, — Odgovorni urednik: 
dr. Lojze Berce. — Založnik: Založba 
»Gospodarstva«. — Tiskarna »Graphis« 

v Trstu.

l/labhdvijji hoteli 
bo priporočalo

Hotel COLUMBIA
Trst, ul. Geppa 18, tel. 23-741 In 31-083 
II. kategorije. • Sedemdeset postelj.
Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne 
sobe od 1100-1400 lir, dvoposteljne od 
2200-2600 (davki in postrežba vklj-v
čeni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru mesta) - Tel 
24-137. — Vse udobnosti, mrzla in to 
pla tekoča voda, centralna kurjava, 
telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 75C 
lir dalje.

iaiB®
BANCA Dl CREDITD Dl TRIESTE

S. P. A.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 

TELEFON ST. 38-101 BRZOJAVNI NASLOV: BANKRED

‘.// / vtbiivvtiuii’

V hotelu TRIGLAV
IGRAJO VESELI »KRAŠKI FANTJE« 
REZERVACIJE SAMO NA OSNOVI 
MENU-JA 
CENA 1500,- din
REZERVACIJE SE SPREJEMAJO DO 
VKLJUČNO 30. DECEMBRA 1960 
VABLJENI! -

Svojim cenjenim gostom želi osebje hotela 
»Triglav« srečno novo leto!

Andrej Bolko mr p h
Farmacevtski proizvodi in kemikalije

IRST - Ulica Torrebianca št. 21/11 
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Pretekli teden je potekel na itali­
janskem trgu s kmetijskimi pridel­
ki precej mirno. Pri živini so cene 
ostale v glavnem neizpremenjene, le 
cene goveji živini za zakol so neko­
liko nazadovale. Povpraševanje po ze­
lenjavi je še vedno živo. Vino gre 
dobro od rok in cene težijo navzgor. 
Na trgu z oljčnim oljem je mirnOi 
Tudi na trgu z mlečnimi izdelki m 
bilo posebnih sprememb. Poleglo se 
je povpraševanje po siru vrste gra- 
na, medtem ko težijo cene maslu za 
ustalitvijo. Trg s konserviranimi ži­
vili je miren. Limone in mandarine 
prodajajo v čedalje večjih količinah, 
kljub temu so cene nekoliko napre­
dovale, pač zaradi nakupovanja za 
praznike. Po vseh vrstah lesa se /e 
povpraševanje povečalo. Na trgu z Ži­
taricami prevladuje ponudba. Cene 
so ustaljene. Povpraševanje po krmi 
je že pričelo naraščati in cene bodo 
po vsej verjetnosti v prihodnjih ted­
nih znatno napredovale.

KAVA
TRST. Ameriška kava: Portoriko' 665 

do 675 lir kg (carina nevračunana), 
Kostarika oprana 665-675, Domingo o- 
prana 620-630, S. Salvador oprana 655 
do 665, Haiti XXXXX 385-395, Haiti 
XXX 570-580, Columbia excelso 655-665, 
Ecjuador ekstra superior 465-475, Santos 
ekstra prime, criw. 18 595-605, Victoria 
New York 5 435-445, Afriška kava: 
Kongo, crivv. 17/18 375-385, navadna 295 
do 305, Gimma 500-510, Harray ekstra 
580-590, Uganda prečiščena in oprana 
320-330, naravna 310-320, Azijska kava: 
Moka Hodeidah 585-595.

Cene v lirah za kg ocarinjenega bla­
ga so naslednje: Pernambitko 1270,
Santos Fancy 18 1360, Victoria V 18/19 
1200, brazilska zaloga v Trstu 1120, 
Ekvador ekstra superior 1290, Haiti 
naravna XXX 1360, S. Salvador narav­
na 1406, Kostarika 1510, Gimma 1300, 
Moka Hodeidah št. 1 1390, Uganda pre­
čiščena in oprana 1120, AP/1 1135, AP 
special 1180, Rob EK 3-5% 1120, Rob 
EK special 1170, Rob EK 10-12% 1110, 
Slonokoščena obala 1065 lir za kg cif.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg čiste te­

že: suh česen 110-220, kuhana pesa 48 
do 72, navadna pesa 48-72, karčofi 45 

'do 70 lir kos, korenje krajevnega pri­
delka 36-60, od drugod 42-72, cvetača 
48-60, zelje 22-36, cikorija Katalonija 50 
do 75, repa 48-84, čebula krajevnega 
pridelka 36-60, od drugod 40-55, olup­
ljene čebulice 90-120, rožmarin 120-200, 
žajbelj 100-180, koromač I. 48-84, II. 
24-36, zelena solata 38-100, rdeča iz Ve­
rone 110-180, endivija 38-100, krompir 
Binthie iz tujine. 38-48, Majestic 35-38, 
okrogel krompir »Beriino« 29-30, peter­
šilj 100-163, repa 30-42, grenka repica 
48-60, navadna zelena 48-84, Verona 84 
do 150, špinača iz Toskane 63-88, od 
drugod 75-138, buče 30-80, jabolka Ab- 
bondanza I. 30-60, mešana merkantil- 
na 30-72, Delicious ekstra 120-156, I. 90 
do 114, merkantilna 48-84, Rene,te 108 
do 144, hruške merkantilne 36-96, belo 
namizno grozdje Italija ekstra 240-400, 
Verdea 75-156, rumene pomaranče I. 84 
do 120, merkantilne 40-84, taroki I. 120 
do 192, merkantilne 84-108, limone 120 
do 144, merkantilne 96-108, mandarine 
Palermo ekstra 168-192, I. 120-144, mer­
kantilne 72-108, ananas suh 600-800, pra­
ženi zemeljski lešniki 260-300, dateljni 
iz Tunizije 300-450, smokve z mandelj­
ni 150-220, v vencih 90-100, mandeljni 
200-220, lešniki 270-300, orehi Sorrento 
310-360, suho grozdje s' Pantellerie 230 
do 235 lir kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Živi piščanci domače vzreje 

I. 700-750, II. 650-680, od drugod I. 400 
do 440, domači zaklani 900-950, zakla­
ni prvovrstni 800-850, mladi prvovrstni
I. 450-520, II. 350-440, madžarski zmrz­
njeni 450-550, žive domače kokoši 600 
do 620, tuje žive kokoši 470-480, doma­
če zaklane 800-900, zaklane uvožene ko­
koši 450-550, živi kopuni 870-950, zakla­
ni 1100-1200, domače pegatke 850-900, 
zaklane 1000-1100, zaklani golobi I. 1000 
do 1200, žive pure, 700-750, zaklane 850 
do 1000, zmrznjene uvožene 450-700, ži­
vi purani 500-540, zaklani 650-750, uvo­
ženi 450-550,, žive race 450-500, zaklane 
500-650, žive gosi 380-400, zaklane 400 
do 500, živi zajci 430-450, zaklani s ko­
žo 540-600, zaklani brez kože 550-650. 
Sveža domača jajca I. 40-42 lir jajce, 
navadna 35-37, zmrznjena jajca 25-27, 
sveža inozemska žigosana jajca I. 26 
do 27, II. 21-23, zmrznjena 20-22 lir.

ŽIVINA ZA REJO IN ZAKOL
PADOVA. Cene veljajo za stot žive 

teže, f.co Padova, provizija in davki 
nevračunani: voli za zakol I. 29-31.000,
II. 24-25.000, krave I. 25-27.000, II. 20 
do 21.000, III. 13-15.000, biki I. 25.000

VALUTE V MILANU
7-12-60 19-12-60

Dinar (100) 62,00 66,00
Dolar 619,00 620,00
Francoski fr. 125,25 125,18
Švicarski fr. 144,14 144,13
Avstrijski šil. 23,00 23,84
Funt šter. pap. 1745,50 1742,00
Zlato (gram) 718,00 715,00
Kanadski dolar 633,00 632,75
Funt šter. (zl.) 6075,00 6100,00
Napoleon 4950,00 5000,00

BANKOVCI V CURIHU
19. decembra 1960

ZDA (1 dol.) 4,285
Anglija (1 funt šter.) 12,00
Francija (1 fr.) 85,50
Italija (100 lir) 0,690
Avstrija (100 šil.) 16,40
ČSR (100 kron) 13,00
Nemčija (100 DM) 102,24
Belgija (100 fr.) 8,47-1-
Švedska (100 kron) 82,25
Nizozemska (100 gold.) 113,00
Španija (100 pezet) 7,00
Argentina (100 pezov) 4,80
Egipt (1 funt šter.) 8,35
Jugoslavija (100 din.) 0,375
Avstralija (1 funt šter.) 9,62-h

do 27.000, II. 10-21.000, bikci 30-32.000, 
junci in junice I. 30-32.000, II. 27-29.000, 
teleta I. 30-32.000, II. 27-29.000, mlada 
teleta L 55-59.000, II. 47-49.000; junci 
za vprego 3048 mesecev stari 30-32.000, 
12-24 mesecev stari 30-32.000, teleta 6-12 
mesecev stara 30-34.000, krave mlekari­
ce 125-150.000 lir glava, navadne 130 
do 150.000, prvesnice navadne 130-170.000 
lir glava, junice 12-18 mesecev stare 
90-110.000, 6-12 mesecev stare 90-100.000 
lir glava; žrebeta do 6 mesecev stara 
50-90.000 lir glava, čez 12 mesecev sta­
ra 100-110.000, za zakol 30-37.000, konji 
za vprego (čez 3 leta stari) 150-170.000, 
kobile za delo 4-8 let stare 160-200.000, 
mezgi čez 12 mesecev stari 70-10.000, 
osli 50-60.000, konji in mezgi za zakol 
I. 200-235 lir kg, II. 180-195, III. 150 do 
165; debeli prašiči 270-300 lir kg, suhi 
prašiči I. 240-270, II. 230-250, mladi 230 
do 260, beli (12-15 kg težki) 300-330 lir 
kg; jagnjeta in kozliči 410-440, debete 
ovce 170-200, suhe 160-170 lir kg.

ŽITARICE
ROVIGO. Fina pšenica iz Padske ni­

žine 7000-7100, dobra merkantile. 6900 
do 7000, merkantile 6800-6900, pšenična 
moka »00« 8900-9000, »0« 8500-8700, tipa 
»1« 8100-8200, bela in rumena koruzna 
moka 5700-5900, domač bel oves 4800 
do 4900, črn oves 4700-4800, koruza ru­
mene vrste Marano 4500-4600, bela ko­
ruza 4150-4250, hibridna koruza doma­
čega pridelka 15% 3800-3850, 20% 3500 
do 3550, rumena koruza iz Plate 4200 
do 4225, rumena iz Južne, Afrike 4000 
do 4100, rž iz Zah. Nemčije 3500-3550, 
avstralski ječmen 4000-4050, neoluščen 
riž Arborio 8600-9500, iz Padske nižine 
7900-9400, Vialone 9400-9600, Carnaroli 
8000-8600, Vercelli 7700-8000, R. B. 8000 
do 8100, Rizzotto 7600-8100, P. Rossi 7800 
do 8400, Maratelli 7600-7900, Stirpe 136 
7200-7400, Ardizzone 7200-7500, Balillone 
6700-7100; oluščen riž v vrečah: Arbo­
rio 15.800-16.500, Vialone 16.000-17.200, 
Carnaroli 15.500-16.000, Vercelli 14.500 
do 15.200, R. B. 14.800-15.000, Rizzotto 
13.500-13.800, P. Rossi 13.400-13.700, Ma­
ratelli 13.700-13.900, Stirpe 136 12.000 do 
12.400, Ardizzone 12.400-12.800, Balillone 
10.900-11.100, riževo pleve 24% 2450-2555 
lir stot.

OLJČNO OLJE
REGGIO CALABRIA. Cene veljajo 

za blago' f.co skladišče oljarne: oljčno 
olje »fino« z do največ 1% kisline 55 
tisoč lir istot, »namizno« oljčno olje do 
3% kisline 45.000, »lampante« 5-8% 39 
tisoč 500, retificirano »A« 46.000, retiii- 
cirano »B« 40.000 lir stot, semensko 
olje 345-350 lir kg, iz zemeljskih lešni­
kov 395-400 lir kg.

Semena za olje: koruza 14-15% ma­
ščobe 3800-4000 lir stot, pesa 10-10.500, 
riž 3700-3900, soja 6000-6500, lan 11.500 
do 12.500 lir stot.

KONSERVIRANA ŽIVILA
PIACENZA. Dvakrat koncentrirana 

paradižnikova mezga v škatlah po 5 kg 
(proizv. 1959) 160-170 lir kg, v škatlah 
PO' % kg 185-195, trikrat koncentrirana 
mezga v škatlah po 5 kg 170-180, v škat­
lah po V2 kg 200-210, v tubah po 200 g 
48-53 lir tuba, olupljeni paradižniki v

Na londonskem trgu s surovinami 
so v tednu do 16. decembra zabele 
Žili znatno nazadovanje cene bakra. 
Cene cina so ostale čvrste, medtem 
ko sta svinec in cink nazadovala. Ce­
ne kavčuka so se za kratek čas dvig­
nile, nato pa so se zopet ustalile na 
nižji ravni. Bombaž je v New Yorku 
še napredoval. V Chicagu so cene ži­
taricam ostale skoraj neizpremenje­
ne, medtem ko je v New Yorku na­
stopilo nekaj sprememb pri kakavu, 
ki je nazadoval, in pri sladkorju, ki 
je nasprotno pridobil na ceni. Tudi 
kava se je dvignila, čeprav ni priča­
kovati novih pomembnih sklepov s 
strani Mednarodnega sveta za kavo, 
ki se je te dni sestal zadnjič v tem 
letu v Washingtonu.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenice v tednu 

do 16. decembra nazadovala od 207 na 
205 7/8 stotinke dolarja za bušel proti 
izročitvi v decembru. Koruza je popu­
stila od 10414 na 103 7/8 stotinke do­
larja za bušel pod istimi pogoji.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Sladkor je v New Yorku ostal ne- 

izpremenjen pri 3,25 stotinke dolarja 
za funt proti takojšnji izročitvi. Zdru­
žene ameriške države ne bodo uvozile 
kubanskega sladkorja v prvem trome­
sečju 1961. Kava v pogodbi »M« je v 
Nevv Yorku napredovala od 43,01 na 
43,30 stotinke dolarja za funt proti iz­
ročitvi v decembru. Kakao je nekoli­
ko nazadoval, in sicer od 24,40 na 23,58 
stotinke, dolarja za funt proti izročitvi 
v decembru.

VLAKNA
Gena bombaža je v Nevv Yorku osta­

la neizpremenjena pri 32,25 stotinke do- 
larjav za funt Proti takojšnji izročitvi. 
Letošnji pridelek bombaža bo verjetno 
dosegel rekordno višino 47,3 milijona 
bal, vendar predvidevajo strokovnjaki, 
da bo tudi potrošnja precej višja kakor 
v prejšnjih letih. Volna je v Nevv Yor- 
ku nazadovala od 109,5 na 109 stotink

škatlah po 1200 g 135-145 lir škatla, v 
škatlah po 500 g 63-73, grah v škatlah
po 1 kg 150-160, v škatlah po % kg 160
do 170, fižol v škatlah po 1 in V2 kg
180-200, gobe v kisu v škatlah po 1 kg
1600-1650, čebulice v kisu v škatlah po 
5 kg 22CK260, marmelada v škatlah po 
5 kg 210-225, v škatlah po % kg 220 
do 235, mešana marmelada iz jabolk 
in sliv v sodih 165-180, v škatlah po 5 
kg 175-185 lir kg, tunina v oljčnem olju 
v škatlah po 5 ali 10 kg 840-960, skuše 
v škatlah po 5 kg 630-660, sardine v 
olju v škatlah po 200 g 440-470 lir kg.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Cene veljajo za kg blaga na 

debelo, prometni davek in trošarina 
nevračunana: maslo iz centrifuge 710 
do 720, maslo iz smetane 660-670, kra­
jevne proizvodnje 670-680, iz Emilije 
640-650, sir Reggiano proizv. 1958 850 
do 890, proizv. 1959 760-800, grana pri­
sten 820-860, proizvodnje 1958/59 750 
do 800, proizv. 1959 720-760, grana svež 
460-475, sbrinz svež 470480, postan 560 
do 590, emmenthal svež 520-540, postan 
570-600, švicarski 780-800, provolone svež 
530-540, postan 500-580, italico svež 405 
do 425, postan 470490, crescenza svež 
295-300, postan 390400, gorgonzola svež 
310-330, postan 520-540, tateggio svež 
350-380, postan 460480, sirčki švicarske­
ga tipa v škatlah po 6 kosov 150-180 
lir škatla, osoljen sir svež 130-140 lir 
kg.

VINO
TURIN. Cene veljajo za stot blaga, 

embalaža, trošarina in davki nevraču­
nani, f.co Torino, pridelek 1960-61: pie­
montsko navadno vino rdeče 11-12 stop. 
44004800, Barbera 13,5 stop. 7800-8400, 
Barbera ekstra 14-15 stop. 8700-9500, 
Ereisa 9000-10.000, Barolo iz leta 1955 
14 stop. 22.700-24.000, Dolcetto 12 stop. 
8500-9500, Bonarda 9200-9700, Nebbiolo 
15.500-16.000, moškat 15.500-16.000, v ste­
klenicah 260-290 lir steklenica, vermut 
rdeč in bel 300-350 lir steklenica, vino 
iz Kalabrije 10-12 stop. 40004800, emi- 
lijsko rdeče vino 9-10 stop. 36004000, 
belo Sansevero 10,5-11,5 stop. 4500-6000, 
belo Martina Franca 10-11 stop. 5000 
do 6500, navadno Lecce (rdeče) 12-14 
stop. 5000-6000, sicilsko navadno vino 
14-15 stop. 6200-6700, Aleamo belo 13-14 
stop. 6500-7000, maršala v sodih 17.100 
do 21.100, Pachino 15-18 stop. 7500-9000, 
Chianti 11-12 stop. navaden 9200-10.200, 
v toskanskih stfeklenicah 250-270 lir 
steklenica, Bardolino 10 5-11,5 step. 6500 
do 8500, vino za destilacijo 370-390 lir 
stop. stot.

SUROVE KOŽE
FIRENZE. Cene veljajo za kg, bla­

go osoljeno, f.co grosist: teleta (štiri­
oglate) 3 ali manj 670-690, 3-6 700-720, 
6-8 670-690, 8-12 560-580, 12-20 440-460, 
20-26 370-380, govedo do 40 kg 240-250, 
čez 40 kg 220-230, biki do 40 kg 230-240, 
čez 40 kg 180-190, konji 220-230, mezgi 
120-130, osli 90-100, suhe kože 500-520, 
suhe kože zajčje 130-140, jagnjeta 400 
do 450, prvovrstne kože 16-18 kg (kozje) 
620-650 lir koža, kozliči 33-34 kg 700 do 
750 lir koža za nakup večjih količin 
(vsaj 100 kož).

dolarja za-funt proti takojšnji izročit­
vi (vrsta suint). V Londonu je vrsta 
64's B nazadovala od 89% na 89% pe­
nija za funt proti izročitvi v decem­
bru. V Roubaixu (Francija) je volna 
popustila od 11,85 na 11,80 franka za 
kilogram.

KAVČUK
Kavčuk je v Londonu (vrsta RSS) 

nazadoval od 25 3/8 - 25 5/8 na 251/8 
na 25 3/8 penija za funt proti takojš­
nji izročitvi. V New Yorku je cena na­
zadovala od 28,80 na 28,40 stotinke do­
larja za funt proti izročitvi v januar­
ju 1961. Svetovne, zaloge naravnega 
kavčuka cenijo na 697.500 ton, to je 
12.500 ton več kakor v začetku letoš­
njega leta.

KOVINE
V Londonu je baker konec pretek­

lega tedna notiral 227% (prejšnji te­
den 233%) funta šterlinga za tono (1016 
kg); cin je, nazadoval od 797% na 797, 
svinec od 65 5/8 na 651/8, cink od 86 
na 82% funta šterlinga za tono. V New 
Yorku sp zabeležili naslednje kotacije: 
baker 27,64 (prejšnji teden 28,30) sto­
tinke dolarja za funt, svinec 11 (prejš­
nji teden 12), cink St. Louis 12,5 (13), 
aluminij v ingotih 28 (28,10), antimon 
Laredo 29,50 (neizpr,), lito žalezp 66,32 
(66,41 dolarja za tono), Buffalo 66,50, 
staro železo povprečen tečaj 28,50, živo 
srebro v jeklenkah po 76 funtov 209 
do 212 dolarjev jeklenka,

—•—

ZAHODNONEMŠKA ZUNANJA TRGO­
VINA NI VEC TAKO AKTIVNA
Po zadnjih podatkih se je prebitek 

v nemški zunanji trgovini nekoliko skr­
čil ter je v prvih 11 mesecih tega leta 
znašal 4.400 milijonov nemških mark, 
medtem ko je lansko leto v istem ča­
su dosegel 4.900 milijonov mark. Letos 
je Zahodna Nemčija od januarja do 
novembra uvozila za 35.500 milijonov 
mark, izvozila pa za 42.900 milijonov 
mark blaga. Uvoz se je povečal za 20,4 
odst. v primerjavi z lanskim letom, 
izvoz pa za 16,2%.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO • 26.11.60 7.12.60 19.12.60

Pšenica (stot. dol. za bušel) .... . . . 193.‘A 204.3/8 204.7*
Koruza (stot. dol. za bušel) .... . . . 108,- 105.3/s 103.3/*

NEVV YORK
Baker (stot. dol. za funt).......................... • • • 32. - 30- 30,-
Cin (stot. dol. za funt)................................. . . • 103 30 10225 101.50
Svinec (stot. dol. za funt)........................... . . . 12,- 11.80 11,—
Cink (stot. dol. za funt) . . . . 13,- 13.— 12 —
Aluminij (stot. dol. za funt) . . . . 26.— 26.- 26.—
Nikelj (stot. dol. za funt) . ... 74 — 74.- 74.-
Bombaž (stot. dol. za funt) 3220 32 30 32 25
Živo srebro (dol. za steklenico) . 208,— 208.- 208.—
Kava »Santos 4« (stot. dol. za funt) . 36.25 36,— 36.25

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono) . . . . 228.3/4 234.7* 22G.3U
Cin (funt šter. za d. tono) .... . . . 801.V, 798.- 796.7,
Cink (funt šter. za d. tono) . . . . 08.7* 86.»/4 80.7*
Svinec (funt šter. za d. tono) .... ■ ■ ■ 67.3/8 66.7, 64,-

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) . . . . 607,- 607,— 607,—

Končno slovenska 
kmetijska šola

Tržaška prefektura je pred kratkim 
odobrila sklep občinskega sveta v 
Zgoniku, da se tam odpre slovenska 
kmetijska šola za kmečko mladino na 
Tržaškem. Zgoniški občinski svet je 
svoj sklep predložil tržaškim obla­
stem februarja 1959. Računajo, da bo 
šola lahko odprta že prihodnje šolsko 
leto. Prostori v Zgoniku so že pri­
pravljeni, potrebna je samo še ustrez­
na oprema. Okoli šolskega poslopja 
je približno 3.000 kv. metrov zemlji­
šča, na katerem so zdaj uredili šolski 
vrt. Pozneje pa bodo to zemljišče lah­
ko uredili v kmetijske namene, da bi 
se bodoči dijaki lahko nazorno uči­
li. Za vzdrževanje šole bodo seveda 
morala skrbeti pristojna šolska obla- 
stva. Bodočo šolo bo treba urediti bo­
disi glede samega šolskega programa 
in šolskega osebja, kakor tudi glede 
nastanitve in opreme. Le tako bo mo­
goče doseči kaj boljšega zahtevani so­
dobnega kmetijstva, bolj ustreznega, 
kakor je bila kmetijska šola v Plav- 
jah, ki je bila priključena k Jugosla­
viji. Brez prave strokovne kmetijske 
šole si ni mogoče zamisliti pravega na­
predka v kmetijstvu.

Lizavosl pri goveji živini in kozali
Lizavost se. pojavlja običajno pozi­

mi in v zgodnji pomladi zaradi po­
manjkanja kuhinjske soli (natrijeve­
ga klorida) in vitaminov v živalskem 
organizmu. Goveda in koze rade obli­
zujejo različne predmete in snovi, ki 
so tuje prirodni krmi. To so lahko 
jasli in gare, stene hlevov, sosedne 
živali, golide, roke in obleka strežne­
ga osebja. Marsikdaj na paši ali pa 
tudi doma požre živina pastirjem 
srajce, robce itd. živali žro večkrat 
tudi onečiščeno steljo, čeprav imajo 
na razpolago seno, glodajo les in ce-

Na proseški železniški postaji je 
bilo pred leti vse polno avstrijskega, 
češkoslovaškega in jugoslovanskega 
lesa. Rumene skladovnice (»kope«) 
so se videle že od daleč. Z leti se je 
trgovina z rezanim lesom umaknila s 
Proseka in danes ni na postaji niti 
ene skladovnice. Kljub temu je tu 
zelo živo.

Proseška postaja se je »specializi­
rala«. Vse druge vrste blaga, razen ti­
stega, ki je ob uvozu podvrženo 
zdravniškemu pregledu, se ustavlja 
na Opčinah, kjer se vrši carinska 
kontrola, nato pa nadaljujejo pot v 
Trst in naprej na morje ali v notra­
njost Italije. Na Proseku pa operi­
rajo samo z živino, mesom, perutni­
no, proizvodi iz jajc, ribami, vampi 
in podobnimi vrstami blaga. To bla­
go mora pregledati živinozdravnik, ki 
nato izda dovoljenje, da gre blago 
naprej.

Na proseški postaji so si štiri tr­
žaška uvozna podjetja postavila po­
trebne urade, zraven njih pa so se­
zidali hleve, ki lahko sprejmejo skup­
no okoli 1000 glav govedi ali konj. 
Ob progi so postavili rampe, ki omo­
gočajo nemoten potek iztovarjanja in 
natovarjanja na višini železniških va­
gonov. Podjetja se po potrebni de­
lovni moči zatekajo k Zadrugi za 
natovarjanje in raztovarjanje, ki za­
posluje številne domačine s Proseka, 
Kontovela, pa tudi iz bolj oddaljenih 
krajev, na primer iz Velikega in Ma­
lega Repna, Koludrovice, itd. Nerod­
no je le to, da se zaradi nestalnega 
dela morajo delavci včasih vračati 
domov s praznimi rokami.

V tem pogledu je bilo letos ugod­
neje kakor v prejšnjih letih, ker je

lo zid. Polagoma tako obole, da je­
do vedno manj, krave nam dajejo 
čedalje manj mleka, živina postane 
bolj plačljiva, hujša, breje krave ali 
koze prezgodaj izvržejo plod. Po do­
ločenem času lahko tudi obleže vsled 
izčrpanosti in kostolomnice.

Lizavost nastane zaradi presnovnih 
motenj. Te nastopijo zaradi pomanj­
kanja kuhinjske soli, apna in fosfa­
tov ter tudi zaradi pomanjkanja vita­
minov in nekaterih beljakovin v hra­
ni in v samem živalskem telesu. Bo­
lezen pa pospešuje kislo seno. Liza­
vost preprečimo in zdravimo, če po- 
kladamo našim živalim majhne koli­
čine kuhinjske soli ter klajnega ap­
na. Koristno je včasih pokladati ži­
vini tudi kostno moko in lesni pe­
pel. Včasih so potrebne tudi injekci­
je vitaminskih pripravkov. Priporoč­
ljiva je tudi mešanica lucerne in raz­
ličnih tropin. Na dobri paši lizavost, 
prej ali slej izgine.

D. D. R.

Nenavadna ješčnost 
pujskov in svinj

Odstavljene prašičke zelo dobro kr­
mimo z enostransko hrano. Kljub te­
mu večkrat opazimo pri njih ucpri- 
toden pojav, da glodajo les, nastilj 
in sosedne živali, žro tudi gnoj in 
pijejo gnojnico. Dogaja se tudi, da 
si medsebojno odgrizejo ušesa in rep­
ke. Tak pojav opazimo včasih tudi pri- 
sesnih pujskih. To spominja močno 
na lizavost pri govedu, ki ima podob­
no podlago.

Nenaravno ješčnost preprečimo in 
zdravimo tako, da dajemo pujskom 
in že poprej svinji kalcijev karbo­
nat, železo in vitamine D in C. Dobra 
zdravila so tudi ribje olje, kostna, 
krvna in ribja moka ter detelja in 
paša.

K tej bolezni spada tudi pojav, ko 
prašiča žre svoje mladiče. Običajno 
se ta nenaravna požrešnost opaža pri

delo potekalo skoraj enakomerno, ra­
zen v poletnih mesecih, ko je bilo 
na postaji nekaj manj prometa. U- 
vozna podjetja imajo na kraju skup­
no okrog 12 uradnikov, ki skrbijo za 
uradovanje s carinskimi oblastmi, z 
železnico in za stike med uvozniki 
in kupci.

Do nedavne zapore uvoza prašičev 
ter prašičjega svežega m prekajenega 
mesa je prihajalo čez Prosek v Itali­
jo tudi mnogo tega blaga, zlasti iz 
Jugoslavije. Deloma je bil uvoz na­
menjen tudi tržaški mesni industriji. 
V' zadnjih mesecih sc j? zmanjšalo 
tudi število goveje živine in konj, ker 
so se uvozni kontingenti skoraj iz­
črpali, kar se pa še uvaža, gre na ra­
čun posebnih uvoznih dovoljenj, ki 
jih izdaja italijansko ministrstvo za 

• zunanjo trgovino. Govedo in konje 
uvažajo po večini iz Jugoslavije. Ko­
nje uvažajo v Italijo tudi iz Romu­
nije in Madžarske, nekaj goveda (čez 
carinarnico) pa tudi iz Madžarske.

Pošiljke mesa, ki prihajajo na pro- 
seško postajo s tovornjaki — friži- 
derji, se takoj odpremijo dalje. Na 
postaji ni hladilnikov in v primeru, 
da se mora meso zadfžati delj časa, 
morajo uvozna podjetja izročiti bla­
go Splošnim hladilnicam v Trstu. Ži­
vina pa se na Proseku ustavi, in si­
cer v hlevih, ki si jih je postavilo 
vsako od omenjenih podjetij, ali pa 
pod neprostimi nadstrešji. Za konje 
in govedo, ki je namenjeno klavnici 
— po večini gre za jugoslovansko ži­
vino — izdajo oblasti dovoljenje še 
isti dan, ko je živina prispela na 
Prosek, govedo pa, ki je namenjeno 
nadaljni vzreji, se po navadi zamu­

di v hlevih okrog 48 ur. Živina in

tistih svinjah, ki so prej požrle svo­
jo posteljico ali pa, ki so jim pujski 
ranili z ostrimi zobmi seske. Takšne 
pojave zdravimo približno na isti na­
čin kot pri pujskih: s. pokladanjem 
krmil, ki so bogata na rudninskih 
soleh in vitaminih. Priporočljiva je 
tudi injekcija kalcija in vitaminov. 
Dobro je tudi, ako damo takim pra- 
sicam dnevno do pol kilograma pra­
šičjega sala.

OBVESTILO KMETOVALCEM
Pokrajinsko kmetijsko nadzorništvo 

sporoča kmetovalcem, da so se priče­
la v ponedeljek, 12. decembra spreje­
mati naročila za brezplačno razdelje­
vanje Semena sledečih povrtnin: fižo­
la, paradižnikov, graha, motovilca, so­
late latuge, špinače in redkvice.

Vsak upravičenec lahko prejme le 
toliko semena, kolikor ga potrebuje za 
posetev ustrezajoče površine, namenje­
ne povrtnini; vsekakor pa vrednost 
ene vrste povrtnine ne sme presegati 
5.000 lir.

NAGRADA ZA POSPEŠEVANJE 
KMETIJSTVA

Avtonomna ustanova za mednarod­
ne sejme v Veroni je razpisala časni­
karsko nagrado »Sodobno kmetijstvo«, 
ki jo je ustanovilo ministrstvo za kme­
tijstvo s sodelovanjem »Posojilnice za 
Jug« in raznih drugih strokovnih usta­
nov. Nagrada ima namen prispevati k 
reševanju kmetijskih vprašanj v Ita­
liji. Predmet letošnje razprave je »Več­
letni načrt kot orodje politike za raz­
voj kmetijstva«. Nagrade se, lahko u- 
deležijo časnikarji, vpisani v uradni 
poklicni spisek (albo),doktorji kmetij­
skih ved in kmetijski strokovnjaki. Za 
časnikarje je na razpolago 2,300.000 lir 
nagrad za ostale pa 2 milijona lir. Za 
radio in televizijo je na razpolago na­
grada 500.000 lir. Pojasnila daje pokra­
jinsko kmetijsko nadzorništvo v Tr­
stu (ul. Ghega 6).

meso so v veliki meri namenjeni v 
Severno Italijo.

V zadnjih tednih pred prazniki, to­
rej zlasti v decembru, prihajajo na 
Prosek velike količine zaklane perut­
nine. Uvoz je urejen »čez carinarni­
co« ; perutnino uvažajo tudi iz dru­
gih srednjeevropskih držav, vendar 
najboljšo perutnino prejemajo uvoz­
niki iz Jugoslavije, in še posebno iz 
Slovenije. Perutnino dovažajo veči­
noma s tovornjaki, medtem ko upo­
rabljajo za živino rajši železnico. V 
večjem vagonu je prostora za 11-12 
goved ali za 10 - 11 konj. Zanimivo 
je, da je v takem vagonu tudi do 25 
konj, če gre za bolgarsko raso, ki 
je znatno manjše rasti. Včasih do­
važajo tudi po nekaj vagonov ovac. 
Teh je v vagonu do 80, ker je vagon 
razdeljen na dve »nadstropji«. Tako 
odpremljajo po železnici tudi prašiče. 
Ko gre za pošiljko mesa, je po na­
vadi v železniškem vagonu (z vgra­
jeno hladilnico) po 5000 kg mesa, to­
vornjaki s prikolico pa zmorejo tu­
di do 12.000 kg.

Bolj poredko gredo čez Prosek tu­
di pošiljke nenavadnega blaga, tako
na primer sladkovodnih turških rih,
jugoslovanskih sladkovodnih in mor­
skih rib, govejih vampov, čreves, itd.

Kar zadeva uvoz mesa in živine iz 
Jugoslavije, je treba omeniti, da bla­
go prihaja po večini iz notranjosti 
države. Zaradi tega se vplačila vrši­
jo na račun prosto zamenljivih lir. 
škoda, da ne morejo taka vplačila 
zadevati tržaški avtonomni račun, 
kar bi znatno prispevalo k povečanju 
nakupov raznega blaga v Trstu in 
ne le v drugih predelih Italije.

Carinski količniki (koeficienti) za 
uvoz živine in mesa so precej visoki. 
Tako znaša carina na uvoz vprežnih 
konj 20%, konj za zakol 16%, oslov 
13%, mezgov 22%, goveda 16%, ovac 
16%, žive perutnine 10%, govejega 
mesa 20%, svinjskega mesa 18%, pr­
šuta 22%, debelih prašičev 16%. Uvoz 
zaklane perutnine in jajc brez lupine 
je prost carine. E. F.

VEČJA ZADOLŽITEV 
ITALIJANSKIH KMETOV

Konec junija je skupen dolg vseh 
italijanskih kmetovalcev nasproti fr 
nančnim zavodom znašal 512,4 milijaf' 
de lir (lani v istem času 454,9 milijaf' 
del Dolg za nakup živine je znaša1- 
76,7 milijarde lir (lani 63 milijard)' 
posojila, ki so jih kmetje prejeli na 
račun novega pridelka so znašala 0,7 
milijarde lir (lani 5,5 milijarde); za 
namakalne naprave so kmetovalci pi'e" 
jeli 20,8 milijarde lir posojil (lani 19.9 
milijarde), za zboljšanje zemljišč Pa 
9,3 (lani 6,7 milijarde lir).

HRANLJIVA VREDNOST OREHOV, 
MANDELJNOV IN LEŠNIKOV

Hranljive sestavine orehov so na' 
slednje (v oklepaju ustrezni podatki za 
lešnike in mandeljne); na vsakih 100 
g 19 (15, 24) g proteinov, 68 g (52, 51) 
maščob, 3 g (5, 3) sladkorjev, 707 (552, 
571) kalorij, 83 mg (10, 254) kalcija. 
380 mg (380, 475) fosforja, 2 mg (3, 4) 
železa, 30 enot vitamina A (lešniki in 
mandeljni ne vsebujejo tega vitamina, 
kakor tudi ne vitamina C), 480 mcg 
vitamina BI (220, 350), 130 mcg vita­
mina B2 (250, 670), 3 mg vitamina C. 
Kakor vidimo, so ti sadeži zelo hran­
ljivi in bogati na proteinih in maščo 
bah.

r— MA IN ZLATARNA —-
llliholj Hcilal r. TRST

Čampo S. Giacomo 3 - Tel. 95-881

Ure najboljših znamk, velika izbi­
ra zlatih okraskov za vse prilike

Gospodarstveniki iz vsega sve­
ta sodelujejo na prireditvah, 
ki jih organizira:

ZAGREBŠKI
VELESEJEM

Mednarodni spomladanski
ZAGREBŠKI
velesejem

14. — 23. IV. 1961
obsega:

MEDNARODNI SEJEM BLAGA 
ŠIROKE POTROŠNJE 
MEDNARODNI SEJEM 

PREHRANE 
MEDNARODNI SEJEM 

POHIŠTVA
MEDNARODNI SEJEM 

TEKSTILA IN KONFEKCIJE 
Z MODNO REVIJO 

MEDNARODNA RAZSTAVA 
0)MEDHCINA IN TEHNIKA«
in stalne prireditve zagrebške­
ga velesejma:
Razstavo jugoslovanskega tu­
rizma in gostinstva, Mednarod­
no razstavo merilne in regula­
cijske tehnike in avtomacije - 
JUREMA ter Mednarodno raz­
stavo strokovne in znanstvene 
knjige - ISIP

Za vse informacije obrnite se 
na naslov:

Zagrebški velesejem
Zagreb

Aleja Borisa Kidriča 
Telefon 51-666

M H uvozi postaja za Živino
Pred prazniki mnogo perutnine - 

Carina na živino precej visoka

S UL. CAROUCCI 4/

Postrežemo Vam z najboljšim domačim in istrskim vinom 
ter domačim pršutom v popolnoma prenovljenem lokalu

Lestenci, svetiijke, 
popolne opreme za kopalnice

. . . po cenah, ki se ne dajo 
primerjati !

Brandolin
Via 5. Maurizio, 2

mednarodna špedicija in 
transport

Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 telex 03—176

Brzojav: Intereuropa 
Koper,

Tek. rač. 600-31 — 1-34 
Jugobanka Ljubljana

s svojimi poslovalnicami v 
Beogradu, Zagrebu, na 
Reki, v Ljubljani, Maribo­
ru, Sarajevu, Sežani, na 
Jesenicah, v Prevaljah, Ko­
zini, Subotici, Zrenjaninu, 
Novem Sadu, Novi Gori­
ci, Podgorju in Nišu.

Se Vam priporoča in za­
gotavlja hitre in cenene 
spedieijske in transport­
ne usluge. — Prevzema 
vse spediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve­
lesejmi!

Tifidlui

SIE. A J 02SEF
uvo z IZVOZ

TRST — Riva Grumnla 6-1 " Telefon 37-004
Telefon 55-689

Naša zavarovalnica

['UNION
ustanovljena leta 1828

fl. RAVNIK, Trst 

Ul. Ghega 8 Tel. 22512

Splošna plovba - Piran
Župančičeva ul. 24

tel. 51-70 - telex 03-122

Komercialni oddelek - Ljubljana
Igriška ul. 12
telefon 23-147 - telex 03-18f

Pomorski prevozi dolge in obalne plovbe.
Redna POTNIŠKO - TOVORNA linijska služba 
Jadran — ZDA — Jadran, združena z Jugoli- 
nijo. Odhodi ladij vsakih 10 dni.
Ladjedelnica gradi ladje do 2.500 BRT in vrši 
remonte.

Izleti z jahtama »Burja« in »Plranka«

wl Ul Č O L- I N .0^
Održava osam linija i to:
Sjevema Evropa (tjedno) iz Jadrana do Londona 

i luka Sjeverne Evrope.
Sjedinjene države Amerike u zajednici s Plovbom, 

Piran (desetdnevno) iz Rijeke do Nevv Yorka, 
Philadelphie i Baltimora.

Južna Amerika (mjesečno) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

Levant (tjedno) iz Jadrana do Latakije, Beiruta i 
Aleksandrie.

Iran, Irak (svaki mjesec i pol) iz Jadrana do Khor- 
ramshahra.

Indija, Pakistan, Burma (mjesečno) iz Jadrana do 
Ranguna.

Daieki Istok — Ekspresna (mjesečno) iz Jadrana 
do japanskih luka.

Daieki Istok — Brza pruga (dvomjesečno) iz Jadra­
na do Kine i Japana.

Na svim prugama plovi 35 bndh i modernih bro- 
dova, koji imadu preko 230.000 tona nosivostl, ras- 
hladni prostor, tankove za biljna ulja i 470 putnlč- 
kih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BRODOVIMA »JUGOLINIJE«


